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,CONGRESSO NACIONAL 

1 - ATA DA 59' SESSAO CONJUNTA, EM 13 
DE ABRIL DE 1984 

1.1 - ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE ' 

1.2.1 - Comunica~o da Presidencia 

Referente a abertura de inscricoes para discussao 
da proposta de emenda a Constituicao que dispoe 
sobre a eleicao direta para Presidente e Vice­
Presidente da Republica, a ser apreciada na sessao 
conjunta de quarta-feira, as" 9 horas. 

1.2.2 - Leitura de Proposta de Emenda Ii Consti­
tui~io 

N9 10, de 1984, que a1tera a ~edacao do caput do 
art. 36 da Constituicao Federal. 

1.2.3 """7 Fala da Presidencia . 

Relativa a anexacao da proposta anteriormente 
Iida a PEt n9 8/84, com tramitac1io ja iniciada, por 
versa rem materia analoga. 

1.2.4 - Discursos do Expediente 
- ==--

DEPUTADO JOS2 TAVARES - Medidas de 
emergencia decretadas pelo Governeo. 

DEPUTADO FARABULINI JONIOR - Editoria 
do jornal 0 Estado de S. Paulo, intitulado - Os Da­
dos estao Lancados. 

DEPUTADO DEL BOSCO AMARAL - Medi­
das de emergencia decretadas pelo Governo. 

DEPUTADO ALDO ARANTES - Medidas de, 
emergencia decretadas sexta-feira ultima. 

LJEPUTADO JACKSON BA·RRETO - Medidas 
de emergencia decretadas para 0 Distrito Federal e 
municipios de Goias. 

DEPUTADO EDUARDO MATTARAl.ZZO SU­
PLICY - Black-out que na'semana passada atingiu 

SUMARIO 
os Estados de Sao Paulo, Minas e Rio de Janeiro~ 
Medidas de emergencia decretadas pelo Governo. 

DEPUTADO CLEMIR RAMOS. como Lider do 
PDT - Decretacao de medidas de emergencia para 0 

Distnto Federal e municipios goianos, feita pelo Go-
verno. 

DEPUTADO ARTHUR VIRGILIO NETO _. 
Aniversiirio do jorriai A Critics, de Manaus - AM. 

DEPUTADO THOMAS COELHO - Falecimen­
to do jornalista Theobaldo Landin. 

DEPUTADO 10AO GILBERTO. como Lider do' 
PMDB - Excessos que estariam sendo cometidos no 
Distrito 'Federal, em decorrencia das medidas de ' 
emergencia decretadas pelo Governo. Consideracoes 
sobre a sucessao presi~encial., 

" 

1.2.5 - Comunics~io da Presiden~ia 

Convocacao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 
as 18 horas e 30 minutos, com Ordem do Dia que de-­
signa. , 

1.2.6'- Pronunciamento de Lideran~ 

DEPUTADO SIQUEIRA CAMPOS - Co~por­
tamento da Oposicao em relac1io ao momenta politi­
co do Pais. 

1.3 - ORDEM DO DlA 
I I" 

1.3.1 - Leitura das Mensagens Presidedciais 

NIf 33/84-CN (n9 7/84;na origem), submetendo a 
deliberacao 'do Congresso Nacional 0 texto do 
Decreto-Iei n9 2.094, de 27 de dezembro de 1983, que 
reajusta os vencimentos e proventos dos funcionarios , 
do Quadro das Secretarias das Secoes Judiciarias da 
Justica Federal de Primeira Instlincia, e da outras 
providencias: 

N9 34/84-CN (n9 8/84, IIf. origem), submetendo a 
deliberacao do Congresso Nacional 0 texto do 
Decreto-lei n9 2.095, de 27 de dezembro de 1983, que 
reajusta os vencimentos, salarios e proventos dos ser-

vidores das Secretarias do Tribunal Federal de Re­
cursos e do Conselho da Justica Federal, e da outras 
providencias. 

1.3.2 - Designa~io das ComissOes Mista~. Fixa~o 
de calendairio para tramitado das materias 

1.4 - Encerramento 

2 - ATA DA 60' SESSAO CONJUNTA, EM 13 
DE ABRIL DE 1984 

- 2.1 - ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - Atitude 
do Ministro Jarbas Passarinho, da Previdencia e As­
sistencia Social, em atender reivindicacoes feitas atra­
ves dos orgaos de comunicac~o. 

DEPUTADO FRANCISCO ROLLEMBERG ~ 
Surgimento do jornal 0 Que 00 Estado de Sergipe. 

, , 
DEPUTADO RUY CODO - Desconforto a que 

foram submetidos parlamentares e prefeitos no Aero­
- po~to.de Brasilia, em virtude·de revistapoliciai 

DEPUTADO HERMES. ZANETTI - Recesso 
a~ademko imposto a<UnB pelo seu Reitor. 

DEPUTADO SIQUEIRA CAMPOS - Reali­
zacoes do Governo Jose Ornellas, ao ensejo da passa­
gem do 249 aniversario de Brasilia. 

DEPUl'ADO AGN4LDO TIMOTEO - Lonside­
racOes sobre reuniao da Executiva do PDT para tra-, 
tar da possivel expul,sao de S. Ex' do Partido. 

DEPUTADO ROSA FLORES - Divida externa. 
>brasileira. 

DEPUTADO ARTHUR VIRGILIO NETO -
Consideracoes sobre episodio envolvendo 0 Coronel 
Ary Canavo, que culminou com a prisao daquele mi­
Iitar. 
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AlMAN GUERRA NOGUEIRA DA GAMA 

Diretor-Geral do Senado Federal 

ALOISIO BARBOSA DE SOUZA 

Diretor Executivo 

LUIZ CARLOS DE BASTOS 

Diretor Industrial 

RUDY MAURER 

Diretor Administrativo 

DEPUTADOJACQUES D'ORNELLAS-Colo­
cal;Oes sobre 0 assassinato do 2t -Sargento do Exercito 
Manoel Raimundo Soares, ocorrido em Porto Ale­
gre, a proposito de discurso proferido pelo Deputado 
Agnaldo Timoteo sobre 0 assunto. 

DEPUTADO AGNALDO TlM(}TEO, em expli­
ca~o pesso~l- Resposta ao pronunciamento de seu 
antecessor na tribuna. 

DEPUTADO CLEMIR RAMOS, como l!der do 
PDT - Focalizal;ao de pronunciamento feito pelo 
Deputado Agnaldo Timateo na Camara dos Depu­
tados, sobre rato que menciona. 

DEPUTADO JOSE GENOINO - Situal;ao de cons­
trangimento a que foram submetidos parlamentares e 
autoridades no Aeroporto de Brasflia, em decorren­
cia das medidas de emrergencia decretadas pelo Go­
verno. 

DEPUTADO DENISAR ARNEIRO - Comen­
tarios feitos pelo Deputado Alcides Franciscato em 
sua viagem ao Marrocos, na comitiva do Senhor Pre­
sidente da Republica. 

DEPUTADA CRISTINA 1 A VARES - Medidas 
de emergencia decretadas pelo Governo. 

DEPUTADO AGNALDO TlM(}TEO - Reparos 
ao pronunciamento feito na presente sessao pelo De­
putado Clemir Ramos, a proposito de cita~o envol­
venda 0 nome de S. Ex' 
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DEPUTADO BRANDAO MONTEIRO - Colo­
cal;oes sobre 0 discurso do Deputado Agnaldo Timo­
teo. 

DEPUTADO JOSE FOGA(:A - Proibil;ao da ge­
ral;ao de imagem e som das sessoes'conjuntas em que 
sera apreciada a pro posta de emenda a Constituil;ao 
que restabelece e1eil;oes diretas para a sucessao presi­
dencial. 

DEPUTADA CRISTINA TAVARES - Inda­
gal;ao a Presidencia sobre fato que menciona, relacio­
nada com a decreta~o de medidas de emergencia. 

FALA DA PRESlDtNClA - Resposta a inda­
gal;ao feita pela Deputada Cristina Tavares. 

DEPUTADO JOst MENDON(:A DE MORAIS 
- Tratamento dispensado pelo governo ao funciona­
lismo publico federal e, em particular, a funcionarios 
de Uberaba. 

DEPUTADO JOAO CUNHA - Questiio de or­
dem, respond ida pela Presidancia, referente a ins­
cril;ao dos Srs. Parlamentares para breves comuni­
cal;5es e discussao da emenda "Dante de Oliveira", 
no proximo dia 25. 

DEPUTADO HELlO DUQUE. como Lfder -
Denuncia de escandalos que especifica. Conside­
ral;oes sobre a Resolu~o nf 01/ME/84, do Executor 
das Medidas de Emergencia, relativamente a censura 
das telecomunical;oes. 

2.2.2 - Comun1cspo da Lideranp do PDS na Ca­
mara dOl Deputados 

- De substituil;5es de membros em comissao mis­
tao 

2.2.3 - Requerlmento 

- Nt 5/84-CN, de Presidente de comissao mista, 
solicitando prorroga~o por mais 30 dias, para emis­
sao de parecer sobre materia que menciona. Aprova­
do. 

2.2.4 - Pronunciamento de Lideranp 

DEPUTADQ SIQUEIRA CAMPOS. como Lfder 
- Consideral;oes sobre os pronunciamentos feitos na 
presente sessao pelos Deputados Brandao Monteiro, 
Jose Genoino e Helio Duque. 

2.2.5 - Fala da Presidencia 

- Referente a inexistencia de quorum para 0 pros­
seguimento da sessao e convoca~o de sessao conjun­
ta a realizar-se amanhli, as 11 horas, com Ordem do 
Dia _que designa. 

2.3 - ENCERRAMENTO. 

Ata da 59' Sessio Conjunta., em 23 de abril de 1984 
2' Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura . " 

AS 11 HORAS, A CHAM-SE PRESENTES OS SRS 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Claudio nor Roriz - Galvao Modesto - Odacir Soares 
- Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Helio Gueiros 
- Alexandre Costa - Jose Sarney - Albc;rto Silva -
Helvidio Nunes - Joao Lobo - Jose Lins - Virgilio 
Tavora - Carlos Alberto - Martins Filho - Humber-

Presidencia do Sr. Odacir Soares 

to Lucena - Marcondes Gadelha - Aderbal Jurema -
Cid Sampaio - Marco Maciel - Guilherme Palmeira 
- Albano Franco - Lourival Baptista - Passos Porto 
- Jutahy Magalhaes - Lomanto Junior - Luiz Viana 
- Joao Calmon - Jose Ignacio Ferreira - Moacyr 
Dalla - Nelson Carneiro - Roberto Saturnino - Ita­
mar Franco - Murilo Badara - Alfredo Campos -
Amaral Furlan - Fernando Henrique Cardoso - Seve­
ro Gomes - Henrique Santillo - Mauro Borges -
Gastao Maller - Marcelo Miranda - Affonso Camar-

go - Alvaro Dlas - Eneas Faria - Jorge Bornhausen 
- Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon­
Octavio Cardoso. 

E OS SENHORES DEPUTADOS: 

Acre 

Aluizio Bererra - PMDB; Nosser Almeida - PDS; 
Wildy Vianna - PDS. 
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Amazonas 

Arlindo Porto - PMDB; Arthur Virgilio Neto -
PMDB; Mario Frota - PMDB; Randolfo Bittencourt 
- PMDB. 

RondOnia 

Leonidas Rachid - PDS; Olavo Pires - PMDB; 
Orestes Muniz - PMDB. ' , 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Dionisio Hage -
PMDB; Gerson Peres - PDS; Jorge Arbage - PDS; 
Ronaldo Campos - PMDB. 

Maranbio 

Cid Carvalho - PMDB; Epitacio Cafeteira -
PMDB; Jose Burnett - PDS; Wagner Lago - PMDB. 

Piaur 

Ciro Nogueira - PMDB; Heraclito Fortes - PMDB; 
Jose Luiz Maia ~ PDS; Wall Ferraz - PMDB. 

Ceara 

Chagas Vasconcelos -, PMDB; Flavio Marcilio -
PDS; Gomes da Silva - PDS; Haroldo Sanford - PDS; 
Leorne Belem - PDS; Lucio Alcantara - PDS; Marce­
lo Linhares - PDS; Paes de Andrade - PMDB; Tomaz 
Coelho - PMDB. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria ..:.... PMDB; Antonio Camara -
PMDB; Vingt Rosado - PDS. 

Paralba 

Aluizio Campos - PMDB; Carneiro Arnaud 
PMDB; Joao Agripino - PMDB; Raimundo Asfora -
PMDB; Tarcisio Buriti -;- PDS. 

Pernambuco 

Carlos Wilson - PMDB; Cris'tina Tavares - PMDB; 
Egidio Ferreira Lima - PMDB; Fernando Lyra -
PMDB; Jarbas Vasconcelos -;- PMDB; Jose Carlos Vas­
concelos - PMDB; Miguel Arraes - PMDB; Oswaldo 
Lima Filho - PMDB; Roberto Freire - PMDB. 

Alagou 

. Djalma Falcao - PMDB; Jose Thomaz Nono -
PDS; Sergio Moreira - PMDB. 

Sergipe 

Augusto Franco - PDS; Jackson Barreto - PMDB; 
Jose Carlos Teixeira - PMDB. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - PDS; Carlos Sant'Anna -
PMDB; Domingos Leonelli - PMDB; Elquisson Soares 
- PMDB; Fernando Gomes - PMDB; Fernando San­
tana - PM DB; Genebaldo Correia - PMDB; Haroldo 
Lima - PMDB; Joao Alves - PDS; Jorge Vianna<­
PMDB; Prisco Viana - PDS; Raymundo Urbano -
PMDB; Virgildasio de Senna - PMDB. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMDB; Myrthes Bevilacqua -
PMDB; Nelson Aguiar - PMDB. ' ' 

Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - PDT; Amaral Netto -
PDS; Brandao Monteiro - PDT; Celso P~anha -
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PTB; Daso Coimbra - PMDB; Francisco Studart -
PTB; JGo de Araujo Jorge - PDT; Jose Colagrossi -

, PDT; Marcio Braga - PMDB; Mario Juruna - PDT; 
Sergio Lomba - PDT. 

Minas Gerais 

Carlos Mosconi - PMDB; Emmo Haddad - PDS; 
Humberto Souto - pbs; Jorge Carone - PMDB; Jor­
ge Vargas - PMDB; Jose Maria Magalhaes - PMDB; 
Juarez Batista - PM DB; Luiz Guedes - PMDB; Luiz 
Sefair - PMDB; Marcos Lima - PMDB; Melo Freire 
- PMDB; Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; Pi­
menta da Veiga - PMDB; Rondon Pacheco - PDS; 
Wilson Vaz - PMDB. 

sao Paulo 

Airton Soares - PT; Aurelio Peres - PMDB; Cardo­
so Alves - PMDB; Darcy Passos - PMDB; Del Bosco 
Amaral - PMDB; Eduardo Matarazzo SupHcy ~ PT; 
Farabulini Junior - PTB; Francisco Amaral- PMDB; 
Freitas Nobre - PMDB; Gastone Righi - PTB; Irma 
Passoni - PT; Joao Bastos - PMDB; Jo~o Herrmann 
- PMDB; Mendes Botelho - PTB; Nelson do Carmo 
- PTB; Paulo Maluf - PDS; Paulo Zarzur - PMDB; 
Roberto Rollemberg - PMDB; Ruy Codo':"" PMDB; 
Tidei de Lima - PMDB. 

Golas 

Aldo Arantes PMDB; Genesio de Barros -
PMDB; Iturival Nascimento - PMDB; Paulo Borges­
PMDB; Siqueira Campos - PDS. 

. Mato Grosso 
, , 

Bento Porto -;- PDS; Dante de Oliveira - PMDB; 
Macao Tadano - PDS. 

Mato GrossO do Sui 

Plinio Martins - PMDB; Ruben Figueir6 - PMDB; 
Sergio Cruz - PMDB. 

Parana 

Alencar Furtado - PMDB; Anselmo Peraro -
PMDB; Ary Kffuri :..- PDS; DHson Fanchin - PMDB; 
Helio Duque - PMDB; Jose Tavares - PMDB; Oswal­
do Trevisan - PMDB; Renato Bueno - PMDB; Val­
mor Giavarina - PMDB; Walber Guimaraes -
PMDB. 

, Santa Catarina 

Dirceu Carneiro - PMDB; Ivo Vanderlinde -
PMDS; Nelson Wedekin - PMDB; Renat" Vianna­
PMDB; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Maller - PDT; Floriceno Paixao - PDT; 
Hermes Zaneti - PM DB; Hugo Mardini - PDS; lraja 
Rodrigues:'" PMDB; Joao Gilberto - PMDB; Jorge 
Uequed - PMDB; Lelio Sou~a -:- PMDB; Nelson Mar­
chezan - PDS; Osvaldo Nascimento - PDT; Rosa Flp­
res - PMDS; Sinval Guazzelli - PMDB. 

A~apa 

Clarck Platon - PDS; Paulo Guerra '- PDS. 

Roralma 

Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Odacir Soar~s) - As Iistas de 
presenca acusam 0 comparecimento de 56 Srs. Sen adores 
e 159 Srs. Deputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 
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o SR. PRESIDENTE (Odacir Soares) - Programado 
para quarfa-feira pr6xima, as 9 horas, 0 inicio da apre­
ciacao da Proposta de Emenda a Consti~uic1i.o que dis­
poe sobre a eleicao direta para Presidente e Vice­
Presidente da Republica, a Presidencia comunica que as 
inscricoes para' discussao da materia estarao abertas,' na 
Secretaria Geral da Mesa do Senado, a partir de hoje, in­
dependentemente da convocacao da sessao respectiva. 

o SR. PRESI[)ENTE (Odacir Soares) - Foi encami­
nhada it Presidencia propostade emenda a Constitui~o 
versando sobre materia amiloga !l da Proposta n9 8, de 
1984, ja em tramita~o. 

Nos termos do § 5' do art. 124 do Regimento·Interno 
da Ca~ara dos Deputados, segundo subsidiario do Re­
gimento Comum, a Presidencia determina a anexa~o, a 
pro posta em andamento, 'da Proposta de Emenda a 
Constituicao n' 10, de 1984, que sera Iida pelo Sr. 1'­
Secretario. 

£ Ii~a a seguinte 

PRO POSTA DE EMENDA A CONSTITUIC\O 
N' 10, de 1984 

Altera a redacio do "caput" do art. 36 da Consti­
wlcio Federal. 

, 
. As Mesas da Camara dos Deputados e do Senado Fe­

deral, nos termos do disposto no art. 49 da Constituicao, 
promulgam a seguinte Emenda ao texto constitucional: 

Artigo unico. 0 caput do art. 36 da Constituicao Fe­
deral, mantidos seus paragrafos, passa a viger com a se­
guinte redacao: 

"Art. 36. Nao perde 0 mandato 0 Deputado 
ou Senador investido na funcao de, Ministro de Es­
'tado, Secretario de Estado, Prefeito de Capital, Pre­
sidente de Empresa, Publica.ou Sociedade de Econo­
mia Mista ou quando Iicenciado por perfodo igual 
ou superior a cento e vinte dias, por motivo de 
doenca ou para trat~r de interesses particulares. 

Justifical:io 

Em consonancia com 0 preceituado nas alfneas a e b 
do item I do art. 34 da Constituicao Federal, os"Deputa­
d.os e Sen adores nao podem, desde a expedicao do diplo­
ma, firmar ou manter contrato e aceitar ou exercer car­
go, funcao ou emprego remunerado ~m qualquer entida­
de estatal, federal ou local, ou de entidade autarquica, 
sociedade de economia mista ou empresa concessionaria 
de servico publico. 

o art. 36, caput, da'Lei Maior, consubstancia excecao 
it norma do art. 34, preceituando que nao perde 0 man­
dato 0 Deputado eo Senador investido na funcao de Mi­
nistro de Estado, Secretario de Estado, Prefeito da Capi- ~ 

tal ou quando hcenciado por periodo igual ou superior a 
cento e vinte dias, por motivo de doenca ou para tratar 
de ,interesses particulares. 

Em sua redacao origin'al, esse dispositivo constitucio­
nal estatuia que apenas nao perderiam 0 mandato os De­
putados e Sen adores investidos na funcao de Ministro de 
Estado. Todavia, por forca da Emenda Constitucional n9 
13, de 1979, foram ampliadas as possibilidades dos par­
lamentares federais de ambas as Casas do Congresso Na­
cional exercerem ,outras funcoes que nao implicam em 
perda do mandato, como as de Secreta rio de Estado e 
Prefeito de Capital. 

A tendencia, portanto, de nosso Direito Constitucio­
nal, e no sentido de amp liar as hipoteses em que Deputa­
dos e Senadores possam exercer funcoes estranhas ao 
mandato, sem a perda deste. ' 

A esta altura, e de assinalar-se que> no contexto da 
Administracao Publica, a orienta<;ao predominante e no 
sentido de atribuir M entidades paraestatais - particu­
larmente as empresas p"ublicas e sociedades de economia 
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mista varias atividades anteriormente desenvolvidas ex­
c1usivamente por orgaos da Administracio Direta. 

Em face dessa nova situacao administrativa, nao raras 
vezes Deputados e Sen adores, em, decorrencia de sua 
qualificacao pessoal e pro fissional, poderiam ser convo­
cados pelo Poder Publico para exercer a presidencia de 
empresas publicas e sociedades de economia mista, em­
prestando sua ~olaboracao na gestao dessas entidades. 
No en tanto, as disposicoes do art. 34, de nossa Carta 
Politica, inviabilizam essa hip6tese. 

Nosso anelo, por conseguinte, ao preconizarmos alte­
racao no texto do caput do art. 36, e ensejar a possibili­
dade de membros do Congresso Nacional exercerem a 
presidencia das referidas entidades paraestatais, sem per­
derem os respectivos mandatos eletivos. 

A medida, temos conviccao, esta plenamente sinton i­
zada com a contemporanea orienta.;ao constitucional 
brasileira e com a nova sistematica implantada na Admi­
nistracao Publica. 

DEPUTADOS: Renato Cordeiro - Mario Assad­
Estevam Galvao - Emfdio Perondi - Mario Juruna -
Gilson de Barros - Iranitdo Pereira - Denisar Arneiro 
- Jose Burnett - Salles Leite - Gorgonio Neto -
Harry Amorim - Joaquim Roriz - Brandao Monteiro 
- Jayme Santana - Ronaldo Campos - Daso 
Coimbra - Josue de Souza - Mario Hato - Alberico 
Cordeiro - Gerardo Renault - Joao Alves - Wolney 
Siqueira - Octacflio de Almeida - Jose Mello - Vival­
do Frota - Jairo Azi - Nelson Morro - Celso Barros 
- Leonidas Sampaio - Leopoldo Bessone - Jonas Pi­
nheiro - Antonio Mazurek"':" Reinhold Stephanes -
Jose Lourenco - Siqueira Campos - Jorge Vianna -
Amilcar de Queiroz - Saramago Pinheiro - Macao Ta­
dana - Mauro Sampaio - Joao Rebelo - Randolfo 
Bittencourt - Luiz Leal - Anselmo Peraro - halo 
Conti - Joao Herculino - Alberto Goldman - Max 
Mauro - Evaldo Amaral - Luiz Henrique - Roberto 
Rollemberg - Israel Pinheiro - Mansueto de Lavor­
Eraldo Tinoco - Valmor Giavarina - Fernando Collor 
- Iraja Rodrigues - Stelio Dias - Walmor de Luca­
Victor Faccioni - Sergio Lomba - Leonidas Rachid­
Francisco Sales - Genesio de Barros - Euclides Scalco 
- Jose Penedo - Milton Figueiredo - Jorge Medauar 
- Alercio Dias - Geovani Borges - Manoel Ribeiro 
- JorgeVargas - Argilano Dario - Nilson Gibson-
Egidio Ferreira Lima - Jose Moura - Pedro Correa­
Gerson Peres - Olavo Pires - Rubens Ardenghi -
Luiz Baptista - Antonio Gomes - Felix Mendonca­
Moacir Franco - Theodoro Mendes - Ibsen de Castro 
- Jose Carlos Vasconcelos - Aroldo Moleta - Marcio 
Lacerda - Carlos Pecanha - Sebastiao Rodrigues Jr. 
- Raimundo Leite - Adhemar Ghisi - Epitacio Bit­
tencourt - Francisco Rollemberg - Juarez Batista­
Otavio Cesario - Vicente Guabiroba - Vingt Rosado 
- Antonio Florencio -Jose Carlos Martinez-Arthur 
Virgflio Neto - Helio Manhaes - Ciro Nogueira -
Heraclito Fortes - Ferreira Martins - Antonio Ueno 
- Aluizio Bezerra - Nitton Alves - Ruy Bacelar -
Sergio Cruz - Ludgero Raulino - Tapety Junior - Iri­
neu Colato - Joao Gilberto - Joao Carlos de Carli -
Albino Coimbra - Genebaldo Correia - Jose Men­
donca de Morais - Antonio Dias - Alair Ferreira -
Wall Ferraz - Paulo Lustosa - Simao Sessim - Euri­
co Ribeiro - Chistovam Chiaradia - Jose Luiz Maia 
- Renato Bernardi ~ Cassio Goncalves - Juarez Ber­
nardes - Sebastiao Ataide - Francisco Amaral- Sieg­
fried Heuser - Jose Ribamar Machado - Gomes da 
Silva - Fabiano Braga Cortes - Del Bosco Amaral­
Carlos Wilson - Lazaro de Carvalho - Marcos Lima 
- Jose Carlos Fagundes - Agnaldo Tim6teo - Santi­
nho Furtado - Hamilton Xavier - Osmar Leitao -
Herbert Levy - Armando Pinheiro - Santos Filho -
Norton Macedo - Gastone Righi - Balthazar de Bem 
e Canto - Mendonca Falcao ~ Diogo Nomura -
Francisco Benjamim - Djalma Bessa - Jose Carlos 
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Fonseca - Sebastiao Curi6 - Salvador Julianelli -
Angelo Magalhaes. 

SENADORES: Amaral Furlan - Marcelo Miranda 
- Jose Fragelli - Odacir Soares - Gastao MUller -
Fabio Lucena - Luiz Cavalcante - Marcondes Gade­
Iha - Passos Porto - Fernando Henrique Cardoso -
Dinarte Mariz - Carlos Alberto - Jorge Kalume -
Helvidio Nunes - Jorge Bornhausen - Joao Castelo -
Altevir Leal - Milton Cabral - Benedito Ferreira -
Miirio Maia - Lomanto Junior - Murito Badaro -
Alexandre Costa,- Benedito Canel~s - Joao Calmon. 

o SR. PRESIDENTE (Odacir Soares) - A propo­
sicao Iida sera encaminhada Ii Comissao anteriormente 
designada para emitir parecer sobre a Pr~posta de 
Emenda Ii Constituicao n9 8, de 1984. 

Ha oradores inscritos para 0 perfodo de Breves Comu­
nicacoes. 

Concedo a palavra ao Sr. Deputado Jose Tavares. 

o SR. JOS~ TAVARES (PMDB - PRo Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, as re­
centes medidas de emergencia decretadas pelo Governo 
constituem uma grande vergonha nacional. ~ mais uma 
grande vergonha praticada pelos homens que detem 0 

poder. 

o pretexto do General Figueiredo para decretar as 
medidas de emergencia e pifio e, ao mesmo tempo, cho­
cante. Diz S. Ex' que as medidas vieram para defender e 
preservar 0 Congresso Nacional de pressoes e ameacas. 
o Congresso Nacional, Sr. Presidente, em momento al­
gum se sentiu ameacado e, muito menos, pressionado. E 
quem disse isso antes das medidas serem decretadas foi 0 

Presidente desta Casa, Senador Moacyr Dalla, que se de­
c1arou perfeitamente capacitado para manter a ordem 
antes, durante e depois da votacao. Significa, entao, que 
o argumento principal para decretacio das medidas de 
emergencia, que e defender e preservar 0 Congresso Na­
cional de pressoes e ameacas, nao passou de uma balela, 
porque esta Casa, em momento algum se sentiu pressio­
nada, segundo as palavras 'do seu proprio Presidente. 
Com as emergencias, 0 que quer 0 Palacio do Planalto? 
Quer exercitar 0 mandato espurio e itegftimo que em mo­
mento algum Ihe foi delegado. Intromete-se na 6rbita 
deste Poder e agride covardemente a Nacao, suspenden­
do direitos e garantias individuais. Uma outra afirmati­
va, a de que estariamos proximos Ii repeticio de 64. E eu 
pergunto como, Sr. Presidente, se quem esta repetindo 
64 e 0 pr6prio Governo. 0 argumento de que as emer­
gencias eram necessarias para a manutencao da ordem 
publica em Brasilia e nas demais cidades que a medida 
abrange e outra mentira, e outra brincadeira de mau gos­
to, porque Brasflia, sede dos Poderes Legislativo, Execu­
tivo e Judiciario, e as demais cidades abrangidas, em mo­
mento algum tiveram a ordem publica exposta ou tumul­
tuada. Nelas nada acontecia, a nao ser manifestacoes po­
pulares programadas para amanhi, simbolizadas em um 
comicio que sena de encerramento desta que foi a maior 
campanha de mobilizacao popular da Historia do Brasil. 
E, no entanto, isso foi impedido. Na verdade, Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas, tudo se fez e tudo se fara por 
um unico motive: evitar a aprovacio das diretas-ja, evi­
tar a aprovacao da Emenda Dante de Oliveira no proxi­
mo dia 25, pressionando 0 Congresso - isto sim - atra­
yes dessas medidas de emergencia, principalmente os 
parlamentares do PDS dispostos a se somarem conosco e 
os democratas que querem ver restabelecidas as diretas­
jii para Presidente da Republica. Isto, sim, e coagir, Sr. 
Presidente. Isto, sim, e pressionar, Sr. Presidente. Isto, 
sim, e constranger este Congresso Nacional. 

o momento e muito grave: de um lado, 0 povo, 130 
,mil hoes de brasileiros querendo diretas ja; de outr~ lado, 
o Governo, isolado e marginalizado, ainda que com a 
forca. 
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Aqui fica, Sr. Presidente, registrado nos Anais desta 
Casa 0 nosso protesto diante dessas medidas absurdas 
que qualificamos de inoportu~as, ou seja, as emergencia~ 
decretadas sem que este Poeler as tivesse solicitado. 

o SR. PRESIDENTE (Odacir Soares) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Farabulini Junior. 

o SR. FARABULINI JONIOR (PTB - SP. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, nobres Srs. Congres­
sistas, as medidas de emergencia, a pressao governamen­
tal, 0 comportamento absurdo de um Governo que se 
instalou faz 20 anos e agora, com 0 Presidente,da Re­
publica chamando um a um os Deputados do Partido 
Democratico Social, segundo veicula a imprensa, para 
coagir. para admoestar e ate para apelar em nome da 
violencia, em nome da prepotencia, para impedir que 
haJa a votacao da emenda que restitui Ii Naciio brasileira 
o direito - que ela tem - de ver eleito, pelo voto secreto 
e universal, seu Presidente da RepUblica ... 

Aproveito este ensejo, Sr. Presidente, nobres Congres­
sistas, para ler, para que conste dos Anais, trecho de um 
dos mals oportunos editoriais do Jornal 0 Estado de S. 
Paulo, de ontem, dia 22 de abril de 1984, intitulado "os 
dados estao lancados": 

"Ao Congresso Nacional incumbe, nesta sema­
na. tracar os destinos da Nacao por outros 25 anos. 
Se ele se colocar contra 0 sentimento nacionlll, e ao 
lado dos Senhores Maluf e Andreazza e dos que as­
piram ao mandato-tampao, sera facit ao Executivo 
ter a coragem de levar avante seus pIanos libertici­
das, fazendo eterno 0 mando dos fisiologicos que es­
tao dentro do poder. Se, pelo contrario, 0 Congres­
so Nacional decidlr levan tar a luva que Ihe lancou 0 

Executivo, com a decretacio das emergencias, sera 
de fato 0 interprete do sentimento popular e forca­
ra, por sua tomada de posiCao, 0 recuo da oligar­
quia. A "disciplina moral e 0 desprendimento" a 
que quis fazer mencao 0 brigadeiro Delio Jardim de 
Mattos (e terminou por nao fazer) comecariio a 
entrever-se no horizonte se 0 Congresso Nacional 
colocar-se Ii frente do sentimento popUlar, fazendo­
se 0 interprete institucional da vontade geral da 
Nacao. Lembre-se, 0 Congresso, do que dizia 0 

Principe D. Pedro, regente, aos representantes da 
tropa paga: a legitim a representacao da Nacio esta 
na Assembleia e nao nos quarteis. E aja em conse­
qUencia, abrindo nova epoca para 0 Brasil, talvez 
dificil em seu inicio, mas livre da hipoteca destes 20 
anos de governos militares. [ncapazes ha dez anos 
de oferecer ao povo brasileiro a austeridade, a gran­
deza e 0 progresso a que ele tem direito .. 

Os dados estao lancados! Cada qual assuma sua 
responsabilidade!" 

o SR. PRESIDENTE (Odacir Soares) - Concedo a 
palavra ao Sr. Deputado Del Bosco Amaral. 

o SR. DEL BOSCO AMARAL (PM DB - SP. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressitas, 
quando funcionava, em Sao Paulo, de forma regular e 
contra os mais comezinhos principios de humanidade, 0 

DOl-COD I, alertei S. Ex', 0 Presidente Ernesto Geisel, 
naquela oportunidade, para 0 fato de que brevemente 
teriamos uma tragCdia em virtude dos demandos que 
ocorriam nos poroes de um dos quarteis do II Exercito. 
Lamentavelmente, as minhas previsoes se confirmaram, 
e houve a morte do jornalista Wladimir Herzog, poste­
riormente, a do operario Manoel Fiel Filho e depois a in­
tervencao firme do Governo, afastando do comando do 
II Exercito 0 General da epoca. 

Quero alertar 0 Presidente da Republica - e 0 faco 
hoje atraves de telex - para 0 fato de que as medidas de 
emergencia que aparentemente a nos, parlamentares, 
nao causam qualquer dana fisico, estao causando, na ci­
dade de Brasilia, alem da perplexidade, al£:m da repulsa 
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da populacao, alguns danos morais, talvez incomensura­
velS. 0 que assisti neste fim de semana foi a uma Policia 
desorganizada, despreparada e possivelmente ate mal 
paga, violentando os direitos dos cidadaos brasilienses 
em todas as esquinas. ~ 0 retrato, como se fosse uma 
preliminar, do que poderia fazer com a populacao brasi­
leira. 

Advirto, respeitosamente, ao Presidente da Republica, 
que teve grande participacao no processo de redemocra­
tizacao do Pais, ainda que lento ate 0 presente momento, 
que S. Ex' sera 0 responsavel pelas mortes ou pelas vio­
lencias que venham a ocorrer devido ao estado de emer­
gencia. " 

Srs. Parlamentares, e muito simples para urn Deputa­
do descer do aviao, dizer que e Deputado Federal e$C di­
rigir a esta Casa. Mas 0 que e causticante para a alma 
dos democratas e assistir ao que se ve no aeroporto de 
Brasilia: 0 pessoal ser triado como gado, separado como 
reses ao caminho do abatedouro. Nas superquadras, jo­
yens e mulheres estao sendo encurralados pela policia. 
Este General Newton Cruz esta despreparado para cum­
prir as medidas de emergencia, que, alias; nao deveriam 
existir. 

Adverti sobre tudo isto 0 Sr. Presidente da Republica 
atraves de telex. Oxala meus vaticfnios nao se cumpram. 
Ou S. Ex' retira essas medidas de emergencia, ou sera 0 

responsavel por ferimentos e vidas ceifadas nesta cidade 
de Brasilia. 

lito me parece uma preliminar da violencia, urn sim­
ples treino por parte de quem esta despreparado para a 
democracia. 

o Sr. Presidente da Republica, que ate agora tern tide 
comportamento aceitavel no processo de redemocrati­
zacao do Pais, esta colocando em risco ate mesmo a me­
moria do seu proprio pai, pois esses jaguncos soltos em 
Brasilia estao encurralando 0 povo nas paredes, estao 
prendendo pessoas, como fizeram esta noite com alguns 
gauchos que foram detidos no aeroporto desta Capital. 
Tivemos de mandar acordar varios Deputados pelo Rio 
Grande do SuI para que interferissem na Iibertacao da­
queles cidadaos. 

Portanto, ~epito: em telex enviado ao Sr. Presidente 
loaD Baptista Figueir~do, digo a S. Ex' que sera respon­
savel pelos ferimentos ou mortes que os comandados 
pelo Sr. Newton Cruz vierem a c~usar aqueles que para 
aqui se dirigirem para assistir a votacao da Emenda 
Dante de Oliveira. 

o SR. PRESIDENTE (Odacir Soares) - Com a pala­
vra 0 Sr. Deputado Aldo Arantes. 

o SR. ALDO ARANTES (PMDB - GO. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, a 
Nacao presenciou estarrecida a decretacao das medidas 
de emergencia, cujo argumento insolito foi 0 de permitir 
que este Congresso pudesse decidir livremente. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, as medidas de emer­
gencia nao foram decretadas para garantir 0 funciona­
mento do Congresso, mas para coagi-Io. 0 Sr. Presidente 
da Republica esta chamando ao Planalto os Deputados 
do PDS, numa coacao a esta Casa. 

Lembro-me de que, na epoca em que se votou aqui 0 

Decreto-Iei n9 2.045, 0 Fundo Monetario Internacional, 
o Sr. Donald Regan exerceram pressoes inaceitaveis con­
tra 0 Congresso Nacional. Agora, a legftima pressio po­
pular e respondida pelos donos do poder, pelo arbftrio e 
pela ditadura militar colocando tropas na rua, procuran­
do separar Brasilia do conjunto do Brasil. 

Mas nao sera com medidas de emergencia, nao sera 
com a intimidacao deste Congresso que os brasileiros se 
colocarao de c6coras; nao sera com medidas de emergen­
cia que este Congresso Nacinal submeter-se~a ao tacao" 
da ditadura militar. . 

Manifesto aqui 0 meu r.epudio as declaracoes do Presi­
dente desta Casa. Deputado Flavio Marcfiio, que se tern 
apresentado perante a opiniao publica brasileira e peran-
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te 0 Congresso Nacional como defensor do Legislativo. 
S. Ex' velO a publico dizer que as medidas de emergencia 
na verdade asseguravam a livre manifestacao do Con­
gresso Nacional. Trago 0 meu repudip as palavras do Sr. 
Flavio Marcilio, que com essas dechiracoes envergonha 
o Congresso Nacional. S. Ex' deveria renunciar ao seu 
cargo. f: 0 minimo que deveria fazer se estivesse de acor­
do com a consciencia national, com a vontade da grande 
maio ria dos Deputados. (Palmas.) 

As medidas de emergencia atingiram dez cidades do 
meu Estado e colocaram a Policia Militar do Estado de 
Goias sob 0 tacao do Gen. Newton Cruz, e, como goia­
no, manifesto meu repudio. Ja tenho conhecimento de 
medidas arbitrarias da Polfcia Militar do Estado de 
Goias e da Policia Federal contra Vereadores de Santa 
Catarina, contra estudantes e Prefeitos que se dirigem a 
Brasilia. Querem, com estas medidas de emergencia, ma­
nietar a vontade do povo. A imprensa, hoje, anuncia que 
a sede do jornal Hora do Povo foi invadida em Brasilia, e 
que 101 em Sao Paulo grupos terroristas da extrema direi­
ta incendiaram a sede do jornal Tribuna da Luta Ope­
rairia. Querem implantar urn clima de balbUrdia, querem 
criar condicoes para justificar urn golpe militar. Mas sai­
bam os detentores do poder que 0 povo brasileiro nao 
aceita mais golpe militar. 0 povo foi as ruas exigindo 
eleicoes "diretas ja para a Presidencia da Republica e esses 
atos vern desmascarar as declaracoes do Gen. Figueire­
do, que, de publico, dlZ desejar 0 entendimento, 0 dialo­
go, mas, na continuidade, decreta medidas de emergen­
cia. Diz que quer 0' entendimento, mas estabelece que 
esse entendimento nao se pode fazer em termos de 
e1eicoes diretas ja. Repito as declaracoes do Presidente 
do meu partido: as oposicoes nao negociam com 0 

faccao no peito. Nao aceitamos falsas negociaci5es; a ne­
gociacao que as oposicoes aceitam e aquela c~nstruida 
nas pracas publicas, e a realizacao de eleicoes diretas ja, 
como unico caminho para a saida da crise politica, eco­
nomica e institucional deste Pais. 

o SR. PRESIDENTE (Odacir Soares) - Com a pala­
vra 0 nobre Deputado Jackson Barreto. 

o SR. JACKSON BARRETO (PM DB - SE. Sem re­
vi sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
trago tam bern desta tribuna 0 nosso repudi~ mais vee­
mente contra as medidas de emergencia decretadas pelo 
Governo Federal contra a populacao pacifica e ordeira 
de Brasilia e das cidades do interior de Goias circunvizi-
nhas a Capital Federal. ' 

Nao podemos entender, Sr. Presidente, que. uma 
Nacao inteira se manifeste e de maneira pacifica e ordei­
ra em prol das eleicoes diretas, e 0 Governo Federal use 
da violencia para reprimir a manifestac1io popular. Nao 
importa a violencia do Governo, porque 0 povo have~a 
de responder com sua unidade, com seu trabalho e com 
sua posicao inabahivel em f~vor das eleicoes diretas ja. 

Como disse 0 grande jurista Sobral Pinto, na revista 
Veja desta semana, nao importam as medidas de emer­
gencia, poque 0 que elas pretendem e apenas a manu­
tencao de urn pequeno grupo militar no poder, contra a 
vontade da imensa maioria do povo brasileiro. 

Sr. Presidente, se nao for cinismo, parece ate comico 
que aqueles que decretam tais medidas tenham 0 des­
plante de dizer a Nacio bTllsileira que assim estao fazen­
do para a manutencao do Poder Legislativo. para manu­
tencao da integridade da Camara Federal e do Senado 
Federal. Parece ate blastemia, Sr. Presidente; Sr. Con­
gressistas, que aqueles que fecharam esta Casa, que cas­
saram man datos de Deputados, que prenderam Parla­
mentares, que exilaram Congressistas, ten ham a audacia, 
o desplante de dizer que as medidas foram decretadas 
para manter a integridade do Poder Legislativo. 0 Poder 
Legislativo nao precisa do paternalismo, nem do patrio 
poder daqueles que decreta ram as medidas de emergen­
cia. 0 que nos precisamos, queremos e aceitamos e 0 
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apoio do povo brasileiro a esta campanha, que nao per­
tence mais aos partidos e nem ao Congresso; porque as _ 
eleicoes diretas hoje sao a palavra de ordem nacional do 
nosso povo. 

E pasmem, Srs. Congressistas, que ate 0 Presidente da 
Camara dos Deputados, 0' Sr. Deputado Flavio 
MarcHio, a cujo.comportamento ha cerca de I mes, da 
tribuna desta Casa, fiz uma crltica, quando ele procurou 
defender-se, ao lade de alguns companheiros, este mes­
mo Deputado, Presldente desta Casll, volta novamerite a 
tirar seu manto de liberal e de defensor do Poder Legisla­
tivo. 0 Deputado Flavio Marcilio nao e defensor do Po­
-der Legislativo, porque quem defende medidas de emer­
gencia nao se pode dizer defensor das prerrogativas do 
Congresso Nacional, nem do Poder Legislativo. Lamen­
tavelmente, Sr. Presidente, a autoridade do Presidente 
desta Casa fjcou enfraquecida quando ele esqueceu a sua 
posicao de Presidente da Camara Federal para dar cabi­
mento apenas a sua postura de malufista e de pretenden­
te ao Cargo de Vice-Presidente da RepUblica. Nao pode­
mos aceitar que 0 Presidente da Camara dos Deputados 
venha defender as medidas de emergencia, porque estas 
foram feitas apenas para amedrontar, coagir e aterrori­
zar 0 Poder Legislativo, a Camara dos Deputados e 0 Se­
nado Federal. 

Aqui fica 0 meu protesto contra a palavra do Deputa­
do Flavio Marcilio, que defendeu as medidas de eroer­
gencia decretadas contra 0 povo, decretadas contra 0 

Cqngresso NacionaI. 
E para ellcerrar, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 

deixo aqui registrado aquilo a que assisti pessoalmente 
numa das saidas de Brasilia: policia armada de escopeta, 
caes policiais penetrando nos carros particulares, numa 
atitude de terrorismo e de afronta ao povo pacifico e or­
deiro de Brasilia. As medidas de emergencia sao sinal de 
urn terrorismo que esta Nacao ja nao mais' aceita. 

Deixo aqui tam bern registrada a minha solidariedade 
aos jornalistas do jornal mtima Hora, de Brasflia que fo­
ram presos e colocados incomunicaveis por mais de dois 
dias, quando estavam apenas no exercfcio das suas ativi­
dades profisslonais na porta da Catedral de Brasilia. Fi­
caram presos e incomunicaveis e, como sempre, foram Ii­
berados com a previa e simples desculpa de que foi mais 
urn equivoco dos equivocos deste General que lamenta­
velmente hoje comanda Brasilia e agora, tenta, ate com 
censura a imprensa, ao radio e a televisao, com as medi­
das de emergencia, que 0 Brasil nao veja e nao participe 
da sessao do Congresso Nacional em que se vai votar a 
Emenda Dante de Oliveira por eleicoes diretas ja. 

Nao importa a forca, a truculencia, nem as medidas de 
emergencia, porque os que estao af no poder levaram 0 

Pais a falencia, e precisamos de eleicoes diretas ja, para 
que esta NaCao procure seu verdadeiro caminho, que 
nao e 0 caminho desse grupo que nao quer deixar'o po­
der. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Odacir Soares) - Concedo a 
palavra ao Sr. Deputado Eduard~ Matarazzo Suplicy. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY (PT­
SP. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. 
membros do Congresso Nacional, seis dias ap6s 0 black­
out que interrompeu 0 fornecimento de energia para uma 
regiao habitada por 60 milhoes de brasileiros,por quase 
duas horas, em Sao Paulo, por exemplo, e menos tempo 
em outras areas, nao hii uma explicacao plausivel para 
aquete acidente. t:: necessario que 0 Governo, que 0 Mi­
nistro das Minas e Energia, que os demais responsaveis, 
que 0 Presidente da ELETROBRAs esclarecam a opi­
niao publica se nao foi sabotagem, se nao foi urn ate se­
melhante aquele que, sob Estado de Emergencia, resul­
tou na invasao do jornal Hora do Povo, aqui em Brasflia, 
que resultou no incendio do jornal Tribuna da Lota Ope­
rairia, em Sao Paulo, na madrugada de ontem. f: neces­
sario que esses fatos sejam esclarecidos. 



0680 Terca-feira 24 

Assim como 0 General Newton Cruz pode ter tido res­
ponsabilidade pelo que houve na Hora do Povo, aqui em 
Brasilia, talvez tambem tenha, atraves de pessoas afins, 
responsabilidade no blecaute. 

Mas 0 blecaute nao deu certo. Se 0 blecaute de Nova 
Iorque causou transtornos extraordimirios, causou di­
versos assaltos a lojas e quebra-quebra~, em Sao Paulo e 
no Rio de Janeiro os incidentes foram 'praticamente nu­
los. A popula~ao brasileira, tranqUila e pacificamente, 
percebeu que se tratava de uma manobra no sentido de 
intimida-Ia. Mas nao deu certo, assim como essas medi­
das de emergencia tambem nao estao dando certo. . 

Com as medidas de emergencia, 0 Presidente Joao 
Baptista Figueiredo quer ter 0 monop6lio da pressao 
sobre os parlamentares, em especial sobre os do PDS que 
se manifestam a favor das diretas. Se ele se sente com 0 

direito de passar esses dias da vespera da vota~ao dedica­
do a convencer cada um dos que, em seu partido, haviam 
atendido ao anseio dos proprio eleitores do PDS e da 
imensa maioria dos brasileiros, procurando mudar a sua 
opinilio, por que tenta negar este direito aos demais cida­
daos. 

Somente 0 Deputado Paulo S~1im Maluf, e seu prova­
vel candidato a Vice-Presidencia, 0 Deputado Flavio 
Marcilio, Presidente da Camara dos Deputados, safram 
a frente para defender publicamente as medidas de emer­
gencia. 

E: 0 prenuncio do que nos amea~, caso seja mantido 0 

Colegio Eleitoral e as indiretas. Caso Maluf seja indica­
do Presidente por este condenado metodo, estaremos 
amea~ados de viver todo 0 seu mandato sob medidas de 
emergencia. Sera a unica maneira de evitar que a grande 
multidao que hoje vem c1amando peJas diretas nas 
pra~as publlcas venha diariamente vaiar, onde estiverem, 
os que porventura forem escolhidos por um Colegio dos 
que nao representam a vontade popular. 

As medidas de for~a, de impedimento as transmissoes 
de radio e de televisao sobre 0 fato politico que maior in­
teresse despertou sobre a Na~ao nos ultimos vinte anos 
estao na propor~ao inversa da fraqueza do Governo. 0 
regime quer recusar 0 direito do povo de ver a face en­
vergonhada dos parlamentares que disserem nao as 
diretas-ja, pelas emissoras de televisao, ou ate mesmo de 
ouvir as vozes, pelas radios, dos que estiverem negando 
aos brasileiros 0 que e a sua aspira~ao maior no momen­
to. 

o Governo, ao isolar Brasilia do resto do Brasil, nao 
conseguira impedir a morte de um regime que apodreceu 
pela ambi~ao desmediada dos que transformaram 0 po­
der em defesa dos interesses proprios e grupos afins, dei­
xando em segundo plano 0 juramento de zelar pe[o bem­
estar de todos os brasileiros. 

Toda a Na~ao s6 ve a emergencia da 'aprova~o das 
elei~oes diretas ja. Que seja aceito 0 sistema de e[ei~ao do 
Presidente e, dois escrutfnios, inclusive com a possibili­
dade de 0 Congresso homologar 0 resultado, no caso de 
o vencedor do primeiro obter de 40 a 50% dos votos, ou 
de haver 0 segundo entre os dois mais votados, se ne­
nhum obtiver ao menos 40% no primeiro. Esses sistema 
garante que 0 Presidente escolhido seja 0 resultado da 
grande vontade naciona!. Mas tem que ser ja. 

o SR. PRESIDENTE (Odacir Soares) - 'Esgotado 0 

perfodo destinado as Breves ComuDlca~oes, concedo a 
palavra ao Deputado Clemir Ramos, pela Lideran~a do 
PDT. 

o SR. CLEMIR RAMOS (PDT - RJ. Como Lfder. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas, a N a~ao brasileira esta estarrecida frente aos fatos 
alarm antes que se sucedem neste perfodo que antecede a 
vota~ao da Emenda Dante de Oliveira, emenda que res­
tabelcce elei~oes diretas para a Presidencia da Republica, 
emcnda que representa os anseios de nossa popula~o, 
manifestados nas pra~as pUblicas. nas principais cidades 
deste Pais. Num clamor unissono. a Nacao brasileira exi-

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

ge 0 flm deste regime de arbitrio, deste regime ditatorial 
instalado a partir do golpe de Estado.de 1964. 

o terrorismo governamental foi implantado atraves 
das medidas de emergencia, expediente arbitrario e des­
necessario no momento em que a N acao tenta encontrar 
uma saida para os graves problemas que atingem a todos 
nos. problemas decorrentes da incompetencia, da inefi­
ciencia e do fracasso de um regime que se dedicou sim­
plesmente a submeter os nossos interesses aos grupos es­
trangeiros. aos grupos multinacionais, aos dos grupos fi­
nanceiros. como 0 Fundo Monetario Internacional. 

A Nacao nao tem culpa pelo fracasso deste Governo. 
A Na~ao exige a participacao direta do povo nos desti­
nos de nosso Pais. E. para tal. temos de com~ar pela 
elei~ao da mais alta representa~o publica, que e a da 
Presidencia da Republica. 

Por iSSO_l Sr. Presidente, e inadmissfvel que, neste mo­
mento. constatado 0 fracasso do regime. 0 fracasso do 
Governo, 0 fracasso do modelo economico. nos tentem 
impingir uma situa~ao de medo, uma situa~o de afli~ao 
aqui na Capital da Repubbca e em mais de dez cidades 
do Estado de Goias. 

Isso tudo para afrontar 0 Congresso Nacional. isso 
tudo para impedir que os Congressistas possam decidir 
Iivremente. porque 0 Presidente da Republica esta ten­
tando impor aos seus proprios correligionarios. aos 
membros do partido do Governo, uma situa~o de 
amea~a de retrocesso no processo poiftico. se insistirem 
em aprovar a Emenda Dante de Oliveira. Por isso estao 
sendo convocados os integrantes do Grupo Pr6-Diretas 
do PDS. um grupo que. tendo em vista os anseios da po­
pula~ao e os seus reclamos, resolveu, enfim, atender ao 
apelo popular e restabelecer as eleici5es diretas, votando 
a favor da Emenda Dante de Oliveira. 

o General Newton Cruz. escolhido como gestor das 
medidas de emergencia, tem demonstrado desequilibrio 
para qualquer a~ao. Ele deveria, isto sim, ser colocado 
compulsoriamente na reserva do Exercito Brasileiro. 
porque nao tem condici5es de executar sequer 0 comando 
de uma guarni~ao do Exercito, muito menos medidas de 
emergencia contra 0 povo ordeiro da Capital e de dez ciJ 
dades do Estado de Goias. E: um homem que nao expli­
cou decentemente a invasao da sede da Ordem dos Ad­
vogados do Brasil, em Brasflia, durante outro perfodo de 
medidas de emergencia implantado na Capital; e um ho­
mem que nao elucidou as razoes que levaram grupos pa­
ramilitares ou policiais a invadirem dois orgaos da im­
prensa por os considerarem grupos politicos iIegais. De­
via saber este general que, para estar em harmonia com 0 

processo de abertura, jamais poderia coibir 0 pensamen­
to livre, porque na democracia 0 pluralismo partidario, 0 

pluralismo de opiniao deve ser sempre nao s6 respeitado, 
mas acima de tudo resguardado pelas forcas publicas. 
que, ao contrario, invadem orgaos de imprensa, como 
foi 0 caso da Tribuna da Lota Operliria e da' Hora do Po­
vo. Mesmo se nao concordarmos com determinados 
principios, com determinadas posi~oes polftico­
partidarias ou ideologicas, jamais poderiamos aceitar a 
invasao de organismos que visam unica e exclusivamente 
a informa~o de acordo com seus principios, de acordo 
com sua Iinha de pensamento. 

Devia 0 Sr. Presidente da Republica no mfnimo afas­
tar este Sr. Newton Cruz, do Coman do Militar do Pla­
nalto e retirar-Ihe a incumbencia de gestor das medidas 
de emergencia. 

Aqui fazemos um veemente protesto em nome da ban­
cada do PDT. porque nao podemos aceitar atos desta 
natureza. atos de vandalismo, porque 0 que 0 Governo 
Federal esta promovendo, com essas medidas de emer­
gencia desnecessarias, e a intranqUilidade. e a afli~ao ge­
neralizada, e 0 medo nas cidades onde elas tem abran­
gencia. Mas fiquem certos os detentores do poder que 0 

povo brasileiro nao aceitara qualquer golpe de Estado. 
Se essas medidas sao preparativos, se sao pretextos que 
estao sen do elaborados com a finalidade de justificar 
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mais golpes de Estado, tenham a certeza de que nos nao 
aceltaremos interferencias militares indevidas contra a 
Constitui~ao. contra 0 Pais, contra 0 povo, pois sabemos 
que elas visam. unica e exc1usivamente, a levar este Pais 
ao lamacal da incompetencia, da imoralidade e da cor­
rupcao. que tem sido 0 apanagio deste regime nestes vin­
te anos de autoritarismo e de arbitrio. 

Portanto, 0 PDT, unido. repudia as medidas de emer­
gencia. repudia as declara~oes do Presidente da Camara 
dos Deputados, por nao refletirem 0 pensamento deste 
colegiado. 

Nao ouvi, Sr. Presidente. Srs. Congressistas, nenhuma 
voz se levan tar, nem mesmo do PDS, para defender a im­
planta~ao das medidas de emergencia. Ouvi. sim, decla­
ra~oes do Sr. Presidente Flavio Marcflio, que, desrespei­
tando a manifesta~ao livre de membros da nossa socie­
dade. tenta, a todo momento, implantar medidas autori­
tarias dentro deste plenario. amea~ndo evacuar as gale­
rias todas as vezes que se manifestam atraves de aplausos 
ou com demonstra~oes de desagrado sobre determinadas 
posi~oes. 

Esta deve ser a Casa do Povo. Sr. Presidente, e nao a 
Casa do autoritarismo. 

Este Poder Legislativo certamente repudia, como UIII 

colegiado. qualquer tentativa de protecionismo desne­
cessario ao seu predio e a pr6pria instituicao e. inclusive, 
a integridade dos Srs. Parlamentares. 0 Poder Legislati­
vo nao teme a participa~o do povo. porque ele esta con­
soante com os seus posicionamentos. Quem nao esta 
consoante sao os detentores do poder, e 0 regime militar, 
eo Sr. General Newton Cruz e esses bolsoes radicais do 
autoritarismo, que ainda tentam implantar 0 terrorismo 
institucional e oficial neste Pais. 

Por isto, Sr. Presidente, fica a qui 0 nosso protesto 
veemente. exigindo que 0 Sr. Presidente da Camara dos 
Deputados se retrate perante a sua Camara. perante os 
Deputados que permitiram a sua elei~ao e conseqUente 
eleva~ao ao cargo de Presidente da Camara dos Deputa­
dos. 

Certamente nenhum dos Srs. Deputados concrirda 
com as declaracoes feitas em defesa das medidas de 
emergencia pelo Sr. Presidente Flavio Marcilio, porque 
ninguem se sentiu coagido. Nao ouvi a voz de rienhum 
Deputado ou Senador preocupado com as possiveis 
pressoes populares que porventura possam haver. 

Assim. gostaria de pedir ao Sr. Presidente Flavio 
Marcilio que se retratasse dentro desta Casa, porque as 
suas declaracoes foram ofensivas ao proprio Poder Le­
gislatlvo. 

o SR. PRESIDENTE (Odacir Soar~s) - Concedo a 
palavra ao Sr. Deputado Arthur Virgilio Neto. 

o SR. ARTHUR VIRGILIO NETO (PMDB-AM. 
Pronuncia 0 seguinte discurso.) - Sr.Presidente, Srs. 
Congressistas, mais um aniversario do jornal A Critica, 
do meu Estado. Empreitada corajosa e tenaz do seu idea­
Iizador, Umberto Calderaro Filho, sao ja quase 4 deca­
das de informa~o e testemunhos da vida de Manaus e 
do Amazonas. 

A Crftic:a e sonho acalentado desde a adolescencia por 
Calderaro. homem que nasceu para captar 0 fato e fazer 
a noticia agiJ e precisa. As duas vidas se misturam e se 
fundem numa s6. num crescendo de realiza~oes e prospe­
ridades. 

Os primeiros tempos foram duros, Sr. Presidente. 
La~os antlgos de amizade unem minha famflia a de Cal­
deraro; sei bem como houve luta e disputa, nos primeiros 
tempos da caminhada. 

Mesmo depOis de se haver firmado como empresa e 
mesmo ap6s haver trilhado inumeros exitos - ja passou 
boa jornada! - A Critic:a sofreu a persegui~ao polftica e 
conheceu a dor: teve. em momento grave de sua carreira. 
suas oficinas danificadas por bomba que visava a Ihe si­
lenciar a voz e embargar 0 espfrito analitico. 
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Manaus se encheu de revolt a, a hist6ria do jornalismo 
se marcou pela repulsa ao ato terrorista e antilibertario, 
o dado negativo foi 0 terrorismo; 0 dado positivo foi 
que A Crltil:a seguiu vivendo, acima das intolerancias e 
das intransigencias. -

Faco questao de vir a tribuna deste Congresso para 
homenagear Calderaro eA Critia. 0 jornalista e um 
amigo leal e desprendido, capaz do entendimento e da 
doacao. Conheco~o desde a minha infancia. 

Em 1968, no Rio de Janeiro, onde eu estudava, eu me 
encontrei com ele no centro da cidade. Eu vinha de uma 
passeata pelas liberdades cassadas pelo golpe de qua~ro 
. anos antes, ele observava 0 quadro com olhos argutos e 
reais. 

Conversamos muito e, em dada altura, ele me previa 0 

futuro politico no Amazonas. Disse que seria essa a mi­
nha sina, seria esse 0 meu destino. Do_alto de minhas 
duvidas e de minha juventude, respondi-Ihe que nao 
acreditava em polftica tradicional e que relutava bastan-. 
te em admitir a revisao desse conceito. Calderaro riu e 
vaticinou: "Que nada, rapaz, voce vai acabar la! Sera 0 

seu meio de contribuir". 
Outro dia recordamos juntos 0 epis6dio. Eis-me na 

poHtica "tradicional", disputando 0 espaco da Iiberdade 
sem ter de recuar dos principios de 1968 ... 

~esejo, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, todo 0 exito 
pessoal e profissional possivel a Umberto Calderaro Fi­
Iho. E estendo tais votos a toda a redaclio de A Critil:a, 
aos operarios das oficinas, aos funcionarios que com­
poem a empresa no seu todo. 

Sei respeitar os valores do combate e dar lealdade. De 
Calderaro, diz 0 suplente de Senador Leopoldo Peres 
Sobrinho: "Mesmo sem ser partidario, Umberto e 0 

mais habil politico do Amazonas". E eu repriso: e ho­
mem de combate e amizade, determinaclio e generosida­
de .. 

Registro nos Anais a homenagem e _a admiraclio. 
Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Odacir Soares) - Com a pala­
vra 0 nobre Deputado Thomaz Coelho. 

o SR. THOMAZ COELHO (PMDB-CE. Pronun­
cia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas, desejo registrar nos Anais do Congresso"Nacional 
o falecimento de um dos mais talentosos e competentes 
jornalistas de meu Estado, Theobaldo Landim. 

Vitima de um terr/vel acidente automobilistico, 0 jor­
nalista Theobaldo Landim deu 0 brilho de sua inteligen­
cia nos mais diferentes orglios de comunicaclio do Ceara, 
tendo sido edItor do Correio do Ceara, diretor do Depar­
tamento de Jornalismo da TV Ceara, Capal2, e da Ceara 
RadIO Clube e editor-chefe do jornal 0 Estado, para 
quem seu desaparecimento torna-se uma perda irrepara­
vel. 

Homem polemico, porem um profissional serio e obs­
tinado em seus intentos, Theobaldo Landim ent tambem 
professor universitano, tendo sido fundador da Escola 
de Comunicacao da Universidade Federal do Ceara. 
Atualmente, era chefe do Departamento de Comuni­
cacao Social e Biblioteconomia, lecionando introduclio 
as Tecnicas dos Meios de Comunicacao Social e Jorna­
Iismo Audiovisual. 

o jornalista Theobaldo Landim esteve a frente de 
gran des acontecimentos politicos do Ceara. Com uma 
excepcional visiio das modernas tecnicas da propaganda 
polftica, em quase todas as campanhas eleitorais sua pre­
senea se fazia sentir na coordenaclio politico-eleitoral de 
candidatos, independentemente da sigla a que pertencia. 
Em 1974, esteve ao lado de Mauro Benevides, na sua 
campanha senatorial vitoriosa, aplicando tecnica e exe­
cutando um trabalho que acabou por tornar 0 ex-MDB 
amplamente vitorioso. Em 1978, foi 0 principal coorde­
nador da campanha do Senador Jose Lins, obtendo exi7 

to, mesmo com as dificuldades impostas pela legenda do 
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candidato, a entao ARENA. Nas eleicoes passadas; 
Theobaldb-foi 0 principal coordenador do PMDB. Se as 
mudancas impostas pelo Governo na legislacao, com 
adocao do voto vinculado e proibicao de coligacao, nao 
tivessem sido de preponderante influencia para a vitoria 
do PDS, escorado na coincIdencia das eleicoes munici­
pais, 0 trabalho de Theobaldo Landim haveria de ter a 
ressonancia que obteve na Capital, quando 0 partido 
conseguiu fazer dois tercos da Camara Municipal. 

Por dever de justica, Sr. Presidente, desejo, nesta opor­
tunidade, prestar as minhas homenagens Ii memoria do 
companheiro de imprensa que se foi, deixando 0 lamento 
que sua ausencia provocara no jornalismo cearense. A 
minha sohdariedade de pesar aos seus familiares, Ii classe 
jornalistica do Ceara e ao jornal 0 Estado, que tinha 
neste homem de imprensa um de seus ilustres, competen­
tes e talentosos profissionais. 

o Sr. Jose Carlos Vasl:onl:elos (PMDB - PE. Sem re-
vi sao do orador.) - Sr. Presidente, pela ordem. : 

No exercicio da Lideranca do PMDB e na forma do 
Regimento, indico para falar como Lider do meu partido 
o nobre Deputado Joao Gilberto. 

o SR. PRESIDENTE (Odacir Soares) - Concedo a . 
palavra ao Deputado Joao Gilberto, pela Lideranca do 
PMDB. 

o SR. JOIO GILBERTO (PM DB - RS. Como 
Lider. Sem revislio do orador.); - Sr. Presidente, Srs. 
Congressistas, em primeiro lugar registramos 0 nosso 
protesto contra todos os desmandos e constrangimentos 
a que estao submetidos os cidadaos, em geral, na area 
abrangida pelas chamadas medi~as de emergencia. 
Arrancam-se crachas, arrancam-se botoes das lapelas, 
com a expressao "eleicoes diretas ja", obrigam-se moto­
ristas a tirarem dos automoveis adesivos e plasticos com 
inscricoes a .favor de eleicoes diretas e constrangem-se 
passageiros. Ainda hoje houve um incidente, no Aero­
porto, com Parlamentares, aos quais queri,am submeter 
ate mesmo a apresentacao de Iicenca para porte de ar­
mas. Todos esses constrangimentos sao absolutamente 
inconstitucionais, mesmo debaixo da excepcionalidade 
prevista na Constituieao vigente. 

o Sr. Fernando Santana - V. Ex' permite? 

o SR. JoIo GILBERTO - As medidas de emergen­
cia nao a·utorizam a ninguem, nem ao General Newton 
Cruz, arrancar, da roupa de um cidadao, um botao com 
os dizeres: "diretas ja", porque nlio ha na lei, nem na 
Constituicao, algo que impeca 0 cidadao de ser favoravel 
a uma forma de eleicao e a manifestar, por um adesivo 
preso ao carro ou por Um broche no seu peito, que e fa­
voravel a essa forma de eleiclio. Este e um arbitrio absur­
do. 

Ainda nessa noite mais cidadaos foram detidos nesta 
Capital e submetidos· a interrogat6rios que duraram 'a 
noite intelra. Entre esses. cidadaos submetidos a esses in­
terrogatorios estava um Presidente de entidade estudan­
til do meu Estado, 0 Rio Grande do SuI. 

Tem 0 aparte V. Ex', Deputado Fernando Santana. 

o SrI Fernando Santana - Querido colega Joao GiI­
berto, eu queria dizer a V. Ex', apenas, que estamos em 
Brasilia com a chamada ditadura localizada, mas ditadu­
ra na expressao mais correta do termo. Brasilia hoje vive 
sob uma ditadura completa, abrangendo todo 0 Distrito 
Federal. ~ isto que eu queria colocar no discurso de V.­
Ex' E, ao mesmo tempo em que denuncio esta ditadura, 
quero mostrar que tudo 0 que acontecera esta realmente 
seguindo 0 principio da. ditadura localizada em Brasilia. 

o Sr. Ruy Codo - Permite-me V. Ex' um aparte? 

o SR. JOIO GILBERTO - Antes de iniciar 0 trato 
do tema do meu pronunciamento, concedo 0 aparte a V. 
Ex' 
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o Sr. Ruy COdo '- Nobre Deputado, hoje estavamos 
chegando eu, 0 Deputado Freitas Nobre, 0 Senador Fer­
nando Henrique Cardoso eo Presidente do PMDB, De­
putado Ulysses Guimaraes e, no aeroporto, queriam que 
entrassemos numa fila para ser'revistados. 0 Presidente 
Ulysses Guimaraes imediatarnentegrltou: "Este e 0 Bra­
sil que eles querem. Eles nao querem 0 Brasil que defen­
demos democraticamente." Fbi uma vergonha 0 que as­
sistimos ta, hoje, Srs. Senadores e Srs. Deputados, por­
que, por Brasilia passam diplomatas de todo 0 mundo, e, 
o seu aeroporto e 0 portal por onde entram. 

o que ali presenciamos hoje enodoa este Pais e este 
Congresso. E este Congresso nao pode permitir essa'ver­
gonha implantada por esse ditador que esta no Planalto. 
(Muito bem! ·Palmas). 

o SR. JOAO GILBERTO - Agradeco a V. Ex' 0 

aparte. 
Sr. Presidente, Srs. Congressistas, vim a esta tribuna 

para abordar... . 

o Sr. Jose Foga~ - Deputado Joao Gilberto, 
permita-me um breve aparte, antes que encete 0 teor cen­
tral do seu pronunciament~. 

o SR. JOIO GILBERTO - Tem V. Ex' 0 aparte. 

o Sr. Jo~ Foga~a - Deputado Joao Gilberto, apenas 
para registrar minha indignaelio, com fatos que presen­
ciei hoje no aeroporto, porque vi embaixadores, comer­
ciantes, exportadores'que vinham do Rio Grande do Sui 
serem detidos e submetidos a uma situacao vexatoria. 
Parece-me que se implantou um estado de· terror em 
Brasilia. Estamos vivendo uma guerra de intimidacao 
psicologica e de coaeao fisica. Duvido que se possa expli­
car aqueles embaIxadores ou chefes de Estado estrangei­
ros que foram submetidos ao vexame da identificacao e 
da revista ali realizada. que este Pais nao esta debaixo de 
um golpe militar. A Capital da R~publica sob inter­
vencao militar equivale a um golpe de estado temporario 
com duracao de sessenta dias e prorrogavel por mais ses­
senta. 

o Sr. Clemir Ramos - Vinte anos. Mas temos experi­
mentado golpes dentro do grande golpe, e este e mais um 
golpe dentro do golpe. E quero registrar 0 fato de que 
cbmerciantes e exportadores do Rio Grande do SuI tam­
bem foram submetidos a esta situacao vexatoria. 

O· SR. JOIO GILBERTO - Sr. Presidente e Srs. 
Pariamentares, durante meses ouvimos neste plenario, e 
mesmo em fala do Sr. Presidente da Republica, pelo ra­
dio e pela televisao, um unico argumento contra as 
eleicoes diretas. Todos sao a favor das eleicoes diretas, 
ate S. Ex' Mas achavam eles que eleicao diretaja signifi­
caria um casuismo, porque significaria mexer nas regras 
do jogo com 0 jogo andando. E por que isto? Porque 0 

Colegio Eleitoral ja estaria eleito desde 1982 e a elei~ao 
direta terminaria com este Colegio Eleitoral depois de ele 
ja eleito. 

A proposta que 0 Governo mandou ao Congresso -
que quero analisar nesta parte - desmente radicalmente 
este argumento, porque nao e casuismo devolver uma 
procura~1io, que, alias, e ilegitima, ao seu legitimo outor­
gante: 0 povo. Mas isto nao e casuismo. Casuismo e"':" e 
desejo analisar a fundo, se os colegas permitirem - esta 
questao, mudar a regra do jogo do Colegio Eleitoral, 
profunda e radicalmente, revogando a lei com 0 jogo da 
sucessao pela via indireta ja andando, nos padroes que 
e1es tin ham quando 0 Colegio eleitoral foi eleito: em 
1982.· . 

Comparem, Srs. Congressistas - e chamo a atencao 
de to dos, especialinente daqueles que, dentro do PDS, ja 
tem candidatos ou pre-candidatos - essa proposta do 
Governo com os arts. 74 e 75 da Constituicao, e verifica­
rao que aquela Iiquida cum seus pIanos, com seus proje­
tos, com seus candidatos. 
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Diz 0 art. 74 da Constitui~o, que institui 0 malfadado 
Colegio Eleitoral: 

"0 Presidente sera eleito, entre os brasileiros 
maiores de trinta e cinco an os e no exercfcio dos di­
reitos politicos, pelo sufnigio de Urn Colegio Eleito­
ral, em sessao publica e mediante vota~o nominal. 

§ 19 0 Colegio Eleitoral sera composto dos 
membros do Congresso Nacional e dos delegados 
das Assembleias Legislativas dos Estados. 

§ 20 Cada Assembleia tera seis delegados indi­
cados pela bancada do respectivo partido majori­
tario, dentre os seus membros. 

§ 39 A composicao e 0 funcionamento do Cole­
gio Eleitoral serao regulados em lei complementar". 

Estabelece 0 art. 75: 

"0 Colegio Eleitoral reunir-se-a na sede do Con­
gresso Nacional a 15 de janeiro do ana em que fin­
dar 0 mandato presidencial. 

§ 19 Sera considerado eleito Presidente 0 candi­
dato que, registrado por partido p.olitico, obtiver 
maio ria absoluta de votos. 

§ 20 Se nenhum candidato obtiver maioria ab­
sol uta na primeira votacao, os escrutfnios serao re­
petidos, e a elei~o dar-se-a no terceiro, por maio ria 
simples. 

§ 39 0 mandato do Presidente da Republica e 
de seis anos." 

Ao transpor estas regras permanentes da atual Consti­
tUlcao para as regras transit6rias da emenda, 0 Governo 
fez alteracoes e omissoes que modificam todo 0 quadro 
do Colegio Eleitoral. Essas regras estao inseridas no art. 
183 da Constituicao, que passa a vigorar com a seguinte 
redacao: 

Art. 183. 0 Presidente e 0 Vice-Presidente da 
Republica que sucederiio aos atuais, com mandato 
de quatro anos a partir de 15 de marco de 1985, se­
rao eleitos pelo sufragio de urn Colegio Eleitoral, 
em sessao publica e mediante votacao nominal, em 
reuniao a realizar-se na sede do Congresso Nacio­
nal, a 15 de janeiro de 1985. 

§ 1 q 0 Colegio Eleitoral sera composto dos 
membros do Congresso Nacional e delegados das 
Assembleias Legislativas dos Estados. 

§ 29 Cada Assembleia tera seis delegados, mais 
dois sUplentes, indicados pel a bancada do respecti­
vo Partido majoritario, dentre os seus membros. 

§ 39 A composieao e 0 funcionamento do Cole­
gio Eleitoral serao regulados mediante Resolu~o 
da Mesa do Congresso Nacional. 

Uma grande alteraeao: a composieao e 0 funciona­
mento do Colegio Eleitoral nao mais dependem de lei 
complementar; mas de resolueao da Mesa do Congresso 
Nacional. Duas grandes omissoes: a Constituicao passa­
ra a nao mais exigir 0 registro do candidato por partido 
politico e nao maiS passara a exigir maioria absoluta 
para a instalacao, funclOnamento e a primeira vota~o 
do Colegio Eleitoral. Vejam os Srs.: ha leis complemen­
tares regulando 0 Colegio Eleitoral - a Lei n9 15 e as 
modificacoes que sofreu. Esta lei estava desatualizada 
em relaeao a reforma constitucional de 1982: parte dela 
estava vigorando, portanto, e parte, por ferir 0 texto da 
Constituicao, nao mais vigorando. Agora, se aprovada a 
emend a do Governo, esta lei complementar cai por intei­
ro, porque a emenda do Governo preve que 0 Colegio 
Eleitoral nao sera regulado por lei complementar, mas 
por resolucao da Mesa do Senado. Esta revogada a lei 
complementar, porque s6 existe lei complementar quan­
do a Constituicao requer - ela e complemento da Cons­
tituicao. E revogada a lei complementar, estao revogadas 
as regras. Para citar Urn exemplo, a data das convencoes 
estabelecida pela lei complementar, ate 0 dia 5 de se-
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tembro, nao existe mais. Quem vai defini-Ia e a Mesa do 
Sen ado Federal. Nao existe nada sobre Colegio Eleitoral 
alem do que 0 texto que 0 Governo quer inserir. Todo 0 

restante sera submetido a resolu~o da Mesa do Senado 
Federal. E este e Urn detalhe importante, porque esta 
Mesa, composta de sete parlamentares - cinco do PDS" 
e dois do PMDS - passara a fazer as vezes de urn alto 
comando, porque podera gerar no seu seio Urn modelo 
de Colegio Eleitoral, que se ajuste ao perfil deste ou da­
quele nome. Sera permitido 0 registro de urn candidato 
sem partido, se a Mesa 0 quiser. Sera exigida maioria ab­
sol uta para se instalar 0 Congresso, se a Mesa 0 quiser. 
Se nao quiser, a Constituicao passani a silenciar. Nao 
havera maioria absoluta: 0 Colegio Eleitoral podera 
transformar-se numa assembleia de condominio - em 
primeira cham ada, com maio ria absoluta; em segunda 
chamada, meia hora depois, com urn terco; em terceira 
chamada, uma hora depois, com qualquer numero. Uma 
assembleia de condominia - e 0 que sera se a Mesa do 
Senado assim 0 dispuser ou quiser. Nao ha nenhuma dis­
posicao legal que barre isso. Nenhuma lei esta em vigor 
em relacao ao Colegio Eleitoral, porque a lei comple­
mentar esta sen do derrogada pela proposta de emenda 
do Governo. 

Tenho feito urn exercicio de imagina~o, porque acho 
que esses candidatos que af estao fazem parte de Urn bai­
Ie da I1ha Fiscal, estao dancando urn baile do passado. 0 
povo ja proclamou que quer eleicoes diretas. E ao fazer 
esse exercicio, constato que, se a Mesa do Senado quiser 
favorecer uma candidatura, como as que af estao, de An­
dreazza ou Maluf, podera favorecer proibindo 0 candi­
dato avulso, que evitara que 0 candidato que perca a 
convencao concorra no Colegio Eleitoral, ou evitara al­
gum a composicao entre partidos. E nao exigindo, dis­
pensando a maio ria absoluta, porque qualquer urn des­
ses candidatos jamais teria maioria absoluta no Colegio 
Eleitoral. Se a Mesa do Sen ado quiser favorecer 0 tal 
consenso - que algunsjornais dizem que existe por ai, e 
n6s, da Oposicao, nao conhecemos nenhum dado con­
creto com respeito a ele - poderia permitir 0 tal candi­
dato avulso e exigir a maioria absoluta, porque entao 0 

candidato dependeria de acordo PDS-Oposicao. Enfim, 
isto e que e casuismo: joga-se a bola para cima e diz-se 
que, quando ela cair, haveni outras regras. A bola subiu 
jogando-se volei; quando ela cair, talvez seja urn jogo de 
futebol, porque a Mesa do Sen ado podera regulamentar 
em agosto, setembro, outubro, como quiser, 0 Colegio 
Eleitoral. 

Desmorona-se todo 0 arcabouco, que jii era fraco do 
ponto de vista juridico deste Colegio. Mas desmorona-se 
todo. 0 que a emend a do Governo pretende e 0 supra­
sumo dos casuismos. 

E agora, onde que fica 0 argumento daqueles que dl­
ziam que devolver ao povo 0 direito de eleger 0 seu Presi­
dente da Republica, isto, sim, era casufsmo, porque era 
mexer em regras de Urn jogo que ja estava andando? Que 
casuismo? Devolver ao outorgante a procuracao que se 
arrancou dele por via de uma Constituieao autoritaria, 
sem a vontade nacional de dar esta procuracao. Agora, 
sim, e casuismo, estii-se jogando para 0 futuro ... 

o SR. PRESIDENTE (Odacir Soares) - A Presiden­
cia adverte 0 orador que dispoe de cinco minutos para 
encerrar 0 seu discurso. 

o SR. JOIO GILBERTO - Nao poderia encerrar 
sem conceder 0 aparte ao nobre Lfder do PDS, Deputa­
do Siqueira Campos. 

o Sr. Siqueira Campos - Nobre Deputado loaD GiI­
berto, parabenizo V. Ex' pelo brilhantismo com que de­
fen de essa tao ingrata tese, de que 0 Governo esta agindo 
espuriamente, quando ... 

o SR. JOIO GILBERTO - Tenho certeza de que 
ela e grata ao povo. 
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o Sr. Siqueira Campos - ... 0 Governo age dentro da 
leI ao procurar manter uma situacao legal, legitimamente 
constItuida, quando 0 Governo procura aperfeicoar a 
nossa legisla~o, mandando uma proposta que efetiva­
mente e uma proposta. 0 Governo nao baixou urn ato, 0 

Governo nao esta a baixar atos. V. Ex's terae oportuni­
dade de, em estando sobre a Mesa a proposta conciliado­
ra do Presidente Figueiredo, chegar aquilo que ele dese­
ja, que a a conc6rdia nacional. Agora veja a injustica que 
V. Ex' comete. 

Sr. Presidente, a oposieao se manifestou atraves de 
suas vOzes, as mais radicais; ouvimos todas as agressoes 
e insultos, mas nao i~teressam ao debate as agressoes e 
os msultos. 0 que interessa sao as ideias, posicoes claras 
e corretas como a que expos 0 brilhante Deputado Joao 
Gilberto, e eu nao interferi. Portanto, nao aceito interfe­
rencias, principalmente aquelas que sao anti­
regimentais. De forma que, veja V. Ex', quando 0 Presi­
dente da Republica mandou uma proposta alterando de­
terminados itens constitucionais, para entregar a Mesa. 
do Senado - tudo em resolucoes perfeitamente legais, 
porque e a Mesa do Sen ado que presidira a sessao do 
Congresso Nacional em que 0 Colegio Eleitoral elegera 0 

Presidente da Republica - a Justiea Eleitoral ja se tinha 
decidido, e V. Ex's encobrem este fato para que a Nacao 
pense que 0 Governo esta apenas a impor suas ideia~ e 
sua vontade. A verdade, meu nobre companheiro, e que 
o TSE havia decidido assim. Compete efetivamente it 
Mesa do Sen ado Federal decidir sobre as questoes ine­
rentes a eleieao do futuro Presidente da Republica, su­
cessor do Presidente Figueiredo, e que havera de ser feita 
da forma constitucional prevista, ou a ser modificada 
por esta proposta conciliadpra e que ira, sem duvida al­
guma, atender as legitimas e mais caras aspiracoes do 
povo brasileiro, que sao aquelas depositadas nas urnas 
de 15 de novembro de 1982. ~ a esta manifes~acao que 
temos de nos ater, nao a comicios manipulados, nao a 
tentativas de mampulaeao que se fazem ai. Manipulacao 
de opiniao publica levou Cristo ao calvario, levou Cristo 
a cruz. Manipulacao de opiniao publica fez a celebre 
marcha sobre Roma. Manipulacao da opiniao publica 
levou a Alemanha a Hitler e ao nazismo. 

o Sr. Jorge Carone - Da licenea para Urn aparte? 

o SR. JOIO GILBERTO - Depois de responder ao 
i1ustre Lider. Desejo dizer que nao se trata de comicios 
manipulados. Trata-se aqui de uma Constituieao que es­
ta sendo manipulada pelo Sr. Presidente da Republica 
via a sua proposta de em"enda constitucional. 0 nobre ~ 
Lfder do PDS se esquece de que a Justiea Eleitoral se ma­
nifestou sobre 0 poder regulamentar da Mesa do Sena­
do, suplementar a uma lei complementar que ja existia e 
a pr6pria Constituieao, e que a emenda do Governo reti­
ra dispositivos expressos da Constituicao e que ficarao 
no ar, para serem ou nao colocados em vigor. De que 
forma? Dependendo da regulamentacao da Mesa do Se­
nado Federal. 

Deputado Jorge Carone, oUeo ~. Ex' 

o Sr. Jorge Carone - Nobre Deputado, quero que V. 
Ex' me ajude, porque e realmente Urn homem brilhante. 
Quando 0 Presidente fala nas medidas de emergencia, 
cita 0 art. ISS, e depois vai para 0 art. 156, § 29, que e 
sobre 0 estado de sitio. Entap estamos em estado de 
sitio? Este neg6cio de medidas de emergencia e conversa 
mole para cavalo dormir. 0 problema e que estamos 
realmente em estado de sitio. E nisto que eu gostaria que 
V. Ex' me ajudasse. 

o SR. JOIO GILBERTO - V. Ex' tern toda a razao, 
porque 0 art. ISS, ao caracterizar medidas de emergen­
cia, ja remete: slio aquelas do estado de sftio. Entao, e a 
mesma coisa. Com relaeao a medidas de emergencia, h!i 
duas diferencas: sao localizadas, nao sao em todo 0 Pais, 
e nao dependem de ser submetidas ao Congresso Nacio-
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na!. Esta e outra diferenca, Com a capa de medidas de 
emergencla, colocam-se em vigor as medidas do estado 
de sftio sem a necessidade de ser ouvido 0 Congresso Na­
cional. 

o Sr. Jorge Carone - 0 art; 47 da Constrtuicao proi­
be a votaeao de emenda constitucional em estado de sitio 
ou estado de emergencia, Entao 0 que 0 Governo esta 
qurendo fazer e decretar 0 estado de sitio, Que ele decre­
te 0 estado de sitio, mas votar a emenda constitucional 
nao e possf~el. _ ' 

o SR. JOIO GILBERTO - Sr, Presidente, Srs, Par­
lamentares, cocluindo, veja-se como esta dificil, como es-, 
ta insoluvel a questiio da sucessao indireta, Ela aRodre­
ceu, esclerosou-se, e hoje um braeo cancerigeno do corpo 
social, constitucional da Naeao, ~ invi{lVel e 0 Governo 
sabe disto, 0 Governo sabe que, permanecendo em vigor 
a Constituieao como esta, 0 Colegio Eleitoral nao se ins­
tala em 15 de janeiro, Ele esta tentando viabiliza-Io ca­
suistlcamente, Nao e 0 Colegio Eleitoral que veio a 15 de 
novembro de 1982, quando seus membros foram eleitos: 
E um outro colegio, 0 colegio do casuismo que ele quer 
impor agora it Naeao, e, 0 que e pior, quer chamar a esta 
participaeao, sob a alegaeao de dialogo"votosda Opo­
sicao, Nao, ele nao os tera para essa jornada casuistica, 
A Oposieao estara aqui p,atrioticamente para votar, para 
discutir, para dialegar, para fazer politica com confron­
to, para fazer polftica com negociaciio, para usar todas 
as arm as que se usam em politica, mas no sentido de 
construlr solueoes para os problemas do Pais, e nao no 
sentido de manter, de modificar, de alterar 0 Colegio 
E1eitoral por causa da sua inviabilidade, e entao, so en- _ 
tao, dar viabihdade a um Colegio Eleitoral que sera uma 
superbomba atomica colocada em maos, com 0 telefone 
vermelho para aciona-Ia, de sete homens desta Naeao, 
sete Sen adores membros da Mesa do Congresso Nacio­
nal, em que cinco sao do PDS e do is do PMDB. 

Nao, nao podemos fazer tamanho casuismo. E af 0 

proprio Presidente da Republica respondeu ao seu argu­
mento e ao argumento do PDS de que casuismo era 
eleieao direta; devo[ver uma procuraeao que 0 povo nao 
queria outorgar e que foi outorgada com constrangimen­
to constitucional nao e casuismo. Casuismo e alterar as 
'regras do jogo com 0 jogo andando e mantendo a sua 
forma espuria de jogo indireto, de um Colegio que nao 
consegue, diante da regra constitucional, viabilizar-se e 
precisa de casuismo para ser viabilizado. 

Estaremos respondendo a esse casuismo' como sempre 
resistimos em todas as oportunidades historicas do Bra­
sil, pela democratizaeao e pela eleieao direta ja. (Muito 
bem! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Odacir Soares) - Esta encer­
rado 0 perfodo destinado para breves comunicaeoes. 

o SR. PRESIDENTE (Odacir Soares) - A Presiden­
cia convoca sessao conj~nta a realizar-se hoje, as 18 ho­
ras ~ 30 minutos, neste plenario, destinada it leitura das , 
Mensagens Presidenciais n9s 35 e 36, de 1984 - CN, re­
ferentes Ii Pro posta de Emenda Ii Constituieao n9 II, de 
1984, que altera, acresce,nta e sup rime dispositivos da 
Constituieao Federal. 

o Sr. Siqueira Campos - Sr. Presidente, peeo a pala­
vra como Lider do PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Odacir Soares) - Concedo a 
palavra ao Sr. Deputado Siqueira Campos. 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS (PDS - GO. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas, es­
ta claro e ostensivo: as oposieoes, efetivamente, estao na 
linha do golpe, linha do casuismo Inais desenfreado e 
ainda alardeiam legitimidade nas suas posieoes. V~rbero 

DIARIO pO CONGRESSO NACIONAL 

a atitude incorreta da Oposieao, porque essa atitude e 
i1egitima-e, na verdade, nao tem respaldo popular. 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos - Sr. Presidente, peeo 
a palavra pel a ordem. 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS - Nao tem respaldo 
popUlar, e tenta a Oposieao, agora, interromper 0 dis­
curso do !ider do PDS ... 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos - Sr. Presidente, a V. 
Ex' cabe 0 poder de policia, de manter 0 Regimento. 0 
Lider do PDS esta-se com'portando fora do Regimento, e 
cabe a V. Ex' exercer 0 poder de policia e impedir esta 
Iinguagem. que nao e de Parlamento. Protestamos em 
nome do Parlamento brasileiro. 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS - Sr. Presidente, peeo 
a V. Ex' que me assegure a palavra. 

(Tumulto no plenario) 
o SR. PRESIDENTE (Odacir Soares)-- A Presiden­

cia vai manter 0 Regimento e pede aos Srs! Deputados 
que 0 atendam. (tulmulo.) 

A sessao esta suspensa por ci?co minutos; 

(Suspe~lde-se a sessiio as 12 horas e 5 minutos sen­
do reaberta as 12 horas e 12 minutos.) 

o SR. PRESIDENTE (Odacir Soares) - Esta reaber-
ta a sessao.' - , , 

Em virtude de 0 orador, nao estar presente no Ple­
nario, passa-se Ii 

ORDEM DO DIA 

I 

A presente sessao destina-se Ii leitura das Mensagens 
Presidenciais nOs 33 e 34, de 1984 - CN, que sera feita 
pelo Sr. 19-5ecretario. ' 

Sao lindas as seguintes 

MENSAGEM N9 33, de 1984-CN 
(N9 7/84, na origem) 

Excelentissimos Senhorcs Membros do Congresso Na­
Clonal: 

Nos tcrmos do § 19 do art. 55 da Constituieao Federal, 
tenho a honra de submeter Ii elevada delibera,;ao do 
Congresso Nacional, acompanhado de Exposiciio de 
Motivos do Senhor Ministro Presidente do Conselho de 
Justiea Federal, 0 textodo Decreto-Iei n9 2.094, de 27 de 
dezembro de 1983, publicado no Dlarlo Oticial da Uniao 
do dia subseqilente, que "reajusta os vencimentos e pro­
ve~tos dos funcionarios do Quadro das Secretarias das 
Seeoes JUdiciarlas d~ Justiea Fed~ral de Primeira Instan­
cia e da outras providencias". 

Brasilia, 10 de janeiro.de 1984. - Joiq Figueiredo 
Of. n9 741/CJF 

E~ 26-12-83 
Excelentissimo Senhor Presidente da Republica 
Tenho a honra de submeter a elevada consid~raeao de 

Vossa Excelencia 0 anexo Projeto de Decreto-Iei que dis­
poe sobre 0 reajustamento de vencimentos e proventos 
dos funcionarios ti~ Quadro das Secretarias 'das Secoes 
Judiciarias da Justiea Federal de Primeira Instancia, a 
fim de, sc assim for deliberado por Vossa Exce1encia, ser 
expedido 0 competente ato legislativo nos termos do art. 
55, item III, da Constituieao Federal. 

o mencionado projeto guarda conformidade com 0 

Dccrcto-Iei n9 2.079, de 21 de dezembro do corrente ano, 
destinado aos servidores do Poder Executlvo. 

Valho-me do ensejo para reafirmar-Ihe aIta conside- ; 
meao e 0 mais elevado apreeo. 
- Ministro Moacir Catunda, n6 impedimento ocasIOnal 
dos Exm.9s Srs. Ministros Presidente e Vice-Presidente. 
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DECRETO-LEI N9 2.094, DE 27 DE DEZEMBRO DE 
1983 

Reajusta os vencimentos e proventos dos funcio­
narios do Quadro das Secretarias das Se~oes J udl­
ciarias da Justi~a Federal de Primeira Instancia e da 
outras providencias., ' 

o Presidente da Republica, no uso da atribuieao que 
Ihe confere 0 art. 55, item m, da Constituieao, 

Decreta: ' 
Art. 19 Os atuais valores de vencimentos e proven­

tos do pessoal ativo e inativo do Quadro das Secretarias 
das Seeoes J udiciarias da J ustiea Federal de PrimeJra 
Instancia, decorrentes da aplicaeao do Decreto-Iei, n9 
2.007, de II de janeIro de 1983, ficam reajustados em 
65% (sessenta e cinco por cento). 

Art. 29 Serao reajustados na forma do artigo ante­
rior os vencimentos dos cargos efetivos, bem como as re­
tribuieoes dos cargos em comissao, funeoes de direeao e 
assistencia intermediarias' e representaeao mensal. 

Art. 39 Fica elevado para CrS 2.400,00 (dois mil e 
quatroccntos cruzeiros) 0 valor do salario-familia. 

o Art. 49 A despesa decorrente da aplicaeao deste 
Decreto-lei correra it conta das dotaeoes constantes do 
Oreamento Geral da Uniiio para 0 exercicio de 1984. 

Art. 59 Este Decreto-Iei entrara em vigor em 19 de 
janeiro de 1984, revogadas as disposieoes em contrario. 

Brasilia, 27 de dezembro de 1983; 1629 da I~dependen­
cia e 95° da RepUblica. - Joio Figueiredo. 

,_ I , : 

LEGISLACAO CITADA 

DECRETO-LEI N9 2.007, DE II DE JANEIRO DE 
.. 1983 

Reajusta os vencimentos e proventos dos funcio­
narios do Quadro das Secretarias da Justi~a Federal 
de Primeira lostincia e da outras providencias. 

MENSA GEM N9 34, DE 1984-CN 
(~9 8/84, na origem) 

Excelentissimos Senhores Membros do Congresso Na­
cional: 

Nos termos do § 19 do art. 55 da Constituieao Federal, 
tenho a honra de submeter a elevada deliberaeao do 
Congresso Nacional, acompanhado de Exposieao de 
Motivos do Senhor Ministro Presidente do Tribunal Fe­
deral de Recursos, 0 texto do Decreto-Iei n9 2.095, de 27 
de dezembro de 1983, publicado no Diario Oticial da 
Unrao do dia subseqiJente, que "reajusta os vencimen­
tos, salarios e proventos dos servidores das Secretarias 
do Tribunal Federal de Recursos e do Conselho da Jus­
tiea Federal, e da outras providencias". 

Brasfha, JO de Janeiro de 1984. - Joio Figueiredo. 
Of.n9 426/GP 

Em 21 de dezembro de 1983. 
Excelentissimo Senhor Presidente da Repiiblica: 
Tenho a honra de sub meter Ii elevada consideraeao de 

Voss a Excclencia 0 anexo projeto de Decreto-Iei, que 
dispoe sobre 0 reajustamento de vencimentos, salarios e 
proventos dos servidores das Secretarias do Tribunal Fe­
deral de Recursos e do Conselho da Justiea Federal, a 
fim de, se assim for deliberado por Vossa Excelencia, ser 
expedldo 0 competente ate legislativo, nos term os do art. 
55, item III, in fine, da Constituieao Federal. 

o mencionado projeto guarda conformidade com os 
percentuais, Iimites e condieoes previstos no Decreto-Iei 
n9 2.079, de 20 de dezembro (Ie 1983, para os servid~res 
do Poder Executivo. . 

Aproveito a oportunidade para reafirmar a Vossa Ex­
celencia os protestos de meu mais elevado apreeo e dis­
linta consideraeao. - MinistroLauro Franco Leitio, 
Vice-Presidente, no exercicio da Presidencla. 
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DECRETO-LEI N9 2.095, DE 27 DE DEZEMBRO DE 
1983 

Reajusta os vencimentos, salarios e proventos dos 
servidores das Secretarias do Tribunal Federal de Re­
cursos e do Conselho da Justi!;a Federal, e da outras 
providencias. 

o Presidente da Republica, no uso da atribuiciio que 
Ihe eonfere 0 art. 55, item III, da Constituicao, 

Decreta' 

Art. 19 Os atuais valores de vencimentos, salarios e 
proventos do pessoal ativo e inativo das Secretarias do 
Tribunal Federal de Recursos e do Conselho da Justica 
Federal, decorrentes da aplicacao do Decreto-Iei n9 
1.999, de 30 de dezembro de 1982, sao reajustados em 
65% (sessenta e cinco por cento). 

Art. 29 Fica elevado para Crl 2.400,00 (dois mil e 
quatrocentos cruzeiros) 0 valor do salario-familia. 

Art. 39 A despesa decorrente deste Decreto-Iei cor­
rera iI conta das dotaciies do Orcamento Geral da Uniao 
para 0 exercfcio de 1984. 

Art. 49 Este Decreto-Iei entrara em vigor em 19 de 
janeiro de 1984, revogadas as disposiciies em eontrario. 

Brasilia, 27 de dezembro de 1983; 1629 da Independen­
cia e 959 da Republica. - Joio Figueiredo. 
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DECRETO-LEI N9 1.999, DE 30 DE DEZEMBRO DE 
1982 

Reajusta os vencimentos, salarios e proventos dos 
servidores das Secretarias do Tribunal Federal de Reo 
cursos e do Conselho da Justil:a Federal, e da outras 
providencias. 

o SR. PRESIDENTE (Odacir Soares) - De acordo 
com as indicaciies das Liderancas, ficam assim constitui­
das as Comissiies Mistas incumbidas de emitir parecer 
sobre as materias: 

MENSA GEM N9 33, DE 1984-CN 

Pelo Partido Democratico Social - Senadores Jorge 
Kalume, Passos Porto, Martins Filho, Claudionir Roriz, 
Almir Pinto, Joao Lobo, Amaral Peixoto e os Srs. Depu­
tados Slmao Sessim, Assis Canuto, Alerclo Dias, Ma­
noel Ribeiro e Joao Alberto de Souza. 

Pelo partido do Movimento Democratico Brasileiro 
- Senadores Alfredo Campos, Mario Mala, Eneias Fa­
ria, Fabio Lucena, e os Srs. Deputados Sergio Moreira, 
Jose Mello, Aluisio Campos, Theodoro Mendes e Jorge 
Carone. 

Pelo Partido Democratieo Traba1hista - 0 Sr. Depu­
tado Sergio Lomba. 
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MENSA GEM N9 34, DE 1984-CN 

Pelo Partido Demoenitico Social - Senadores 
Gabriel Hermes, Jose Lins, Juthay Magalhaes, Joao Lu­
cio, Carlos Chiarelli, Aderbal Jurema, Luiz Cavalcante e 
os Srs. Deputados Hamilton Xavier, Fernando Maga­
Ihaes, Jaime Santana, Brasflio Caiado e Jonas Pinheiro. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro 
- Senadores Pedro Simon, Alvaro Dias, Fernando Hen­
rique Cardoso, Alberto Silva e os Srs. Deputados Arnal­
do Maciel, Milton Reis, Jorge Leite, Daso Coimba e To­
bias Alves 

Pelo Partido Democratico Social - 0 Sr. Deputado 
Nadir Rossetti. 

o SR. PRESIDENTE (Odacir Soares) - Cada Co­
missao Mista ora designada devera reunir-se dentro de 
48 horas para eleicao do Presidente e do Vice-Presidente. 

o prazo regimental de 20 dias, destinado aos trabalhos 
da ComIssao, esgotar-se-a em 14 de maio proximo, de­
venda 0 parecer concluir pela apresentac1io de Projeto de 
Decreto Legislativo aprovando ou rejeitando 0 Decreto­
lei. 

o prazo a que se refere 0 § 19 do art. 55 da Consti­
tuicao se encerrara em 22 de junho vindouro. 

o SR. PRESIDENTE (Odacir Soares) - Nada mais 
haven do que tratar, declaro encerrada a sessao. 

{Levanta-se a sessoo as 12 horas e 15 minutos.} 

Ata da 60' Sessao Conjunta, em 23 de abril de 1984 
2' Sessio Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

AS 19 HORAS. A CHAM-SE PRESENTES OS SRS 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Claudio nor Roriz - Galvao Modesto - Odacir Soares 
- Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Helio Gueiros 
- Alexandre Costa - Jose Sarney - Alberto Silva -
Helvidio Nunes - Joao Lobo - Jose Lins - Virgilio 
Tavora - Carlos Alberto - Martins Filho - Humber­
to Lucena - Marcondes Gadelha - Aderbal Jurema -
Cid Sampaio - Marco Maciel - Ghilherme Palmeira 
- Albano Franco - Lourival Baptista - Passos Porto 
- Juthay Magalhiies - Lomanto Junior - Lulz Viana 
- Joao Calmom - Jose Ignacio Ferreira - Moacyr 
Dalla - Nelsoh Carneiro - Roberto Saturnino - Ita­
mar Franco - Murilo Badaro - Alfredo Campos -
Amaral Furlan - Fernando Henrique Cardoso - Seve­
ro Gomes - Henrique Santillo - Mauro Borges -
Gastao MUlier - marcelo Miranda - Affonso Camar­
go - Alvaro Dias - Eneas Faria - Jorge Bornhausen 
- Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon­
Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alulzio Bezerra - PMDB; Jose Mello - PMDB; 
Nosser Almeida - PDS; Ruy Lino - PMDB; Wildy 
Vianna - PDS. 

Amazonas' 

Arlindo Porto - PMDB: Arthur Virgilio Neto -
PM DB; Jose Lins de Albuquerque - PDS: Mario Frota 

Presidencia do Sr. M oacyr Dalla 

- PMDB; Randolfo Bittencourt - PMDB; Vivaldo 
Frota - PDS. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Leoni­
das Rachid - POS; Olavo Pires - PMOB; Orestes Mu­
niz - PMDB; Rita Furtado - PDS. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB, Brabo de Carvalho -
PMDB; Dionisio Hage - PMDB; Gerson Peres -
PDS; Jorge Arbage - PDS; Lucia Viveiros - PDS; Os­
valdo Melo - POS; Ronaldo Campos - PMD B; Vicen­
te Quelroz - PMDB. 

Maranhio 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Jay­
me Santana - PDS; Jose Burnett - PDS; Wagner Lago 
- PMDB. 

Piau! 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira,- PMDB; Hera­
clito Fortes - PMOB; Jose Luiz Maia - POS; Ludgero 
Rauhno - PDS; Tapety Junior - PDS; Wall Ferraz­
PMDB. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Chagas Vasconcelos -
PMDB; Flavio Marcilio - PDS; Gomes da SIlva -
PDS, Haroldo Sanford - PDS; Leorne Belem - PDS; 
Lucio Alcantara - PDS; Manoel Goncalves - PDS; 
Marcelo Linhares - PDS, Moyses Pimentel - PMDB; 
Paes de Andrade - PMDB; Tomaz Coelho - PMDB. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PM DB; Antonio Camara -
PMDB; Hennque Eduardo Alves - PMDB; Vingt Ro­
sado - PDS. 

Paraiba 

Alulzio Campos - PMDB; Antonio Gomes - PDS; 
Carneiro Arnaud - PM DB; Ernani Satyro - PDS; 
Joao Agripino - PM DB; Raimundo Asfora - PMDB; 
Tarcfsio Buriti - PDS. 

Pernambuco 

Antonio Farias - PDS; Carlos Wilson - PMDB; 
Cristina Tavares - PMDB; Egidio Ferreira Lima -
PMOB; Fernando Lyra - PMDB; Gonzaga Vasconce­
los - PDS; Jarbas Vasconcelos,.... PMDB; Jose Carlos 
Vasconcelos - PMDB, Jose Jorge - PDS; Jose Moura 
- PDS; Josias Leite - PDS; Miguel Arraes - PMDB; 
NIlson Gibson - PDS; Oswaldo Lima FilIlo - PMDB; 
Roberto Freire - PMDB; Thales Ramalho - PDS. 

Alagoas 

Djalma Falcao - PMDB; Jose Thomaz Nono -
PDS; Nelson Costa - PDS; Sergio Moreira - PMDB. 

Sergipe 

Augusto Franco - PDS; Celso Carvalho - PDS; GiI­
ton Garcia - PDS; Jackson Barreto - PMDB; Jose 
Carlos Teixeira - PMDB. 
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Babia 

Angelo Magalhaes - PDS; Carlos Sant'Anna 
PMDS; Djalma Sessa - PDS; Domingos Leonelli -
PMDS; Elquisson Soares - PMDB; Eraldo Tinoco -
PDS; Fernando Gomes - PMDB; Fernando Sjlntana­
PMDS; Franl<a Teixeira - PDS; Genebaldo Correia­
PMDB; Gorgonio Neto - PDS; Haroldo Lima -
PMDB; Helio Correia - PDS; Joao Alves - PDS; Jor­
ge Medauar - PMDB; Jorge Vianna - PMDB; Jutahy 
Junior - PDS; Leur Lomanto - PDS; Marcelo Cordei­
ro - PMDS; Prisco Viana - PDS; Raymundo Urbano 
- PMDS, Raul Ferraz - PMDB; Romulo Galvao -
PDS; Virgildasio de Senna - PMDB; Wilson Falcao -
PDS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; Myrthes Bevilacqua - PMDB; Nelson Aguiar­
PMDB; Nyder Barbosa - PMDS. 

Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - PDT; Agnaldo Timoteo -
PDT; Alair Ferreira - PDS: Amaral Netto - PDS; 
Arildo Teles - PDT; Brandao Monteiro - PDT: Celso 
Pecanha - PTS; Clemir Ramos - PDT; Darcilio Ayres 
- PDS; Daso Coimbra - PMDS; Denisar Arneiro -
PMDB; Eduardo Galil - PDS; Francisco Studart -
PTB; Hamilton Xavier - PDS; JG de Araujo Jorge -
PDT; Jose Colagrossi - PDT; Leo Simoes - PDS; Leo­
nidas Sampaio - PMDB; Marcio Braga - PMDB; 
Mario Juruna - PDT; Osmar Leltao - PDS; Sergio 
Lomba - PDT; Walter Casanova - PDT; Wilmar Palis 
- PDS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Anibal Teixeira - PMDS; An­
tonio Dias - PDS; Sonifacio de Andrada - PDS; Car­
los Eloy - PDS; Carlos Mosconi - PMDS; Cassio 
Goncalves - PMDB; Emilio Haddad - PDS; Homero 
Santos - PDS; Humberto Souto - PDS; Israel Pinhei­
ro - PDS; Jorge Carone - PMDB; Jorge Vargas -
PMDB; Jose Maria Magalhaes - PMDS; Jose Men-

,donca de Morais - PM DB; Juarez Batista - PMDB; 
Junia Marise - PMDS; Luis Dulci - PT; Luiz Guedes 
- PMDB; Luiz Sefair - PMDB; Marcos Lima _ 
PM DB, Mario Assad - PDS; Mario de Oliveira _ 
PMDS; Melo Freire- PMDS; Nylton Velloso - PDS; 
Oscar Correa Junior - PDS; Oswaldo Murta -
PMDB; Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; Pi men-

-ta da Veiga - PMDS; Raul Selem - PMDB; Rondon 
Pacheco - PDS; Wilson Vaz - PMDS. 

Sio Paulo 

Adml Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PT; Alci­
des Fran~iscato - PDS; Aurelio Peres - PMDB; Car­
doso Alves - PMDB; Darcy Passos - PMDB; Del Bos­
co Amaral - f'MDB; Eduardo Matarazzo Sl!plicy -
PT; Farabulini Junior - PTB; Francisco Amaral -
PMDB; Freitas Nobre - PMDB; Gastone Righi -
PTS; Irma Passoni - PT; Joao Sastos - PMDS; Joao 
Herrmann - PMDS; Mendes Botelho - PTB; Nelson 
do Carmo' - PTB; Paulo Z:lrzur - PMDS; Raimundo 
Leite -PMDS; Roberto Rollemberg - PMDS; Ruy 
Codo - PMDB; Tidei de Lima - PMDB. 

Goilis 

Aldo Arantes - PMDB; Brasilio Caiado - PDS; 
Fernando Cunha - PMDB; Ibsen de Castro - PDS; 
Iturival Nascimento - PMDB; Joao Divino - PMDB; 
Paulo Borges - PMDB; Siqueira Campos - PDS. 
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Mato Grosso 

Sento Porto - PDS; Dante de Olivei~~ ..:.... PMDS; 
Macao Tadano - PDS. 

Mato Grosso do SuI 

AlbinO Coimbra - PDS; Plinio Martins - PMDB; 
Ruben Figueiro - PMDB; Sergio Cruz - PMDB; 
Ubaldo Barem - PDS. 

Parana 

Alceni GUerra - PDS; Alencar Furtado - PMDB; 
Ans~lmo Peraro - PMDS; Ary Kffuri - PDS; Celso 
Saboia - PMDB; Dilson Fanchin - PMDB; Helio Du­
que - PM DB; Jose Carlos Martinez- PDS; Jose Tava­
res - PMDB; Oswaldo Trevisan - PMDB; Renato 
Loures Bueno - PMDB; Valmor Giavarina ....:.. PMDS' 
Walber Guimaraes - PMDS. ' 

Santa Catarina 

Casildo Maldaner - PMDB; Dirceu Carneiro _ 
PMDB; Ivo Vanderlinde - PMDS; Nelson Morro _ 
PDS; Nelson Wedekin - PMDS; Renato Vianna _ 
PMDS, Walmor de Luca - PMDS. 

Rio Grande do Sui 

Amaury MUller - PDT; Balthazar de Bern eCanto­
PDS; Floriceno Paixao - PDT; Hermes Zaneti 
PMDB; Hugo Mardini - PDS; Iraja Rodrigues -
PMDB; Joao Gilberto - PMDS; Jorge Uequed -
PMDS; Lelio Souza - PMDB; Nelson Marchezan -
PDS; Osvaldo Nascimento - PDT; Rosa Flores -
PMDS; Sin val Guazzelli - PMDS. 

Amapa 

Clarck Platon - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESlDENTE (Moacyr Dalla) - As Iistas de 
presenca acusam 0 comparecimento de 56 Srs. Senadores 
e 246 Srs. Deputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comuni­
cal<oes, concedo a palavra ao nobre Deputado Francisco 
Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDS"":'" SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas, apesar de tanto descredito, desconfianca e de­
cepcao em relacao aos hom ens 'que ocupam cargos publi­
cos, hfr fatos que devolvem a esperanca ao nosso tao so­
frido homem do povo. 

Em dcscspero, um cidadao publicou uma carta no Jor­
naI de Brasilia, em 18 de marco de 1984, fazendo um ape-
10 ao Sr. Ministro da Previdencia e Assistencia Social, no 
sentido de poder receber, depois de infrutiferas gestoes 
junto aos setores competentes, 0 seu carne-beneficio, em 
atraso desde dezembro de 1983. 

Apos a publicac1io da carta, por determinacao direta 
do Ministro Jarbas Passarinho, 0 referido beneficia rio 
foi localizado e atendido em sua reinvidicacao. 

Deste modo, aplaudimos a atitude do Ministro e exor­
tamos a todos os hom ens publicos brasileiros - Gover­
nadores, Ministros, Secretiirios de Estado, Prefeitos, Se­
cretarios Munidpais etc. - a seguirem este exemplo e 
orientacao, para que saiam do pedestal e ajam em legiti­
ma defesa do povo. 

Deve po is haver uma maior aproximacao entre os 
politicos e a populaciio, para que os problemas, quando 
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veiculados, seja rapidamente conhecidos, estudados e so­
lucionados. 

Quando titular da Prefeitura de Campinas, Estado de 
Sao Paulo, tive esta experiencia e pude constatar sua im­
portencia. Pessoalmente atendia as denuncias e pedidos 
cabiveis em nossa administracao, apos sistematica leitu­
ra dos jornais e pUblicacoes. 

Desta feita, louvamos e aprovamos a atitude do Mi­
nislro Jarbas Passarinho, que demonstra grande sen~ibi­
Iidade ao atender pessoalmente as reinvidicacoes feltas 
atraves dos Orgaos de Comunicacao, co10cando-se lado 

. a lado ao contribuinte que nao tendo mais a quem recor-
rer, manifesta-se publicamente. ' 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao Sr. Deputado Franciso Rollemberg .. 

o SR. FRANCISCO ROLLEMBERG (PDS - SE. 
Pronuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. 
Deputados, Sergipe estii de parabens. Acaba de nascer 0 
jornal 0 Que, uma pub/icacao elaborada por profissio­
nais sergipanos, sob 0 comando do jornalista Luiz E­
duardo Costa. 

E uma demonstracao viva e cabal de que a imprensa 
sergipana tem um grande papel a cumprir na com un ida­
de local. 0 novo jornal surge dimimico, inovador, dentro 
dos pad roes da imprensa moderna: Um jornal integral­
mente confeccionado pelos profissionais da terra, 0 que 
revel a que 0 Estado tem todo um campo de progresso, a 
ser explorado, pela frente. 

Como diz 0 editorial de sua primeira edicao, ja em dr­
culacao em todo Estado, 0 Que nasce sem compromis­
sos com esquemas partidarios, e sem pretender difundir 
sua verdade particular, nao tem tambem 0 preconceito i­
deologico, e quer ser apenas um veiculo essencialmente 
democratico para a difusao de ideias. 

Mas adiante, enfatiza 0 mesmo editorial: 0 Que nao 
tem a pretensao de manipular cabel<as, mas pretende se 
transformar num espaco aberto para que todas as ideias 
se manifestem, para que as cabecas digam 0 que pensam, 
e com isso, acredltamos, estaremos dando uma modesta 
contribuicao ao fortalecimfmto da crenca na democracia, 
sem duvida 0 antfdoto mals eficaz contra todos os vene­
nos da tentacao autoritaria. 

Pelo editorial e possivel verificar que 0 jornal recente­
mentelancado em Sergipe tera inquestionavelment~ a 
marca da independencia, 0 que e absolutamente neces­
sario para a imprensa. Liberdade de informar, sem com­
promissos com este ou aquele grupo. Compromiss~s, so 
com 0 povo e 0 conjunto da sociedade. 

A primeira edicao revela exatamente estas caracteristi­
cas. Do ponto de vIsta jornalistico, um orgao moderno. 
Do ponto de vIsta editorial, urn jornal Independente, 
preocupado com as questoes Iigadas a Sergipe, sem pre­
cisar omitir 0 debate dos gran des problemas nacionais. 
Um jornal que nasce com tudo para ter exito, principal­
mente com 0 espirito profissional indispensiivel para 0 

sucesso da imprensa. 

Num Estado como Sergipe, a imprensa tem um grande 
e destacado papel a cumprir. Tem a tarefa de informar e 
formar a opiniao publica; de ser um instrumento atraves 
do qual se manifestem todos QS segmentos da sodedade 
sergipana; de ser uma tribuna de debate das questoes 10-
cais e nacionais. Por esta razao, 0 Que devera colaborar 
decisivamente para que sejam atingidos cada vez mais 
plenamente estes objetivos. 

Por isso. registro nos Anais desta Casa 0 lancamento 
do jornal sergipano 0 Que e estendo ~inhas homena­
gens aos profissionais que estao it frente desta publi­
cacao, da qual, seguramente, estao orgulhosos todos os 
sergipanos. 

Era 0 que tinha a dlzer, Sr. Presidente. 
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o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao Sr. Deputado Ruy Codo. 

o SR. DEPUTADO RUY C6DO (PMDB - SP. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, ilustres Srs. Sena­
dores e eminentes Srs. Deputados, numa das sessoes do 
Congresso Nacional eu fiz algumas colocacoes e parece 
que pressentia a situacao que hoje estamos vivendo. Di­
zia naquela oportunidade que era preciso pisar de )eve 
para nao acordar as cobras, a fim de que elas nao nos 
mordessem. E esta acontecendo, Sr. Presidente. Lamen­
tavelmente, esta NaCao est a vivendo dias tristes da sua 
historia, principalmente dentro de urn Governo que ju­
rou fazer deste Pais uma democracia. Nos idos de 79, a 
Nacao esperava que S. Ex' 0 Presidente Figueiredo, de­
po is de seis an os de mandato, real mente cumprisse seu 
juramento, e que nos Iriamos restabelecer a vida polftica 
brasileira; que iriamos fazer uma reforma constitucional, 
elaborando uma constituicao e, finalmente, que entre­
gariamos a Nacao devidamente ordenada. 

Mas e triste, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, que, ao 
encerrar-se 0 mandato presidencial com uma triste pagi­
na da historia politica do Pais, sintamos uma Brasilia i­
Ihada. Ainda hoje, quando chegavamos a esta Capital, 
pelo aviiio da VASP que aqui aportou as IOh30m, 0 De­
putado Ulysses Guimaraes, 0 Deputado Freitas Nobre, 
o Senador Fernando Henrique Cardoso e eu fomos bar­
rados no saguao do aeroporta. Se nao insistfssemos, Sr. 
Presidente, os policlais que la estavam examinariam in­
clusive os Parlamentares, pedindo-Ihes que mostrassem 
seus documentos. 

Veja bern, Sr. Presidente, a quantas and a a Nacao bra­
sileira. Ainda ha pouco, Deputados, nossos colegas, de­
nuneiavam neste plenario que companheiros Vereadores 
e Prefeitos de vadas cidades, que aqui estao chegando, 
estavam sen do presos. £: 0 caso, por exemplo, do Vice­
Prefeito da cidade de Jundiai, Mauro de Camargo Trau­
de, MunicipIo que contribui para esta NaCao com urn 
montante elevado de impostos. Ele estava acompanhado 
de Veradores daquela cidade, e foi preso pela policia ao 
descer no Aeroporto Internacional de Brasilia. E nao so­
mente ele, mas tam bern 0 Prefeito da cidade de Cajamar, 
Aristides Oliveira de Andrade. 

E isto ocorre a nos, paulistas. 0 Estado de Sao Paulo 
sempre foi urn portal aberto para este Pais. 

Vejam V. Ex' se tal fato houvesse acontecido em nosso 
Estado, que guerra nao haveria hi hoje, com a prisao dos 
vereadores. homens legitimamente eleitos pelos seus 
municipes, eles sim, eleitos; nao como ocorreu com 0 

Presidente Figueiredo, que nao foi eleito pelo povo bra­
sileiro. Sera que S. Ex' nao esta a pressentir que esta des­
governando esta Nacao, que esta desorientando a vida 
politica nacional? Sera que S. Ex' nao ve isto, se todo 0 

Brasil saiu as ruas pedindo a Nacao eleicoes dirtas para 
Presidente da Republica? Entretanto, 0 que ele nos ofe­
rece na fest a da Pascoa? Essas misenlveis medidas que 
vern enlutar 0 povo brasileiro e enodoar a vida polftica 
nacional. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - 0 tempo do 
nobre orador esta encerrado. 

o SR. RUY C6DO - Encerrando, Sr. Presidente, 
peco que V. Ex', no dia 25, seja natural mente aquele 
grande Presidente que demonstrou ser, porque nos nao 
precisamos de fiscalizacao e tampouco policiamento nas 
ruas, ou na praca em frente ao Congresso Naeional. 

Queira Deus que a zero hora do dia 25 de abril as igre­
jas repiquem seus sinos, as fabricas toquem suas sirenes e 
os carros buzinem, para mostrar que 0 dia 25 de abril se­
ra urn novo dia na hist6ria do Brasil. (Palmas.) 

o Sr. Hermes Zanetti - Sr. Presidente, peco a palavra 
para uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Tern V. Ex' 
a palavra para uma questao de ordem. 
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o SR. HERMES ZANETTI (PMDB - RS. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente. faltavam 10 minutos 
para as 19 horas quando me dirigi 11 Secretaria Geral da 
Mesa e solicitei orientacao a fim de inscrever-me para fa­
lar no perlodo de Breves Comunicacoes. Fui informado 
que havia sido caneelada a sessao das 18h:30 min. e, em 
conseqUencia, canceladas as inscricoes dos oradores ... 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Em virtude 
de acordo de Liderancas. 

o SR. HERMES ZANETTI - .. , e que eu poderia 
inscrever-me para a sessao das 19 horas FIZ minha ins­
cricao e quando aqui cheguei vi que ela nao valia. segun­
do me foi comunicado, porque abriram uma nova ins­
cricao. em uma outra pagina. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Esta assegu­
rada a inscricao do nobre Deputado. Tern V. Ex' a pala­
vra. 

o SR. HERMES ZANETTI - Sr. Presidente, Srs. 
Congressistas, a Associacao dos Docentes da Universi­
dade de Brasilia (ADUnB) vern a publico manifestar sua 
preocupacao diante do recesso academico e administrati­
vo imposto 11 UnB por ato de seu Reitor, em decorrencia 
das decisoes da assembleia estudantil realizada na rna­
nha de hoje. 23 de abril. 

Mais do que urn recesso, 0 que se viu na UnB foi a 
pronta acao policial, cercando 0 campus universitario, ao 
qual professores. alunos e funclonarios so tin ham acesso 
mediante constrangedora identificacao. 

A ADUnB entende que a Administracao Central da 
UnB devera ser imputada total responsabilidade por 
quaisquer atos Incompativeis com 0 principio da auto no­
mia universitaria. 

Preocupa-nos tam bern ,0 fato de a UnB ser continua­
me~te submetida a atos de intimidacao, sem que a Reito­
ria se manifeste em defesa da instituicao que pretende di­
rigir. 

Assim. queremos manifestar nossa vontade de ver 0 

recesso levantado - bern como as medidas que 0 origi­
naram -, para que nao apenas a comunidade da UnB, 
mas toda a comunidade do Distrito Federal possa exer­
cer Iivremente sua cidadania, participando ja deste mo­
mento tao delicado e tao importante porque passa a 
Nacao brasileira. 

Esta, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, e a nota ofi­
cial emitida pela Associacao dos Docentes da Universi­
dade de Brasilia. Nao bastasse urn General Newton 
Cruz, tern os agora 0 Reitor da Universidade de Brasilia, 
juntando forcas contra os estudantes. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao Sr. Deputado Siqueira Campos. 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS (PDS - GO. Pronun­
cia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas, sob urn Governo altamente empreendedor, sensi­
vel as neeessidades e as aspiracoes do seu povo, Brasilia 
comemora os seus vinte e quatro anos de existeneia. 

De fato, 0 Governador Jose Ornellas e seus auxiliares, 
do mais importante ao mais modesto, estao a altura do 
momento historico que a Nacao e a sua bela Capital vi­
vern. 

De forma disereta, mas eficiente. 0 Governo do Distri­
to Federal. tendo a frente 0 notavel empreendedor das 
telecomunicacoes brasileiras. Jose Ornellas de Souza Fi­
Iho, procura solucionar aqueles que sao, efetivamente. os 
pequenos-grandes problemas do, povo brasiliense, que 
vinha sob 0 tormento da falta de agua, esgotos, ilumi­
nacao, urbanizacao. quadras, ginasios e estadios esporti-, 
vos, infra-estrutura de transporte e apoio 11 producao ru­
ral e urbana. 
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Sem alarde, Jose Ornellas vai tirando Brasilia do im­
passe. alivl3ndo as tensoes do seu povo. ao dotar a nossa 
Capital de todos os requisitos basicos de uma grande e 
modern a metropole de urn Pais novo que desperta para 
as imensas possibilidades que sua riqueza humana e eco­
nomica ensejam. 

Aqui, com Jose Ornellas, as praticas democraticas de 
urn Governo realizador. competente ejusto, sao notadas 
pelo clima de satisfacao e alegria em que vive 0 povo bra­
siliense. 

Justo e. Sr. Presidente, que, na qualidade de represen­
tante de Goias. nao deixe eu de registrar 0 quanto tern 
feito 0 Governador Jose Ornellas pelos municipios goia­
nos da regiao geo-economica de Brasilia, apesar dos obs­
taculos que os oposicionistas de meu Estado tentam 
colocar-Ihe a frente. 

Jose Ornellas e seus auxiliares mais diretos, Jorge Jar­
dim. Cesar Romulo Silveira Neto, Tito Figueroa, Alceu 
Sanchez. Eurides Britto, Haroldo de Castro Oliveira, Jo­
se Carlos Mello. Lauro Melchiades, Jose Horacio Abou­
dib. Jose Antonio Arocha da Cunha, Celso Albano Cos­
ta, Antonio Henrique, Ellary e outros, realizam uma 
obra de governo inteiramente voltada para os altos inte­
resses do povo brasiliense e do povo brasileiro, consoli­
dando esta verdadeira Capital da Libertacao, aonde vi­
cejam em campo fectil a esperanca, 0 progresso, a demo­
cracia, a paz e a felicidade, sob os ideais de Iiberdade de 
urn povo que "jamais sera escravo de ninguem". 

Nao foi por acaso, Sr. Presidente, que Brasilia nasceu 
num 21 de abril. quando se comemora, com sempre re­
novado e erescente fervor e se exalta com maior ardor, a 
figura maior da nacionalidade, Joaquim Jose da Silva 
Xavier. 0 Tiradentes. 

Ao concluir. Sr. Presidente. desejo aplaudir as reali­
zacoes do Governo Jose Ornellas, sem deixar de ressaltar 
a grandiosa contribuicao a ele daga pelo Dr. Jofran Fre­
jato quando Secretario da Saude, e de todos as que com­
poem sua eqUipe. ao mesmo tempo em que rendo, mais 
uma vez. mmna homenagem ao Protomartir da Indepen­
dencla e a Juscelino Kubitschek de Oliveira, parabeni­
zando a Capital da Esperanca e seu nobre povo. 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao Sr. Deputado Agnaldo Timoteo. 

o SR. AGNALDO TlM6TEO (PDT - RJ. Pronun­
cia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presldente, Srs. Congres­
sistas. nao quero nem de longe fugir ao tema obrigatorio 
de todos os poifticos, principal mente de oposicao, neste 
momenta: medidas de emergeneia. E e exatamente por 
elas. sem querer eriar polemlca, que usa rei este curto es­
paco de tempo, para responder 11 Executiva Regional do 
PDT do Rio de Janeiro. 

Veja bern. Sr. Presidente. ao inves de se reunirem para 
contestar, para condenar e questionar as absurdas medi­
das de emergencia impostas pelo Presidente da Republi­
ca, os membro da Executiva se reuniram para fazer uso 
do AI-5 particular do "Companheiro-Chefe" e antecipar 
a minha expulsao do partido. 

A nota ofieial firmada por algumas marionetes de luxo 
do PDT tern requintes de tragi-comico. Vejamos. Onde 
teriam buscado substantivo moral para acusar este deste­
mido participante e vibrante Deputado, na pessoa da Sr' 
Carmem Castro (que ganha a "baba" de quase dois mi­
Ihoes de cruzeiros por mes do Estado para atender aos 
interesses pessoais do Governador), na manipulacao dos 
Diretonos? Na pessoa do Sr. Sedenir Mendes. conhecido 
pel as suas fa\catruas na CODERTE? No Sr. Virgflio de 
Goes, hoje abastado e abihdosissimo Diretor do BA­
NERJ? Nao, Sr. Presidente. Esta carapuca eu nao visto. 
E deve ser uma brincadeirinha. po is do quarteto que as­
smou 0 pedido da mi5Jha "cabeca" so escapa 0 Prof. 
Bayard. a menos que tam bern este maravilhoso Profes-
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s~r tenha tido ,uma recaida fisiologica, 0 que nao.acredi­
to, absolutamente. 

Ora, vejam so' vamos ver realmente quem tern Iigacoes 
com 0 Planalto. Teria sido eu a fazer acordo com 0 siste­
ma para "rachar" a Oposicao no Rio Grande do Sui e no 
Rio de Janeiro? Coisa que so nao aconteceu neste ultimo 
Estado pela teimosia da prof' Sandra Cavalcanti e pelo 
surgimento deste Deputado, que bangucou' 0 esquema 
que daria a vito ria ao PDS. Teria sido eu a impedir a 
participacao do PDT em Pernambuco, facilitando a vi­
toria do Governo? Teria sido eu a prop or a prorrogacilo 
do mandato do General Figueiredo? Teria sido eu a fal­
tar com 0 respeito para 0 grande personagem da politica 
nacional e mundial, elogiado ate pel os seus mais radicais 
adversarios, 0 Dr. Luiz Carlos Prestes? Teria sido eu a 
agredir 0 Presidente do PT, 0 Sr. Luiz Inacio da Silva, 0 

Lula, que permaneceu no Brasil durante todos os anos 
de repressao arriscando a propria vida em defesa dos 
nossos irma os trabalhadores, enquanto 0 

"Companheiro-Chefe" passeava pelo mundo gastando a 
substancial ajuda mensal do Governo brasileiro para 0 

sel,l "podre exilio"? Teria sido eu a agredir 0 PC, 0 PCB, 
o PC do B, 0 PT, a Convergencia Socialista, 0 MR-8, 
tach an do-os pejorativa e desrespeitosamente de "grupe­
Ihos", esquecendo-se de que foram exatamente estes gru­
pos os grandes responsaveis pelos movimentos da anistia 
que trouxe de volta.ao Brasil todos os brasileiros? 

Nilo, nilo sou eu quem tern Iigacoes com a direita, 
muito menos as cobrancas estao sendo feitas pela dlreita, 
mas pel os companheiros que, como hoje, tambem em 
1964 foram abandon ados it propria sorte. 

Vejam que ironia, Sr. Presidente, Srs. Deputados: lu­
tamos para derrotar urn A 1-5 e agora temos de enfrentar 
urn ~Utro, particular, dQ "Companheiro-Chefe". 

Nao me vao assustar, apesar do patrulhamento. Sou 
urn torneiro mecanico que chegou a Brasilia conhecendo 
muito pouco de poHtica, mas conhecendo quase todos os 
problemas sociais. E medo e palavra riscada do me,u di­
cionario faz tempo. 

Em momento oportuno, prestarei aos companheiros 
do PDT, se quiserem, melhores esclarecimentos, e possi­
vel mente apresentarei os companheiros de ontem que fa­
zem cobranca a alguns companheiros de hoje. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Rosa Flores. 

o SR. ROSA FLORES (PMDB - RS. Pronuncia 0 

seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Sr~. Congressistas, 
os credores da divida extern a brasileira se comportam 
com 0 nosso Governo como 0 BNH se comporta com 
seus mutuanos. 0 mutuario do BNH, mesmo aquele 
cujo contrato estabelece c1ausula de equivalencia sala­
rial, nunca sabe 0 percentual que 0 Governo vai aplicar­
Ihe no reajustamento da prestacao. 

o desrespeito it c1ausula de "equivalencia salarial" 
tern sido rechacado por sentencas do Poder Judiciario. 

No relaclonamento do Governo Federal com a comu­
nidade bancaria internacional ocorre 0 mesmo fen6me­
no: as taxas de juros que incidem sobre 0 montante da 
divida sao f1utuantes e sua oscilacao sempre tern cresci­
do. 

E evidente que 0 Governo assumiu esse risco, cujo 
preco a sociedade brasileira tern pago exportando 0 que 
produz e amargando a recessilo que 0 FMI Ihe impoe. 

A ultima elevacao dos juros internacionais, a segunda 
-em 3 semanas, acarretou urn encargo adicional de 700 
milhoes de dolares para 0 Brasil. Eo montante da divi­
da, irresponsavelmente elevado pela megalomania e in­
competencia desses govern os que 0 povo nao elegeu, se 
eleva a 100 bilhoes de dolares, dos quais mais de 20 sao 
decorrentes dessas freqiientes oscilacoes das taxas de ju­
ros. 
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A incapacidade de 0 Pais honrar seus compromissos 
tam bern d~orre, da perda de d61ares na chamada dete­
rioracilo dos term os de troca: os precos dos produtos ex­
portados caindo e 0 dos importados, subindo. 
Tomando-se como referencia 0 indice 1000, em 79, no 
dia 19 de marco de 84, ele havia caido para 610 nas ex­
portacoes brasileiras e havia subido para 1023 nas im­
portacoes, segundo calculos da Fundacao Get6lio Var­
gas. 

o prejuizo dai decorrente nao foi menor do que 30 bi­
lhoes de d61ares, no curso do tempo. 

Portanto, a taxa f1utuante de jUros e a detenoracao 
dos precos de exportacilo dos produtos brasileiros sao 
elementos importantes no crescimento de uma divida Ie­
vianamente contra ida, sem atender a criterios de priori­
dade e necessidade. 

Ficamos a merce ate do deficit orcamentario america­
no, pois, na medida em que esse ocorre - como vern 
ocorrendo -, a busca de d61ares nos bancos 'privados 
americanos pressiona os juros para cima. 

A nivel interno, os Estados Unidos ate lucram com 0 

fenomeno, pois seus bancos passam a cobrar mais dos 
devedores externos. 

Por isso, renomados economistas sustentam que a 
divida extern a brasileira se tornou irresgatavel. Todo 0 

esforco nacional se tern dirigido para 0 pagamento s6 
das despesas da divida e, mesmo assim, vem-se acentuan­
do 0 descompasso existente entre 0 que se paga eo que se 
deve. 

Somos hoje 'urn Pais sob intervencilo do FMI, q~e dita 
internamente, em nome dos nossos credores, as regras de 
administracao da nossa economia e intervem ate mesmo 
,napolitica salarial do Governo. 

S6 nos dois ultimos governos, a divida subiu de 12 
para 100 bilhoes de d61ares, sendo que 0 Governo Geisel 
encerrou com 55 bilhoes de d6lares de divida externa. 
Isso revela que 0 Governo Geisel s6 teve carranca, que 
nao se confunde com austeridade nem com competencia, 
eo atual, ainda que nao sendo carrancudo, mantem fide­
Iidade ao primeiro na incompetencia e na submissao As 
exigencias do FMI, cuja politica recessiva imposta e res­
ponsavel pelosucateamento da industria nacional, pelo 
desemprego e a fome. 

Tenho dito. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Artur Virgilio Neto. 

o SR. ARTUR VIRGILIO NETO (PMDB - AM. 
Sem revislio do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas, 0 Governo e seu regime perdem-se no emaranha­
do das suas contradicoes, das suas negacas e da sua -
comum aos dois - incapacidade de gerir os neg6cios de 
Estado e de se portarem a altura do que deles poderia es­
perar 0 Pais. Ha urn Coronel desta Patria; Ary Canav6, 
preso na 3' Brigada de Infantaria Motorizada em Goia­
nia. Antes de entrar nas consideracoes que julgo funda­
mentais para este curto pronunciamento, faco questao 
de ler,' para que se insira nos Anais desta Casa, 0 mani­
festo patri6tico atnbuido ao Coronel Ary Canav6, hoje 
preso pela sua postura democratica de ser a favor de 

, 'eleicoes diretas para Presidente da Republica jii e agora. 
Eis 0 manifesto: 

"DECLARACAO A NACAO 
BRASILEIROS: 
A Revolucao de 1964 ha muito deixou de cum­

pm com as obrigacoes assumidas com 0 povo brasi­
leiro. 

A sociedade encontra-se desiludida e desespe­
rancada de dias melhores. 

A situacao politica estii cada vez mais confusa em 
suas marchas e contra-marchas. 
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Na economla os escilndalos aparecem cada vez 
com mnls freqilencia nas manchetes dos jornais, e a 
impunidade prolifera. . 

Nas Forcas Armadas, traidos e humilhados assis­
timos perplexos ao desenrolar dos acontecimentos e 
as afrontas a nossa soberania. 

o povo, pobre, faminto, sedento e desempregado 
encontra-se a beira do desespero. 

Pequenas e medias empresas nacionais, esteios 
do emprego interno, estilo sen do levadas a falencia 
ao mesmo tempo em que se conspira para abrir to­
tal mente 0 mercado interno a espoliacilo estrangei­
ra. 

Urge, portanto, que nos mantenhamos unidos 
para enfrentar corajosamente as crises que se an un­
ciam negras no horizonte e que ponhamos urn sole­
ne basta a corrupcilo e aos desmandos desle poder 
ilegitimo e minoritario, que tanto tern of en dido 0 

povo e as suas forcas armadas. 
Niio ha que tergiversar: 0 poder tern que ser de­

volvido sem mais tardar ao povo brasileiro, median­
te a realizacilo de e1eicoes diretas para a Presidencia 
da Republica. 

Cabe-nos como brasileiros e patriotas preservar a 
heranca legada por nossos antepassados e entregar 
para os nossos filhos urn Brasil melhor do que aque­
Ie que recebemos." 

Grave, Sr. Presidente, e a denuncia contida no mani­
festo que se atribui ao Coronel Ary Canav6, hoje preso, 
enquanto os corrtiptos, os que desgracam a Nacilo, estilo 
soltos, vivendo a tripa forra. A questlio exatamente da 
entrega das riquezas nacionais a empresas estrangeiras e 
a entrega da expioracilo deslavada do trabalho dos nos­
sos operarios, dos nossos funcionarios publicos, que de 
fa to constroem 0 grosso da riqueza nacional. 0 Coronel, 
que e preso ao denunciar a corrupcilo, que e preso ao pe­
dir liberdade, contrasta neste Brasil de contrastes, neste 
Brasil da melancolia, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
com a impunidade dos que tern usado e abusado do 
Erario Publico, seja para fins eleitoreiros indiretos, bio­
nicos - e eu diria ate mdecentes - como faz 0 Ministro 
Mario Andreazza na sua carreira antinacional para che­
gar a urn poder que nilo Ihe pode pertencer, ou mesmo 
no jogo mais espurio de todos, 0 da compra e venda de 
votos, da compra e venda de consciencias, do leiloar do 
Brasil e do leiloar das nossas esperancas, que e gerido 
pelo Sr. Paulo Salim Maluf aqui, nesta Casa; e gerido 
pelo Sr. Paulo Salim Maluf em qualquer corredor que 0 

abngue e abrigue aos seus designios perversose perfidos 
para com a Nacao. 0 Coronel Ary Canav6 esta preso, 
Sr. Presidente, e com ele esta presa urn pouco da.nossa 
consclencia; esta presa urn pouco, ou talvez muito, da 
dignidade do Exercito Nacional. 0 Coronel Canav6, 
com sabedoria e coragem, diz urn basta a corrupcao e ao 
autoritarismo. Esta Casa precisa, na votaciio que se feri­
ra aqui, para decidirmos sobre nossa vontade e sobre 
nossa propria autonomia, seguir mais ou men os 0 que 
aqui se encontra escrito, 0 que aqui se encontra gritado: 
urn basta it corrupcilo, urn basta ao desrespeito ao Con­
gresso, urn basta - insistol - urn basta ao regime que s6 
nos legou 0 opr6bio, que nos legou a injustica, que so 
nos legou os assassinatos diretos ou indiretos dos que es­
tlio mortos por bala ou dos que silo mortos pel a fome, 
dos grandes corruptos que hoje prendem Ary Canav6. 
(Palmas.) 

A Sra. Cristina Tavares - Sr. Presidente, peco a pala­
vra para uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Tern V. Ex' 
a palavra. 

ASRA. CRISTINATAVARES(PMDB-PE-Sem 
revisilo da oradora) - Sr. Presidente, eu estava inscrita 
para falar, na sesslio que foi cancelada, nas breves comu-
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nicacoes. A sessao foi cancelada sem nosso conhecimen­
to, e vi agora, no livr~, que 0 meu nome nao consta da 
outra sessao, desta que foi agora convocada. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Nobre De­
putada Cristina Tavares, esta Presidencia recebeu urn 
oficio firmado por todos os Uderes, solicitando cancela­
mento desta sessao. Diante do acordo de liderancas, nao 
tinhamos outra alternativa regimental, a nao ser adotar 
aquela sugerida pelas Liderancas. Nestas condicoes, a 
inscricao de V. Ex' ficou prejudicada. Mas esta Mesa vai 
abrir uma exceCao. Logo apos a fala dos oradores, YOU 

conceder a V. Ex' a palavra por cinco minutos. 

A SRA. CRISTINA TAVARES - Agadeco a V. Ex'. 

o Sr. Jose Fog~a - Sr. Presidente. peeo a palavra 
para uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Tern V. Ex' a 
palavra. 

o SR. JOSE; FOGACA (PMDB - RS - Sem revisao 
do orador) - Sr. Presidente, casualmente a situaclio des­
Ie Deputado e identica a da Deputada Cristina Tavares. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Nobre De­
putado, esta Presidencia nao usa dois pesos e duas medi­
das. V. Ex' aguarde, e podera falar tambem. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Jacques D'Or­
nellas. 

o SR. JACQUES D'ORNELLAS - (PDT - RJ. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas, recentemente, urn colega de nossa Bancada, 0 

nobre Deputado Agnaldo Timoteo, consciente ou in­
conscientemente fez urn discurso com 0 qual realmente 
nao concordamos e que, alias, repudiamos. Este compa­
nheiro fez uma bela campanha no Rio de Janeiro; foi vo­
tado pela populacao daquele Estado, assumiu com pro­
misso com 0 povo brasileiro. E, hoje, este Deputado es­
til, como disse, "pisando na bola". 

Quero reportar-me, Sr. Presidente, Srs. Senadores e 
Srs. Deputados, preclsamente a questao do assassinato 
covarde, praticado pel a repressao, pel a ditadura miIitar e 
pelos orgaos po({ticos, que, em Porto Alegre, mataram 
afogado 0 II Sargento do Exercito Nacional Manoel 
Raimundo Soares. 0 Sargento Soares era urn lider da 
nossa classe, urn Ifder dos sargentos do Rio de Janeiro, 
urn companheiro conscio de sua responsabiIidade na de­
fesa do interesse nacional, na defesa da sua Patria e na 
defesa do seu povo; 0 Sargento Soares jamais faria urn 
discurso como 0 que infelizmente foi feito aqui pelo 
companheiro Agnaldo Timoteo; 0 Sargento Soares foi 
assassmado brutalmente, com as maos"amarradas, por­
que nao conseguiram extra.r dele tipo algum de dedura­
gem, depOlmento algumde delacao; 0 Sargento Soares, 
enquanto era tremendamente maltratado, torturado, en­
toava a "Marsellaise", para poder revigorar-se daquela 
sessao de torturas dos inimigos do povo e da patria. En­
lao, nao podendo dobrar-Ihe a espinha, a repressao, de­
pois que ele conseguiu urn habeas corpus no Superior Tri­
bunal Militar no Rio de Janeiro, utilizou-se de urn artifi­
cio. Nao chegou a liberlar 0 Sargento Soares. Da porta 
do prMio onde estava, la do DOPS, ele foi conduzido, 
por oulros policiais, a mando da ditadura, a man do da 
repressao, para uma sessao de torturas no no Guaiba. 
Lit, roi assassinado brutal e convardemente. Agora, por 
que e que nos cabe fazer este reparo historico importan­
te? 0 Sargento Soares lancou alguns documentos que ele 
proprio fez, em papel de jornal. Saiu com os panfletos es­
critos dizendo: "A baixo a ditadura militar, abaixo 0 di­
tador Castello Branco"; e quando foi distribui-los, fez 
contato, infelizmente, com elementQs da repressao. Foi 
distribui-Ios em Porto Alegre, quando Castello Branco 
visitava aquela cldade, e la, numa praca, foi preso com 
os. panfletos que condenavam a ditadura militar. Os do-
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cumentos de Soares eram aqueles, e nada mais. Entao, 0 

regime, agora, 0 SNI agora, 0 DOI-CODI agora, as 
forcas da comunidade de informacao e seguranca, por­
que nao tern mais condicoes, nao tem mais base na tro­
pa, Deputado Agnaldo Timoteo, nao tem mais apoio 
dos Sargentos nem da baixa oficialidade para dar ne­
nhum golpe contra este Pais, utilizam-se do Deputado 
para fazer uma acusacao, para tentar motivar os Sargen­
tos do Exercito que nao serao enganados. A Historia e 
realmente aquela lavrada pelo sangue e pela tortura con­
tra 0 Sargento do Exercito. Os Sargentos nao aceitam 
um golpe; a maioria do Exercito Nacional nao aceita 
mais golpe, 0 Alto Comando ha de estrebuchar, ha de 
decretar quantas medidas de emergencia quiser, porque 
o povo brasileiro vai conseguir a liberdade, a sua fiber­
tacao economica e 0 seu bem-estar. 

o Sr. Agnaldo Timoteo - Pela ordem, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra pel a ordem ao nobre Deputado Agnaldo Timo­
teo. 

Dispoe S. Ex' de 5 minutos. 

o SR. AGNALDO TlM6TEO (PDT - RJ. Sem re­
visao do orador.) - Muito obrigado, Sr. Presidente. Fui 
citado nominalmente e gostaria de responder ao nobre 
companheiro Jacques D'Ornellas, porque 0 imaginava 

"urn Deputado independente. Mas vejo, lamentavelmen­
te, que, hoje, ele foi mordido pela picada violenta do Go­
vernador do Rio de Janeiro. Vejam bem V. Ex': eu disse 
e repito, nao quero ... Por favor, Deputado Clemir Ra­
mos, mantenha-se na sua subserviencia e permita-me fa­
lar. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Eu solicito 
ao nobre Deputado que use term os parlamentares. 

o SR. AGNALDO TIM6TEO - Sr. Presidente, 
como eu disse antes, na sessao das 19 horas, nao me inte­
ressa polemizar a respeito do discurso feito no dia 17. 
Mas, quando se fala em deduragem, fico imaginando 0 

Cabo Anselmo, que acaba de aparecer, no Brasil, dizen­
do que, gracas as suas reportagens, mais de 200 ou 300 
brasileiros teriam sido assassinados. Devem existir por af 
muitos outros que deduraram. Sr. Presidente. Nos nao 
queremos fazer nenhuma retrospectiva.do tempo negro 
deste Pais. Nos nao queremos fazer nenhum favoreci­
mento. para um lade ou para outro. Estamos aqui, todos 
os dias, cobrando os excessos do sistema. E eu imaginei, 
inclusive, que a propria imprensa me daria urn respaldo e 
me ajudaria a responder suas interrogacoes. Por que? 
Como existem crimes? Nao estao prescritos? Sao os 6r­
gaos do Governo os responsaveis pelas mortes no Rio de 
Janeiro? Entao, reabramos os casos e procuremos conde­
nar esses miseraveis que mataram 0 sargento. Mas, se 
por acaso eles tambem foram mortos, para que se quei­
mem esses arquivos, nao vejo nenhuma imoralidade em 
se cobrar de falsos lideres, de falsos moralistas esses cri­
mes. Nao tenho participaclio alguma no SNI, na direita. 
lsso e coisa de que esses bobalhoes entendem muito; eu 
en tendo pouco. Eu entendo de povo. ~ exatamente em 
nome do povo que falo nesta Casa, e nao yOU admitir, de 
maneira alguma, que alguns Senhores, que se compor­
tam aqui dentro da maneira mais covarde e rasteira, me 
patrulhem. Sou urn Deputado. nao sou moleque de reca­
dos. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Clemir Ramos, como Lider 
do PDT. 

o SR. CLEMIR RAMOS (PDT - RJ. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congresslstas. e real­
menle lamentavel que um Deputado eleito com a maior 
votacao no Estado do Rio de Janeiro possa desviar-se 
dos rumos programaticos do partido que 0 elegeu ... 
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o Sr. Agnaldo Tlmoteo - Quais sao os rumos do par­
tIdo? 

o SR. CLEMIR RAMOS - .. , para servir a interesses 
inconfessaveis ... 

o Sr. Agnaldo Tlmoteo - Nao pedi a prorrogaCao do 
mandato presidencial do General Figueiredo. 

o SR. CLEMIR RAMOS - ... Sr. Presidente, bastan­
te visiveis, perceptfveis claramente ... 

o Sr. Agnaldo Timoteo - Nao rachei 0 PMDB no Rio 
Grande do SuI. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Nao e per­
mitido 0 aparte sem 0 consentimento do orador. V. Ex' 
solicite 0 aparte ao nobre Deputado que esta na tribuna. 
So assim e permitldo 0 aparte. 

o Sr. Agnaldo Timoteo - Perdoe a minha ignorancia, 
Sr. Presidente. " 

o SR. CLEMIR RAMOS - Sr. Presidente, 0 Depu­
tado que usou da tribuna para ler um discurso cuja ori­
gem apenas imaginamos, porque S. Ex', ao final disse 
que aquele pronunciamento tinha chegado as suas maos 
de urn ex-guerrilheiro. Eu realmente disse a S. Ex' que 0 

cabo Anselmo tambem se passou por guerrilheiro. 
Recordo-me de que 0 Deputado que usou da tribuna 
quando se apresentou ao eleitorado 0 fez pedindo per­
dao porque tinha servido a ditadura, tinha pego em ar­
mas ... 

o Sr. Agnaldo Timoteo - V. Ex' estli faltando com a 
verdade. 

o SR. CLEMIR RAMOS - Para defender 0 entao 
Governador do Estado da Guanabara, 0 golpista Carlos 
Lacerda. S. Ex' foi para os orgaos de informaclio abra\fa­
do com a grande lideranca nacional que retornava do 
exilio. 0 Governador Leonel de Moura Brizola 
consagrou-se nas urnas, e hoje 0 Deputado tem a preten­
sao de achar que elegeu 0 Governador Leonel Brizola. 

o Sr. Agnaldo Timoteo - Todos tem 0 direito de er­
rar. 

o SR. CLEMIR RAMOS - Esquece-se S. Ex' de 
que, se tJvesse sido candidato pelo PDS ou pelo chaguis­
mo, jamals teria alcancado a votacao que obteve. 
Esquece-se tambem S. Ex' de que chegou ao Congresso 
Nacional como urn cantor popular abastado, e nao 
como torneiro mecanico, como apregoa da tribuna. 
Esquece-se S. Ex', quando assaca contra os dirigentes 
partidarios do Estado uma serie de acusacoes indevidas, 
de que sua divergencia com aquele Governador ocorreu 
no momento em que S. Ex' pedia empregos para os seus 
apaniguados. 

o Sr. Agnaldo Timoteo - Exatamente como V. Ex' 

o SR. CLEMIR RAMOS - Foi justamente por cau­
sa do seu fisiologismo que S. Ex' se afastou do Governa­
dor Leonel Brizola, que aplaudia pelos 6rgaos de comu­
nicaCao e em todos os locais. S. Ex' se esquece tambem 
de que, servindo a direita, servindo aos 6rgaos de infor­
macoes, esta prestando urn servico aos seus aliados de 
1964. Parece que para aquele grupo se encaminha 0 De­
putado que usou da tribuna a fim de assacar denuncias 
contra homens probos, consagrados pela vontade popu­
lar. como e 0 Governador Leonel Brizola. E sem utilizar 
o nome do grande Lfder nacional, Leonel Brizola, a ban­
cada do PDT. atraves do seu colegio de vice-Iideres, deu 
uma resposta imediata, apos aquele pronunciamento que 
nos pegou a todos de surpresa, dizendo que nao pode­
mos admitir atitudes radicais de delatores no nosso par­
tido. E, portanto, as conseqUencias nao poderiam demo­
rar. 
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o Sr. AgnaJdo Tim6teo - Democrata Clemir Ramos, 
permite urn aparte? 

o SR. CLEMIR RAMOS - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas a direcao do nosso Partido, no Rio de Janeiro, 
reuniu-se, emitiu uma nota veemente de protesto, no sen­
tido de que este ti'po de comportamento nao se coaduna 
com 0 Partido Democratico Trabalhista e serve muito 
mais aos processos da direita, a ditadura, aos golpistas, 
que, como S. Ex' mesmo confessou, participaram, em 
1964, deste grupamento. Por isso, amanha a bancada do 
PDT tera de fazer uma analise seria, para nao permitir 
que, neste momento, quando toda a Nacao brasileira es­
ta mobilizada para demonstrar ao Governo Federal que 

'ja nao mais aceita este regime, 0 Deputado que usou da 
tribuna para fazer acusacoes levianas pura e simplesmen­
te da demonstracao de apoio a essas vertentes do radica­
Iismo. 

o Sr. AgnaJdo Tim6teo - V. Ex' esta mentindo. f: 
uma conduta covarde e mentirosa. 

o SR. CLEMIR RAMOS - S. Ex' teve a coragem de 
dizer que nao quer eleicao direta porque tern medo da e­
leicao de Leonel Brizola. 

o Sr. AgnaJdo Tim6teo - V. Ex' esta mentindo. 

o SR. CLEMIR RAMOS - Estes sao os argumentos 
do Sr. Amaral Netto e do Lfder em exercicio do PDS, na 
noite de hoje, Deputado Siqueira Campos, que, visivel­
mente, estii defendendo 0 Sr. Paulo Maluf. Nao foi 0 Sr. 
Leonel Brizola quem foi vi sitar, de forma escondida, 0 

Sr. Paulo Maluf - nao se sabe realmente para que, se 
para travar relacionamento social. 

o Deputado que utilizou a tribuna deveria dizer quem 
escreveu seu pronunciamento, porque ele mesmo nos re­
velou que foi entregue por urn ex-guerrilheiro, que, hoje, 
no nosso entender, deve ser agente do SN[, do CENI­
MAR ou qualquer outro orgao de informacao. 

o Deputado Jacques D'Ornellas deu urn testemunho 
historico nesta noite e, por isso, foi chamado de subser­
viente. 

o Deputado qlie usou da tribuna para assacar vis ca­
lunias nao tern coragem de assumir 0 mandato recebido 
do povo eja veio dlversas vezes a esta tribuna para se di­
zer despreparado e desconhecedor de politica. Se e as­
sim, deveria renunciar a seu mandato, porque nao foi 
para vir dizer que e torneiro mecanico que 0 povo 0 ele­
geu. 

Todos nos temos origens as rna is simples, as mais mo­
destas, e nao ficamos aqui utilizando essas razoes. 0 De­
putado deveria dizer que chegou aqui como urn abastado 
cantor, coberto de ouro, coberto de patrimonio, e nao se 
dizendo modesto para ter vantagem. Deve-se deixar bern 
claro que 0 Deputado chegou a este Congresso pelo 
PDT, porque 0 povo pen sou que ele realmente estava re­
dimido daquele pecado que praticou quando defendeu 0 

arbitrio, quando defendeu a ditadura, quando ajudou a 
perpetrar contra 0 povo deste Pais 0 maior golpe de Es­
tado do qual ainda sofremos serias conseqilencias. As 
medidas de emergencia que a{ estao, a ditadura, Sr. Pre­
sidente, que se abate ainda sobre nos, e a conseqilencia 
do golpe de Estado que este Deputado defendeu em 
1964. 

Encerrando, Sr. Presidente, eu apenas solicito a V. Ex' 
uma in formacao, tendo em vista 0 tempo da Lideranca, 
que e de vinte minutos. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - V. Ex' co- ' 
mecou a falar as 19:30, e as19:50 term ina seu tempo. 

o SR, CLEMIR RAMOS - Encerrando, Sr. Presi­
dente, torno claro que nenhuma dessas acusacoesjamais 
atingiria 0 Governador Leone! Brizola, mas nao po­
deriamos deixar de dar cobro a este tipo de comporta­
mento, rasteiro e subserviente aos orgaos de informacao, 
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porque nao queremos nos quadros do nosso partido nin­
gucm Iigado a grupos de delaciio. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) -Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jose Genoino. 

o Sr. Agnaldo Tim6teo - Pela ordem, Sr. Presidente, 
fui citado e preciso defender-me. 

'0 SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra a V. Ex', pela ordem. 

, 0 SR, AGNALDO TIM6TEO (PDT - RJ. Sem re­
visiio do orador.) - Sr. Presidente, reconheco que todos 
n6s temos 0 direito de cometer erros e equ{vocos. Primei­
ro, cornett urn equ{voco, participando estupidamente do 
movimento revolucionario de 1964. Tinha realmente 
urna antipatia pessoal pelo Sr. Leonel Brizola, que havia, 
ao lado de alguns capangas, agredido 0 Sr. David Nas­
ser; e por isso fui para a porta do Palacio, sem nenhuma 
participaciio direta, mas hi estava. 0 tempo passou, e 
voltou 0 Sr. Leonel Brizola. Eu, num programa de televi­
sao, disse "Sr. Governador Leonel Brizola, em 1964, eu 
estava do outro lado .• Agora, estou com 0 Senhor para o· 
que der e vier." So que eu cometi urn equivoco. 

,0 SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - V. Ex' pres­
tou 0 esclarecimento. 

, 
o SR. AGNALDO TlM6TEO - Urn momento, Sr. 

Presidente. Preciso fazer minha cOlocacao. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - V. Ex' ja fa­
lou e nao foi citado, nobre Deputado. V. Ex' ajude a Pre­
sidencia a cumprir 0 Regimento. 

o SR. AGNALDO TlM6TEO - Fui tachado de ser 
Iigado ao SN[, e preciso defender-me. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - V. Ex' tern 
os termos regimentais capazes de assegurar-Ihe a pal a­
vra. V. Ex' deve ajudar esta Presidencia a cumprir bern 
este trabalho. V. Ex' tera, amanha, oportunidade de fa­
lar; ou'peca a Lideranca do seU partido 0 tempo neces­
sario, que esta Presidencia assegurarti 0 direito a V. Ex' 
de defender-se. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Jose Genoino. 

o SR. AGNALDO TlM6TEO - Sr. Presidente, pela 
ordem. Tenho de me defender. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - V. Ex' le­
vanta uma questao de ordem, nobre Deputado,? Com as 
escu~lIs desta Presidencia e com a admiracao que esta 
Presidencia tern por V. Ex' 

Concedo a palavra ao nobre Deputado JoSe Genoino. 

o SR. JOS~ GENOINO (PT - SP. Sem revisiio do 
orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, gostaria de 
protestar aqui com relaCao a acontecimentos humilhan­
tes que se estao verificando -no aeroporto de Brasma, 
quando os passageiros sao obrigados a ficar em filas, 
suas malas sao revistadas e os documentos entregues a 
Policia Federal. [sso vern acontecendo com Parlamenta­
res. No voo de Sao Paulo das 16:00 horas, encontravam­
se varios Parlamentares na fila. Este Deputado e outros 
colegas Parlamentares nos recusamos aquela situacao de 
humilhacao. Dissemos ao orgao da Policia Federal que 
estava fazendo aquela represalia que, se era para humi­
Ihar 0 Congresso, se era para humilhar os Pari amenta­
res, nos nos recusavamos a entregar nossos documentos 
e a deixar revistarem nossas mal as, considerando-nos 
presos. 
E inconcebivel, Sr. Presldente, que inclusive Parlamen­

tares do PDS estivessem sendo humilhados naqueia fila. 
Ate urn Juiz do Supremo Tnbunal Federal, 0 Ministro 
Alfredo Buzaid, estava na fila para ser revistado pelos a­
gentes da Policia Federal. 
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Sr. Presidente, Srs. Congressistas, essa historia de que 
as medidas de emergencia foram decretadas para prote­
ger esta Casa nao e verdade. f: uma falacia. As medidas 
de emergencia representam uma humilhaCao ao povo 
brasileiro, aos Parlamentares e ao Congresso Nacional. 
Por isso, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, gostaria que 
ficasse registrado nos Anais do Congresso uma inteligen­
te reportagem do grande jornalista Ricardo Kotscho, da 
Folha de S. Paulo, intitulada "A chegada, ou a sensacao 
do desembarque em outro pais". 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. 

REPOR TA GEM A QUE SEREFERE0 DEPU­
TADO JOSE GENOINO 

A CHEGADA OU A SENSACAO DO DE­
SEMBARQUE EM OUTRO PArS 

Ricardo Kotscho 
Enviado especial a Brasilia 

Sera que 0 piloto se enganou nao s6 de aeropor­
to, mas tambem de pais'? 

A cena inacredittivel que passo a relatar agora a­
conteceu no comeco da noite de ontem em Brasilia. 
Perplexos, os passageiros do voo 350 da Vasp, pro­
cedente de Sao Paulo, com escala em Goiania, fo­
ram encaminhados pela PM a uma fila, igual as que_ 
a gente enfrenta quando chega de viagens do Exte­
rior. Ou quando viaja para 0 Exterior. 

"Documentos", ordena 0 senhor atrtis do balcao, 
pedindo a carteira de identidade. Ainda bern que 
nao pediu passaporte, porque eu nao estava prepa­
rl;ldo para essas emergencias. Como poderia imagi­
nar, ao embarcar para Brasilia, que fosse desembar­
car num outro pais? 

Fiz ao senhor,atras do balclio a pergunta que to­
dos ja vinham se fazendo na fila: 

"0 que e is~o? 0 que esta acontecendo?" 
Com urn leve sorriso e a displicencia dos buro­

cratas, 0 senhor atrtis do balcao Iimitou-se a respon­
der: 

"E 0 regime ... " , 
Urn passageiro que ymha atras de mim comple­

tou: 
"f: 0 regime ... regime de direta~." 
Depois de consul tar minuciosamente minha car­

teira de identidade, cuja fotografia pode ser de qual­
quer urn menos minha - no tempo em que roi tira­
da, antes de 68, eu tinha cabelos, 0 senhor atrtis do 
balcao investiu novamente: 

"Esta viajando a servico?" 
"Sim estou." , 

, Nao perguntou qual servico, mas quis saber em 
que hotel eu iria ficar hospedado. 

"Ainda nao sei, estou chegando agora." 
Finalmente Iiberado, nos quilometros que sepa­

ram 0 aeroporto da Sucursal da Folha, nao vejo'um 
cartaz, uma faixa, uma pichacao, nada que lembre 0 

Brasil das diretas que percorri nestes ultimos meses. 
Sera que Brasflia e mesmo 'urn outro pais e 0 Ronald 
Reagan nao estava tao enganado assim ao brindar 0' 

povo da Bolivia na sua ultima passagem por aqui'? . 
Da ate vontade de vol tar correndo para 0 Brasil. 

o SR. PRESIDENTE (Moacir 'Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Demsar Arneiro. 

o SR. DENISAR ARNEIRO (PM DB - RJ. Pronun­
cia 0 seguinte dis,curso.) - Sr. Presidente, e Srs. Deputa­
dos e Senadores, foi com a maior satisfacao que vimos 
uma voz abalizada e responsavel, como a do nosso Presi­
de!1te da Camara dos Deputados Flavio Marcflio, vir em 
socorro do Congresso Nacional, repelindo com elegan­
cia, mas' energia, aquilo que publicou a revista "Veja", 
na seman a passada, com referencia ao descredito dos 
Deputados e Senadores perante a opiniiio publica. 

Nesta mesma revista, 0 Deputado Flavio Marcilio ex­
poe com muita competencia 0 valor dos Parlamentares e 
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a importancia das duas Casas do Poder Legislativo. 
Quando ele diz que nos somos urn Poder desarmado. eu 
acrescentaria ainda que assim somos, porque representa­
mos os verdadeiros anseios dos desejos populares. Nosso 
povo e pacifico e ordeiro e jamais poderia concordar 
com urn Parlamento que nao fosse a sua imagem. Infeliz­
mente, porem, quando ocorrem casos como 0 que toda a 
NaCao acaba de presenciar - deelaracoes de urn Parla­
mentar que foi agraciado pelo Sr. Presidente da Repiibli­
ca para fazer parte de sua comitiva em viagem ao exte­
rior - ficamos todos perplexos, envergonhados e, acima 
de tudo, irritados. 0 Deputado Alcides Franciscato, ho­
mem que priva da mtimidade do Sr. Presidente da Re­
publica e que representa uma grande parcela do povo de 
Sao Paulo, um Estado responsiivel perante a Nacao. nao 
pode cair num ridiculo como 0 que fez no Marrocos. 0 
deslize que cometeu S. Ex' e imperdoiivel e nao basta urn 
simples pedido de desculpas, pois se alguem foi of en dido 
com a sua levianidade, nao foi s6 0 Sr. Presidente da Re­
piibllca, de quem ele dizia ter ouvido algo importante. e 
naquele momento transmitia aos jornalistas, mas 0 Par­
lamento foi muito mais, jii que ele pertence a esta Casa e, 
pelo que demostrou, nao estava preparado para tal. Pro­
curou, com a maior irresponsabilidade, ainda, dizer que 
e engenheiro e nao sabe expressar-se. Como um enge­
nheiro, hom em que cursou faculdade, tem a insensatez 
de dizer que nao sabia 0 que estava falando? Mais uma 
vez, nao foi so 0 Parlamento que foi deslustrado por esse 
senhor, mas tambem a c1asse a que pertence, achando. 
talvez, que todos sao iguais a ele. Lemos nos jornais que 
ate sua esposa e seus filhos, apos 0 incidente, desapareee­
ram da cidade para nao serem assediados por reporteres 
para saberem a sua opiniao sobre 0 que disse Francisca­
to e depois dizer que nao disse. Ou esse senhor foi indis­
creto, revelando a imprensa uma confidencia de um ami­
go, 0 que e grave, ou esse senhor e um leviano e. como 
tal, deve ser repudiado pel a sociedade que frequenta. A 
infelicidade maior do Parlamento brasileiro e exatamen­
te uma semana depois que a revista "Veja" publica 0 re­
sultado de uma pesquisa em que demostra ser 0 Poder 
Legislativo a instituicao de menor credito diante da opi­
nHio publica, vem esse Parlamentar fazer deelaracoes 
como se porta-voz Fosse do Sr. Presidente. Foi obrigado 
a desmintir e desmoralizar-se. Quem com isto foi preju­
dicado, venda baixar mais 0 indice de credito diante do 
povo brasileiro, foi 0 Parlamento, que tem uma maioria 
esmagadora de hom ens homestos. sensatos, de carater ir­
reprimivel que levam a sua missao de aqui falar em nome 
dos seus eleitores com seriedade, sobreidade. Infelizmen­
te, nao e possive/ ficarmos sem um Franciscato da vida 
em nosso meio. 

Esse Sr. Deputado, prestou desservico ao parlamento, 
ao povo brasileiro e a toda instituicao democratica, que 
procura firmar-se junto it opiniao publica no momenta 
de tamanha gravidade por que estamos passando. Que 
IstO sirva de IiCao para outros que queiram antecipar-se a 
fatos e afinal, nao tem a coragem eo carater de, apos co­
meterem 0 erro, dizer: fui indiscreto, falei na hora erra­
da, mas nao posso desmentir 0 que ouvi realmente da 
boca do Presidente da Republica. Dito isto, tinha que 
desligar-se da comitiva presidencial, assumir a resposabi­
Iidade da sua infantilidade, mas jamais vol tar atras com 
o cinismo que fez, dizendo que e engenheiro e, com tal, 
nao sa be falar. Perguntamos nos: como esse senhor che­
gou it Camara Federal, se nao sabe falar ou interpretar 0 

que falam? 0 povo de Bauru esta na obrigacao de 
repudiii-Io nas proximas eleicoes. por ter errado man­
dando para a Camara urn analfabeto ou um irresponsa­
vel. Com erros destes, precisamos de muho outros Depu­
tados FIAvio MarcHio para provarem que 0 Congresso e 
uma casa seria, de homens senos, e que trabalhamos 
com afinco, para 0 bem-estar do povo da nossa Piitria, 
que acreditou nas nossas pregacoes em praca publica, hii 
pouco mais de urn ano. 

Era 0 que tinha a dizer. 
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o SR. PRESIDENTE (M oacyr Dalla) - Com a pala­
vra a nobre Deputada Cristina Tavares. 

A SR' CRISTINA TAVARES (PMDB- PE. Sem re­
visao do orador.) - Sr. Presidente, Sr"s. e Srs. Congres­
sistas, pessoalmente, prefena renunciar a todas as prer­
rogativas do meu e1evado e honroso mandato de Depu­
tada pelo Distrito Federal eve-las dependentes das ga­
rantias da forca bruta, que urn dia servirii para mante­
las, mas podera tambem ser empregada para supnmi-Ias. 
"Triste de nos e tristissima da soberania da Assembleia 
ConstitulOte, se ela tiver que repousar na defesa que Ihe 
possa emprestar as granadas de mao e os cassetetes da 
Polfcia Especial, esta gestapo de bone vermelho, urn dos 
mais brutais legados que reeebemos do Estado Novo". 

Sr. Presidente, essas palavras sao do genitor do Presi­
dente FIgueiredo, 0 General Euclides Figueiredo. E, ao 
eita-Io nesta sessao do Congresso Nacional, neste dia em 
que os aeroportos estao sendo vigiados por uma gestapo, 
nao mais de bone vermelho, mas gestapo dentro do mes­
mo espirito denunciado pelo General Euclides Figueire­
do; neste dia em que a Universidade de Brasilia e cercada 
e fechada para que os estudantes nao possam tambem se 
manifestar,juntamente com 97% da populaciio; neste dia 
em que as galerias da Camara dos Deputados sao eva­
cuadas, para que esses mesmos estudantes nao possam 
vir ao Congresso Nacional, onde ainda pal pita a inda­
gaCao da Nacao, que estii calada, impedida pel as leis de 
emergencia de assistir ao que se passara neste Congresso 
Nacional no dia 25 proximo, quando se votarii a Emen­
da Dante de Oliveira, que restabelece as elei<;oes diretas 
para Presidente da Republica; neste dia, cabe lembrar ao 
Presidente 1011.0 Figueiredo que 0 seu pai, Euclydes Fi­
gueiredo, tam bern se levantou contra 0 arbitrio - esse 
mesmo arbitno que hoje revivemos, tendo, por ironia da 
Hist6ria, na Presldencia da Republica. 0 filho do Gene­
ral Euclydes Figueiredo. 

Sr Presidente, faco este registro nao sem antes protes­
tar perante V. Ex' pelo seguinte fato: V. Ex', Presidente 
do Congresso Nacional, reeeheu a visita de artistas, inte­
leetuais, e Iiderancas sindicais das mulheres brasileiras, 0 

que serviu de pretexto para que se invocasse essas leis de 
emergencia. Como V. Ex' foi urn dos visitados, pcco que 
se pronuncie, aqui e agora, neste momento, se, por aca­
so, a presenca da mulher brasileira neste Congresso foi a 
raziio para que se deeretassem as medidas de emergencia. 

o Sr. Agnaldo Tim6teo - Sr. Presidente, respeitosa­
mente, volto a solicitar a V. Ex' que me conceda 0 direito 
de defesa, porque, embora nao tenha sido citado nomi­
nalmente, fui objeto de criticas por parte da Lideranca 
do PDT. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - V. Ex' tem a 
palavra por cinco minutos. 

o SR. AGNALDO TIM6TEO (PDT - Ri. Sem re­
visao do orador.) - Sr. Presidente, e terri vel mente la­
mentavel que tenhamos voltado ao tema do dia 17 ulti­
mo. Eu nao queria e nem quero polemizar sobre este as­
sunto, mesmo porque tenho muitas coisas para falar nes­
ta Casa, na pr6xima semana, ou talvez no proximo meso 
Daqui a pouco, farei com que todos os nossos compa­
nheiros - entre aspas - do PDT se sin tam envergonha­
dos por haverem acusado este Deputado de ter Iigacoes 
com direita, SNI ou com 0 diabo a quatro, mesmo por­
que pretendo trazer ao publico, atraves da imprensa, e 
ao PDT - se quiserem, evidentemente - a pessoa que 
me deu os documentos. Hoje, como ontem, muitos recla­
mam da Iideranca do Sr. Leonel Brizola. Em nenhum 
momento citei 0 nome do Sr. Leonel Brizola nesta Casa, 
em nenhum momento citei 0 nome do PDT nesta Casa. 
o que mais me entristece e que os Deputados Clemir Ra­
mos, Brandao Monteiro, Arildo Teles, Bocayuva Cunha, 
o Senador Saturnino Braga e este Deputado estivemos 
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numa reuniao com 0 Governador Leonel Brizola, discu­
tindo sobre a coalizao do PDT com 0 PMDB e 0 PTB. A 
coisa esquentou, tivemos uma discussao das mais agres­
sivas, quando 0 Governador do Rio de Janeiro me xin­
gou, alto e bom som, de "nego boca suja e nego safado". 

Pasmem, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, todos os 
nossos companheiros que estavam na reuniao se recusa­
ram a confirmar aquele pronunciamento preconceituoso 
e imperdoiivel do Governador Leonel Brizola. Hoje, en­
tendemos 0 porque. 0 Sr. Brandao Monteiro e 0 Lider 
do PDT, 0 Deputado Clemir Ramos conseguiu fazer to­
da~ as suas nomeacoes, eo Deputado Agnaldo Timoteo 
tambem havia feito solicitacoes a este Senhor; mas em 
nada se poderia ligar uma coisa a outra, jii que estava­
mos discutindo sobre a coahzao, que havia sido feita sem 
que pudessemos ter tido qualquer tipo de participacao. 

E lamentiivel que me acusem de ter ligacoes com os 
grupos que eles devem conhecer muito bern. Afinal, vol­
to a repetir: foi Leonel Brizola quem pediu a prorro­
gar;ao do Mandato do General Figueiredo; foi Leonel 
Brizola quem arrebentou 0 PMDB no Rio Grande do 
SuI; fOI Leonel Brizola quem arrebentou 0 PMDB no 
Rio de Janeiro. E so deu Brizola! - e apareceu este bo­
balhao deste Deputado. 

o Sr. Brandiio Monteiro - Para uma questao de or­
dem, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) -.: Tem V. Ex' 
a palavra. 

o SR. BRANDAO MONTEIRO (PDT - Ri. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, gostaria de usar 0 

direito que me confere 0 Regimento, porque fui citado 
nominalmente pelo Deputado Agnaldo Timoteo. Nao 
me YOU estender. So quero 0 restabelecimento da verda­
de perante esta Casa e perante a Hist6ria. Nao irei res­
ponder ao Deputado Agnaldo Timoteo, a quem ate pre­
zo, por quem ate sempre tive as maiores consideracoes 
de respeito e de carmho. 

o Deputado Agnaldo Timoteo tem 0 direito de criti­
car 0 Presidente do Partido, 0 Lider do Partido, ou qual­
quer companheiro. mas nao tern 0 direito de faltar com a 
verdade, nao tem 0 direito de, utilizando versoes que fo­
ram usadas pelos 6rgaos de seguranca, fazer um discurso 
nesta Casa da forma como 0 fez. 

Quanto ii afirmativa de que eu teria sido testemunha 
- e nao quero dar mais seguimento a isso - de que 0 

Governador Leonel Brizola 0 teria chamado de "negro 
boca suja" ou "negro safado", devo dizer 0 seguinte: 0 

Deputado Agnaldo Timoteo nao e dono da verdade. La 
estavam cerca de seis Deputados e, ii unanimidade, ouvi­
mos depois a forma como a ele se dirigiu 0 Governador 
Leonel Brizola. 0 Governador Leonel Brizola chamou-
0, sim, de "boca suja" e de "safado"; de "negro", nao. 
Niio chamou, e quero dizer isso para que fique registra­
do perante 0 Congresso Nacional. 0 Deputado Agnaldo 
Tim6teo nao vai fazer com que eu diga 0 que ele tem 
vontade que eu venha a dizer. Quero encerrar este assun­
to. porque a bancada do PDT decidirii, amanha, exata­
mente sobre os rumos que 0 Deputado Agnaldo Timoteo 
deve seguir. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr DalJa) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jose Fogaca. 

o SR. Jost FOGACA (PMDB - RS. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, sinceramente, gostaria, se 
V. Ex' pudesse, ou, quem sabe, algum dos Congressistas 
que aqui se encontram, que me ajudasse a en tender as 
contradlcoes, os paradoxos, essas antiteses que estamos 
presenciando, neste momento, no Brasil. 

Veja V. Ex' que 0 General Newton Cruz acaba de bai­
xar a regulamentacao das medidas de emergencia e, entre 
elas, 0 General, com a VQcacao que tern para 0 autorita­
nsmo, proibe a geracao de imagens e de som na votacao 
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de qualquer emenda constitucional no Congresso Nacio­
nal. 

Ora, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, estamos dian­
te de urn paradoxo, de uma contradiCao, de uma antftese 
que, por maior esforco intelectual que faca, nao consigo 
entender. 0 Governo deseja transformar uma atividade 
publica, que e 0 exercicio da atividade pari amen tar, 
nu'ma atividade secreta e clandestina. A atIvidade dos 
homens publicos, que deveria ser publica, passa a ser se­
creta. E outra coisa que nao en tendo, Sr. Presidente, e 
que 0 Presidente da Republica, 0 General Figueiredo, 
declarou recentemente em Vozes d'Africa que ele, Gene­
ral Figueiredo, era a favor das eleicoes diretas; 0 PDS e 
que nao deixava. Mas, agora, os Deputados que saem do 
Palacio do Planalto dlzem que nao: 0 PDS e a favor, 0 

General e que nao deixa. Nao conslgo en tender essa con­
tradicao. Da-me a Impressao de que 0 Governo nao con­
segue mais explicar a si mesmo, tal eo grau das suas con­
tradlcoes. No momento em que 0 Governo apresenta 
uma emenda eonstitucional, no momenta em que ele 
propoe alteracoes na Constituicao, diz que esta emenda e 
a favor das elelcoes diretas. Na verdade, a emenda con­
tern a legitimaciio do Colegio Eleitoral. Entao, 0 Gover­
no diz que e pel as diretas, mas consagra 0 Colegio Elei­
toral. E outra antltese que nao consigo entender. Uma 
outra contradicao, que nao esta ao meu alcance, se V. 
Ex· me permite expor pelo menos este raciocfnio, e aque­
la em que 0 Governo diz que, para garantir a democra­
cia, tern que manter a ditadura. 

Ora, Sr. Presidente, sempre ouvi dizer que, para se al­
cancar a democracia, tem-se de acabar com a ditadura. E 
o Governo nao; diz que a unica forma de garantir a de­
mocracia, de se chegar a democracia. e continuar com a 
ditadura. Nao consigo en tender essa wntradicao. 

Outra contradicao que tambemnao cO:lsigo en tender 
- contradicao extrema do Governo - e qU'lndo diz que 
esta disposto a negociacao', que esta aberto ai) dialogo, e 
poe tropas oa rua. Poe tanques, canhoes, sold ados arma- ' 
dos ate os dentes, a ocupar as ruas da Capital da Re­
publica, que esta sob estado de terror e de intervencao 
militar. 

Nao posso en tender urn Governo que esteja disposto 
ao dialogo e que jogue forcas de tropas militares contra 
aqueles que pret~nsamente pretendem dialogar. 

A Sra. Cristina Tavares - Sr. Presidente, peco a pal a­
vra, pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Tern V. Ex' 
a p.alavra. 

A SRA. CRISTINA TAVARES (PMDB - PE. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, com todo respeito, 
faco uma indagacao a V. Ex' Gostaria de saber se as me­
dldas de emergencia foram decretadas em face da incon­
veniencia da presenca de mulheres nesta Cas!!. Gostaria 
de obter de V. Ex' resposta a este questionamento. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - v. Ex' quer 
repetir, por gentileza? 

A SRA. CRISTINA TAVARES - A decretacao das 
medidas de emergencia, em vigor em Brasflia, segundo 
fontes extra-oficiats, e inclusive segundo dj:claracoes do 
Presidente da Camara dos Deputados, Deputado Fhivio 
MarcHio, deveu-se a presenca de mulheres neste Con­
gresso. Como V. Ex' foi Uma das pessoas visitadas por 
uma comissao de mulheres, e sendo V. Ex' Presidente do 
Senado e do Congresso Nacional, pergunto-Ihe se de 
fato isto corresponde a verdade, ou seja, que as medidas 
de emergencia foram determinadas pela presenca das 
mulheres neste Congresso. 

o Sr. Siqueira Campos - Para contraditar, Sr. Pres i­
dente 
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o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - 0 jUtZO das 
decretacoes das'medidas de emergencia, nobre Deputa­
da, e de exclusiva competeneia do Sr, Presidente da Re­
publica, Esta Presidenciajamais, nem nesta vez, nem na 
anterior, solicitou a decretacao das medidas de emergen­
cia. Devo registrar que fui recebido pelas senhoras que 
aqui estiveram no corredor que dii acesso ao Senado de 
Republica com 0 maior respeito e com a maior lisura. 
(Palmas.) 

A SRA. CRISTINA TAVARES - Agradeco a V. Ex' 
por ter demonstrado que, mais uma vez, 0 Presidente da 
Camara dos Deputados, Deputado Flavio Marcflio, esta 
falseando a verdade, ao afirmar este fato pel a televisao. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr DalJa) - f: 0 julga­
mento de V. Ex' a respeito do nobre deputado Flavio 
Marcflio. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Com a pala­
vra 0 nobre Deputado Jose Mendonca de Morais. 

o SR. JOst MENDONCA DE MORAIS (PMDB­
MG. Pronuncia 0 seguinte dlscurso.) - Sr. Presidente, 
Srs. Congressistas, os servidores publicos federais tern 
sido as maiores vttimas da atualpolftica econdmica e sa­
larial do Governo. Os vencimentos da classeservidora 
estao sendo reduzidos a cada chamado reajuste. Perdem 
os servldores da Uniiio 0 poder de compra, descem na 
qualidade e no padrao de vida, sao oprimidos por uma 
sistematica salarial que lhes rouba a tranqUilidade e os 
sufoca nos compromissos financeiros e econdmicos. 

Nunca urn Governo foi tao cruel para com os seus ser­
vidores como este que at esta. 0 Presidente da Republica 
e os seus Ministros da area econdmica revelam-se e 
mostram-se inimigos dos servidores pubIicos federais -' 
como, em realidade, de todos os trabalhadores brasilei­
ros. 

Se assim nao fosse, nao insistiriam em querer resolver 
os problemas econdmicos e da inflacao mediante a re­
ducao sistematica do volume de salarios, como vern 0-

correndo neste Governo. 
Tenho reccbido inumeras sohcltacoes de servidores 

publicos federalS, por solucoes para os seus problemas 
salariais. Querem modificacoes nas leis enos criterios a­
dotados. Aceitam ate mesmo os criterios que sao deferi­
dos aos trabalhadores da iniciativa privada e das empre­
sas publicas, mesmo reconhecendo que tais criterios nao 
sao suficientemente justos, embora bern melhores que os 
deferidos a classe servidora. 

E temos laborado em favor dos servidores federais, 
como agora 0 fazemos, em nome principalmente dos 
que, do Municfpio de Uberaba, nos enviam urn abaixo­
assinado reclamando melhores condicoes salariais. Es­
clarecemos a esses nossos patrfcios sobre os impedimen­
tos legais a iniciativa parlamentar para que se Ihes defe­
rissem melhores ganhos; que compete ao Presidente da 
Republica a miciativa de legislar nesta materia; que pe­
diriamos ao Chefe de Poder Executivo uma melhor a­
tencao para os servldores publicos federais,' fato ainda 
nao ocorrido ao longo de seu mandato que esta prestes a 
terminar. 

E isto e 0 que estamos fazendo agora: pedindo ao Pre­
sidente da Republica que seja mais justo e mais humane 
para com os servidores pubhcos, dando-Ihes urn reajuste 
salarial que atenda as suas necessidades, que Ihes devol­
va 0 poder aquisitivo que Ihes foi subtrafdo por este Go­
verno. Hii recursos para que assim se faca. Hii uma pre­
vi sao de excesso na arrecadacao, gracas ao massacre de 
impostos que recaiu sobre a populacao brasileira desde 0 

final do ano passado. Tals recursos podem ser bern apli­
cados, se com justica os reclamos dos servidores publicos 
forem atendidos. 

Que nao se espere para daqui a alguns meses para se 
deferir esse reajuste. Urge que se 0 faca, e agora, antes 
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que a miseria total alcance a grande maio ria dos servido­
res publicos da Uniao. 

Era 0 que tinha a dizer. 

<> SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Tern a pala­
vra 0 nobre Deputaclo Joao Cunha, para uma questao de 
ordem. 

o SR. JOAO CUNHA (PMDB - SP; Sem revisao do 
orad or.) - Sr. Presidente, desejo formular uma questao 
de ordem, que reputo de suma importancia. Nao tenho a 
menor duvida quanto a isencao, a dignidade e a honra­
dez com que V. Ex' exerce a presidencia do Congresso 
Naciona!. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Muito obri­
gado. 

o SR. JOAO CUNHA - Nao foi uma vez, nem algu­
mas vezes que V. Ex' fixou bern ,alto 0 interesse maior 
desta Casa, a sua integridade e a sua soberania. Dev~ 
afirmar que sou tornado de surpresa, logo ao findar da 
seman a Santa, quando me pUS ,a pretender a inscricao 
para a discussao da Emenda Dante de Oliveira, a ser rea­
Iizada no dia 25. E sem que haja previamente side convo­
cada a respectiva sessao, sabe-se ate que, para questoes 
tambem de relevancia, quais sejam aquelas pertinentes 
ao perfodo de Breves Comunicacoes ,do Congresso Na­
cional, as inscricoes, quando muito, sao abertas na noite 
anterior para a sessao das 11 horas do dia seguinte. Nao 
tenho duvida de que os Deputados Federais inscritos 
para a sessao do dia 25 desejam dar <> seu testemunho e 
oferecer, com a sua contribuicao, i1uminacao para a de­
cisao de materia tao importante para a vida naciona!., 
Mas, da mesma forma, coloco-me em busca do criterio 
utilizado e quero questionar, com todo 0 respeito, a deci­
sao de V. Ex', apenas para que possamos estabelecer 0 

criterio como algo que possa ser nao mutavel, nem flext­
vel. Gostaria de impugnar a lista de inscricao e pedir a V. ~, 
Ex' urn esclarecimento de ordem regimental que posso 
sus ten tar a lista ja aberta, sem que a sessao tenha side 
convocada. Submeto-me a decisao de V. Ex', sem prejui­
zo de, no mesmo passo, pleitear a minha inscricao para 
todos os periodos de Breves Comunicacoes das sessoes 
do Congresso do dia 25, de manha e a naite. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Nobre De­
putado Joao Cunha, esta Presidencia foi acionada por 
diversas e reiteradas vezes no sentido de que abrisse as 
inscricoes para a discussao da Emenda Constitucional n9 
5. E praxe nesta Casa, quando a materia e polemica e de 
alta indagacao, fazer-se a inscricao com antecedencia d~ 
48 horas. Como jii era uma praxe, devo confessar a este 
Pleniirio, em obsequio da verdade, em amor ao Regi­
mento e it Constituicao, que nao tenho amp'aro regimen­
tal, mas atendi a colegas de ~. Ex~ Por isso assim 0 deter­
minei. 

o SR. JOAO CUNHA - Sr. Presidente, continuando 
minha questlio de ordem:jii que V. Ex' pode 0 mais, po­
demos 0 menos. Requeiro a V. Ex' a minha inscricao em 
todos os perfodos de Breves Comunicacoes. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla)- V. Ex' serii 
atendido. Determino a Mesa a inscricao do nobre Depu­
tado Joao Cunha 

Tern a palavra 0 nobre Deputado Helio Duque, como 
Uder do PMDB. 

o SR. HtLiO DUQUE (PMDS - PRo Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, em seu 
livro_ "1984", seguramente Ge,orge Orwell nao previu 
que na Capital do Brasil. que e Brasilia, ocorresse urn ce­
nario tao propicio para sublimacao de uma ficcao qu~, 
saindo do terreno ficcional, assume feros terroristas. 
Brasilia e hoje uma cidade cercada, sitiada, atemorizada, 
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uma cidade.que 0 arbitrio tenta inti mar. Mas, Sr. Presi­
dente, aqueles que hii 20 anos batem e batem forte na 
face da Nacao, jii nao conseguem mais atemorizar ou 
aterrorizar nem os brasilienses nem os brasileiros. Esses 
poder, tao forte para reprimir a cidadania, e igualmente 
omisso e conivente com a corrupcao, que tomou as co i­
sas publicas da Republica. 

Sr. Presidente, em Londres, na Inglaterra, no ano pas­
sado, registrava-se aquele que foi considerado 0 maior 
assalto do seculo, no valor de 35 milhoes de d61ares, 
pouco mais de 40 bilhoes de cruzeiros. Eis que esse assal­
to se traduziu em tres toneladas de ouro e duas caixas de 
diamantes. t:: 0 maior assaI to do seculo. E 0 Brasil das 
emergencias, Sr. Presidente? Nao yOU perder muito}em­
po, porque 0 art. 69 do Regimento Comum me propicia 
apenas vinte minutos, mas YOU, de mem6ria, mencionar 
apenas seis esciindalos, que denuncio e exijo que a Lide­
ranca do Governo venha ainda hoje tentar justificii-Ios 
aqui. Se 0 maior assalto do seculo foi de 40 bilhoes de 
cruzeiros, 0 que dizer do Brasil das emergencias? Vamos 
voltar urn pouco, s6 de dois anos e meio para ca. 0 assal­
to do Grupo Tieppo, em Sao Paulo - 80 bilhoes de cru­
zeiros; 0 esciindalo Independencia-DICREDI - 120 bi­
lhoes de cruzeiros; 0 esciindalo CAPEMI - 150 bilhoes 
de cruzeiros: 0 esciindalo Delfin - 72 bilhoes de cruzei­
ros; 0 esciindalo Coroa-Brastel - 420 bilhoes de cruzei­
ros. E agora, na Republica das emergencias, mais urn es­
ciindalo, 0 maior jii ocorrido neste Pais. Procura-se, ago­
ra, passar as maos da protec1io oficial urn esciindalo de 
403 bilhoes de cruzeiros, envolvendo 0 Banco Nacional 
de Credito Cooperativo e 0 Ministerio da Agricultura, 
gestao passada e gestao presente, no atual Governo Fi­
gueiredo. 

Veja, Sr. Presidente: este e 0 Brasil que nao existe, 0 

Brasil para punir corruptos. Para estes nao existem as 
medidas de emergencia, ate porque 0 povo ja sentenciou: 
neste Pais, cadeia e feita apenas - como disse, hi pouco, 
urn Deputado, aqui - para tres tipo de "p": pobres, pre­
tos e prostitutas. Os prostitutos civicos que assaltam 0 

erario publico, estes, nlio, sao intocaveis. Mas as emer­
gencias estlio af. B rasiha ve Prefeitos, Vereadores e De­
putados Estaduais serem constrangidos, detidos, humi­
lhados. Eo executor das medidas de emergencia - como' 
disse tao bern 0 jornal"O Estado de S. Paulo", em edito­
rial do ultimo saba do - tao bern conhecido da naciona­
Iidade, eo mesmo que estii a disseminar 0 terror na Capi­
tal da Republica. E urn terror. Sr. Presidente, que, se­
guindo a trilogia do que e 0 poder que a[ estii - negli­
gente. desonesto e incompetente - assume agora tam­
bern a condiclio de analfabeto. porque agressor da pr6-
pria lingua-pat ria. Estou de posse de urn auto de apreen­
slio, COil) "c" cedilha, da 4' Cia. da Policia Militar do Es­
tado de Goiiis, realizado no ultimo dia 20, na Cidade de 
Itumbiara. E diz 0 Auto de Exibiclio, que, alem desta 
agresslio vernacular coerente com quem 0 redigiu, conti­
nua a agredir esta Flor do Liicio' 

"4' CIA. IND. PM 
AUTO DE EXIBICAO E APREENCAO 

Aos 20 dias do mes de abril do ano de 1984, as 
13:45 horas, na Rua, Praca ou Avemda Posto 
DPRF, foi Apreendido (a) pelo 39-SGT PM GIP/II 
- 7038 Juraci Alves Rosa, a seguinte arma: Rev61-
ver marca (01). Uma Camisa com propaganda, 
cal , cano medio ( ), curto ( ), longo ( 
), cano reforcado ( ), oxidado ( ), niquelado ( ), mira 
especial ( ), talas de madeira ( ), massa ( ), madri­
perola ( ), outras ( ) com cartuchos do 
mesmo calibre." 

Como nao tinha nada a apreender, apreenderam de 
urn Vereador, Ezio Camilo Rocha, uma arma terrivel: 
uma camlsa com a inscriclio "Quero votar para Presi­
<J.ente". 
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Como e tnste. Sr. Presidente! Aqui estii 0 auto de 
apreenslio. Que a Taquigrafia, ao registra-Io. lei a com 
atencao para corrigir os assassin at os gramaticais que 
neste texto existem. 

o Sr. Slquelra campos - Permite-me V. Ex' urn apar­
te'? 

o SR. Hf:LlO .DUQUE - Com satisfaclio. 

o Sr. Siquelra Campos - Que a Taquigragia nlio dei­
xe de registrar 0 Enlrio Publico que V. Ex' pronunciou. 

o SR. HtLlO DUQUE - Por que. nobre Deputado? 

o Sr. Siqueira Campos - Porque e uma agressao. 

o SR. Hf:LlO DUQUE - Agressores slio aqueles 
que roubam 0 Erario Publico. E V. Ex', parlamentar 
serio que e, nunca nesta Casa vinha defender corruptos. 
E sei que V. Ex' nlio estii fazendo ... 

o Sr. Siquelra Campos - V. Ex' me provocou. 
Permita-me responder a V. Ex' 

o SR. Hf:LlO DUQUE - Com satisfaclio. 

o Sr. Siqueira Campos - Em primeiro lugar, nao ve­
nho defender corruptos. porque nlio tenho ... 

o SR. Hf:LlO DUQUE - E testemunhei aqui, nobre 
Deputado. porque, colega que sou de V. Ex' de outras le­
gislaturas. nunca vi V. Ex' levan tar a sua voz contra atos 
danosos ao Eriirio Publico da nacionalidade. 

o Sr. Siqueira Campos - Permita-me V. Ex' Nunca, 
na realidade, levantei minha voz em defesa de quem atin­
ge 0 Erario. 0 Publico e por conta deY. Ex' rvtas V. Ex' 
estii r<,:almente a denunciar as agressoes a gramatica que 
a PoHcia do PMDB do Estado de Goias cometeu. V. Ex' 
tambem, que sempre usa a leitura de artigos de jornais e 
vern des~a tribuna. mostrando criatividade. Nlio sai des­
ta tecla de esciindalo em cima de esciindalo. quando sa­
bern V. Ex's que falencias ou concordatas ou uma soma 
de outras irregularidades acontecidas, de fato atingiram 
determinados patrimonios de instituicoes pUblicas; no 
entanto. tern patrimonio. A Coroa-Brastel mesmo acaba 
de vender para correligionarios de V. Ex' a sua cadeia de 
lojas nacionais. De forma que V. Ex' vern aqui dizer ... 

o SR. Hf:LIO DUQUE - Patrimonio de 150 bilhoes, 
nobre Deputado, quando 0 passivo e de 420 bilhoes. 

o Sr. Siqueira Campos- Nao quero entrar em ass un­
to que estii subjudlce, que esta sendo apurado com todo 0 

rigor pelos setores competentes do Governo. Nao venha 
V. Ex' misturar uma coisa com outra. E eu. hoje, Sr. Pre­
sidente. nao tinha mais nada praticamente a dizer. de­
pois do lamentavel epis6dio que vimos aqui. 

o SR. Hf:LlO DUQUE - Gostaria que V. Ex' se at i­
vesse ao aparte. sob pena de eu ter de cortar-Ihe 0 aparte. 

o Sr. Siqueira Campos - 0 Sr. Leonel Brizola ... 

o SR. Hf:LlO DUQUE - Sr. Presidente. por favor, 0 

aparte estii cortado. 

o Sr. Siquelra Campos - V. Ex' e autoritiirio e nlio 
quer dialogar. 

o SR. Hf:LlO D QUE- Sr. Presidente, 0 aparte es­
tii encerrado. 

o Sr. Siqueira Campos - Responderei depois a V. Ex' 
V. Ex'. Slm, e autoritiirio e nlio quer 0 diiilogo nem 0 de­
bate. 
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o SR. HtLiO DUQUE - Sr. Presidente. 0 nobre 
Lider do PDS faz com que eu Ihe de inteira razao. Real­
mente, a batida nessa tecla tern sido Intermitente. S6 na 
legislatura passada. foram 39 denuncias, nunca constes­
tadas nem por V Ex' nem por nenhum Parlamentar 
serio do PartIdo do Governo. 

o Sr. Siqueira Campos- Porque nao permite 0 deba­
te, como nao permitiu agora. 

o SR. Hf:LIO DUQUE - Nao permito, agora. que 
V. Ex' venha montar no meu discurso para fazer acu­
sacoes ao Governador Leonel Brizola. Use seu tempo e a 
tribuna do lado de Iii. Nao venha montar aqui. Ese volto 
a esses temas e porque eles continuam vivos neste Pais. 
Nao me venha V. Ex' receitar f6rmulas sobre comporta­
mentos de falencias e concordatas porque - rlesculpe­
me V. Ex'. nlio me conhecendo bern sou obrigado a Ihe 
dizer - nesta iirea de economia tam bern sou possuidor 
de urn modesto titulo de doutor. 

o Sr. Jorge Uequed - Permite-me V. Ex' urn aparte? 

o SR. Hf:LlO DUQUE - Com satisfacao ou(;o 0 

nobre Deputado Jorge Uequed. 

o Sr. Jorge Uequed - Deputado Helio Duque, 0 Pa­
liiclO do Planalto nlio conseque entender como milhoes 
de pessoas foram as ruas pedir eleic1ies diretas em total 
tranqiiilidad~. 0 Governo. agora, quer radicalizar, eesta 
usando uma pessoa entendida nesse metodo, que e 0 

Gen. Newton Cruz. para essa tarefa. Veja, nobre Depu­
tado. Vereadores e Prefeitos slio detidos e levados para 
hoteis de on de nlio podem sair. ameacados pela policia 
do Sr. Newton Cruz de. se sairem, terem de ir embora 
para seus Estados. Veja 0 cerceamento da Iiberdade. dos 
direitos do cidadao. que se pratica em nome de que? Em 
nome da defesa do Congresso Nacional, defesa que 0 

Congresso nao pediu. nlio quer. nao exigee nunca postu­
lou. Mas 0 mais grave e que, alem de todas essas 
ameacas. trouxeram militares, tropas de elite - como as 
chamam - do Rio de Janeiro; para que? 0 Brasil nao es­
tii em guerra com ninguem e, se estivesse, essas pessoas e 
esses genera is nlio seriam tlio ativos assim. Para que? 
Apenas para cumprir a determlnacao de urn pequeno 
grupo. t: preciso impedir a aprovaclio de qualquer emen­
da constitucional que de e1eicoes diretas para este Pais. 
Qualquer violencia pode ser cometida. qualquer arbitra­
riedade. Malas sao rasgadas no aeroporto para delas se 
tirar nlio se sa be 0 que. Propaganda politica de uma 
campanha institucional pel as eleic1ies dlretas e conside~ 
rada arma perigosa. porque e a voz do povo que nao su­
porta mais essa gente, nao suporta mais esses incompe­
tentes. nao suporta mals esses despreparados que aniqui­
laram com 0 Brasil. que nos levaram ao caos. a insolven­
cia. a vergonha internacional. E ainda tern 0 desplante de 
querer ficar. A Imprensa anuncia que 0 General Figuei­
redo vai trabalhar pela rejeiclio da emenda. Ficamos ate 
a pensar que S. Ex' vai trabalhar em defesa dos interesses· 
nacionais ou para resolver a nossa crise. Nao. 0 General 
se lembrou de trabalhar para rejeitar a Emenda Dante de 
Ohvelra. Nem foi descansar no Rio de Janeiro. como fez 
nos Ultimos 54 fins-de-semana. para ficar aqui pressio­
nando Deputados. ameacando-os. criando urn c1ima de 
terror. porque 0 General tern medo das e1eic1ies diretas, 
porque estas se chamam povo. E veja que 0 General nao 
tern 0 mesmo empenho de trabalho quando se trata de 
discutir a nossa divlda externa. Nlio chama Ministros. 
nlio se desloca para debater a divida externa. Com 0 

problema do desemprego 0 General nao perde 0 mesmo 
tempo. Mas. para evitar a aprovacao de uma emenda 
constitucional que e desejada pela Naclio, 0 General co­
meca a trabalhar e comeca a fazer toda essa balburdia. 
toda est a vlolencia, todo este clima de terror que os bra-
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sileiros perguntam - e os estrangeiros tambem - por 
que? So porque 0 Congresso ameacou votar livremente 
uma emenda constitucional. Todo este esquema 56 tem 
uma justificativa: e a do medo'da decisao do Congresso 
de transferir para 0 povo 0 direito de eleger um Preslden­
te para que comece a trabalhar pelo Brasil, porque ja es­
ta na hora de algum Presidente trabalhar pelo Brasil. 
(Palmas.) 

o SR. HttLiO DUQUE - DeputadoJorge Uequed, 
V. Ex' trata com maestria invulgar 0 assunto E faz mais. 
Veja V. Ex' se este e comportamento de um sarge~to da 
Policia Militar do Estado de Goias. Quero lastimar que a 
propria base do positivismo, tao bem inculcada por Ben­
jamlm Constant no albor da Republica, hoje naquilo que 
tem de mais fundamental, que e a racionalidade Ifmpida, 
e traida po~ aquilo que foj a Resolucao n9 0I/ME/84, 
torn ada publica hoje a tarde pelo Sr. Gen. Newton 
Araujo de Oliveira e Cruz. Veja V. Ex' 0 que ele diz rela­
tivamente a censura das telecomunicac3es de que trata 
os paragrafos 29, 39, 49 e 59 do art. 19 do Decreto n9 
89.566: 

"Flxam-se as seguintes diretrizes: a) e vedada a 
irradiacao, sem previa Iiberacao, de programas noti­
ciosos, jornalisticos, de debates. de entrevistas e 
pronunciamentos produzidos ou gerados nas areas 
submetidas as medidas de emergencia, cujo conteu­
do" - e veja 0 que se segue, Sr. Presidente do Sen a­
do Federal, neste instantre presidindo esta sessao do 
Congresso - "cujo conteudo seja, direta ou indire­
tamente. referenciado a tramitacao, no Congresso 
Nacional. das emendas a Constituicao da Republica 
Federativa do Brasil, bem como a fatos originados 
da aplicacao das medidas de emergencia." 

Sr. Senador Moacyr Dalla. a Lideranca do meu Parti­
do - e sei que as de todos os partidos de Oposicao - re­
quer a V. Ex' que solicite ao Sr. General executor das 
medidas de emergencia ser mais explicito. A censura, se­
gundo este texto. se aplica a toda e qualquer emenda 
constltuClOnal que tramite neste Congresso. Nao basta a 
agressao que'se faz a partIr do 'aeroporto de Brasilia. 
Nao basta a prisao domiciliar, em hoteis de Brasilia, de 
prefeitos e vereadores. Chega-se a proibir 0 radio e a te­
levisao de transmitir noticias sobre emendas que tram i­
tem neste Congresso. sob pen a de rigorosa punicao de 
acordo com os paragrafos que se seguem nesta aberracao 
de documento, tornado publico agora ao final da tarde, 
pelo Gen. Newton Cruz. 

Eo mais grave, Sr. Presidente, e que o'item IX desse 
documento diz 0 seguinte: 

"0 executor mantem a firme disposicao de apli­
car as medldas de emergencia consoante a nobre 
inspiracao que Ihes deu origem: evitar constrangi­
men to ao livre exercicio da atividade parlamentar." 
(Risos). 

Sr. Presidente. Srs. Congressistas, e grave demais, daf 
ter colocado. Sr .. Presidente, que e 0 proprio fundamento 
do positivjsmo que esta sendo totalmente negado. Talvez 
a estrutura do "oikos"-dentro da doutrina d~ seguranca 
nacional permanente tenha cedido lugar aquele papel 
que nossas Forcas Armadas sempre tiveram de, ja no al­
bor da propria proclamacao da Republica, ser instru­
mento valoroso na defesa da integridade territorial, inte­
gridade da cidadania brasileira. 

Vejam bem V. Ex"s. "evitar constrangimento ao livre 
exercicio da atividade parI amen tar" . Ja segundo 0 § 6°, 
em qualquer emenda que esteja a tramitar esta vedada a 
sua irradiacao sem previa liberacao: 

o Sr. Jose Genolno - Inclusive a do Governo. 
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o SR. HttLiO DUQUE - Sr. Presidente, a Lideranca 
do PMDB so!icita a V. Ex", ainda hoje, se po~sivel, escla­
recimentos sobre este aspecto, porque. veja V. EX';'nao 
basta agora a violencia fisica que se comete hoje contra 
brasileiros; e a violencia institucional, no que diz respeio 
a tramitacao de matenas nesta Casa, e a Mesa esta na 
obrigacao de. ainda hoje, exigir esclarecimentos imedia­
tos deste que e 0 executor das medidas de emergencia. 
Agradeco a V. Ex' a generosidade quanta ao tempo ex­
cedido. que V. Ex' me propiciou usar. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Esta encer­
rado 0 periodo destinado para breves comunicacoes. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Sobre a me­
sa, comunicacao que vai ser lida pelo Sr. 19-5ecretario. 

E !ida a seguinte 

Brasilia. 23 de abril de 1984 
Offcio n° 139/84 

Senhor Presidente, • 
Tenho a honra de indicar a'V. Ex' os nomes dos Se­

nhores Deputados Nilson Gibson, Nosser Almeida e 
Darcilio Ayres para integrarem, em substituicao aos Se­
nhores Deputados Pnsco Viana, Aecio de Borba e Josue 
de Souza, a Comissao Mista incumbida de estudo e pare­
cer sobre 0 Projeto de Lei n9 0 I, de 1984 (CN), que "au­
toriza 0 Poder Executivo a abrir creditos adicionais ate 0 

limite de CrS 7.130.000.000.000,00 (sete trilhoes. cento e 
trinta bilhoes de cruzeiros). e da outras providencias". 

Aproveito a oportunidade para renovar a V. Ex' me us 
protestos de elevado apreco e distmta consideracao. -
Jorge Arbage, Pelo Uder do PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Serao feitas 
as substituicoes solicitadas. 

Sobre a mesa. requerimento que vai ser lido pelo Sr. 
19-5ecretariQ, 

E lido 0 seguinte 

REQUERIMENTO N9 5, DE 1984-CN 

Ao 
Excelentfssimo Senhor 
Senador Moacyr Dalla 
Dignissimo Presidente do Congresso Nacional. 

Senhor Presidente: 
Na qualidade de Presidente da Comissao Mista do 

Congresso Naclonal. incumbida de examinar e emitir pa­
recer sobre a Pro posta de Emenda a Constituicao n9 17, 
de 1983, que "Acrescenta artigos as Disposic3es Transi­
t6rias da Constituicao Federal, para introduzir 0 gover­
no parlamentar", solicito a Vossa Excelencia a prorro­
gacao por mais 30 (trinta) dias do prazo concedido aeste 
6rgao para apreciacao da materia, que se encerra dia 23 
de abril, e ja prorrogado por 150 (cento e cinqUenta) 
dias. 

Outrossim. esc\areco que, sendo a proposicao de inte­
resse relevante e atual, um maior perfodo de tramitacao, 
no ambito desta Comissao, proporcionara estudos mais 
profundos sobre a mesma. 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Exce­
lencia os protestos de estima e consideracao. 

Sala das Sessoes. 23 de abril de 1984. - Deputado Jor­
ge Vianna, Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - A prorro­
gacao do prazo a que se refere 0 requerimento que vem 
de ser lido, depende de deliberacao do Plenario. 

Assim. a Presldencia ira submeter a votacao 0 requeri­
mento do Presidente da Comissao Mista incumbida de 
emitir parecer sobre a Pro posta de Emenda a Consti­
tuicao ~9 17, de 1983. 

Terca-feira 24 0693 

Os Srs. Deputados que concordam com a prorrogacao 
do prazo por 30 dias, con forme solicitado. queiram per­
manecer como se acham. (Pausa.) 

Aprovado. 
Os Srs. Senadores que a aprovam permanecam como 

se acham. (Pausa.) 
Aprovado. 
De acordo com a deliberaclio do Plenario. fica conce­

dida a prorrogacao solicitada. 

o Sr. Siqueira Campos - Sr. Presidente:peco a pal a­
vra como Uder. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dall~) - Tem V. Ex' 
a palavra como Uder. 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS (PDS - GO. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente. hvemos hoje, 'nesta 
sessao do Congresso Nacional, uma efetiva demons­
tracao de como estaQ "preparadas" as Oposicoes brasi­
leiras. Estou muito a vontade, Sr. Presidente. pois manti­
ve. ha algum tempo, com 0 Deputado Agnaldo Timoteo, 
um acre debate, quando S. Ex' virulentamente atacava 
autoridades do Governo, basicamente 0 General Medei­
ros. Aehei que era injustica de S. Ex' e procurei revidar 
aquela agressao. Hoje, 0 Deputado Agnaldo Timoteo e 
acusado pel os seus proprios companheiros, pelos seus 
Uderes - 0 que e pior - e chega a uma situacao de, 
como diz 0 Deputado Brandao Monteiro, ser pratica­
mente expulso do partido, pois que S. Ex' 0 ameacou 
com uma Resolucao que sera tomada amanlia pela ban­
cada do PDT nesta Casa. 

Na realidade, tenho acompanhado esse affaire Agnal­
do Timoteo - Leonel Brizola ha muito. Isso demonstra, 
Sr. Presidente, que esses que lutam pretensamente pelas 
eleicOes diretas ja nao querem elelc3es coisa nenhuma, 

~~ querem 0 poder pura Ii simplesmente, poder para 0 qual 
eles est1io despreparados e que' nao tern condicoes de 
exercer em hora alguma. Querem ficar na hnha do golpe, 
como estao; do roubo tam bern, pois esta havendo cor­
rupcao no Rio de Janeiro. 

Sr. Presidente, os Deputados de oposicao, baslcamen­
te os do PDT, nao gostam de ouvir as respostas do PDS, 
mas vao ter de ouvir. Eu nao darei apartes e peco que me 
assegure a palavra. porque me foi negado aparte nas ma­
nifestacoes de S. Ex's 

Sr. Presidente, que este partido nao tern condic3es mo­
rais efetivas de denunciar ninguem como corrupto ou se­
quer de autoritarismo. Estou falando do PDT e de V. 
Ex's E respeitem-me. como deve ser respeitado um par­
lamentar. 

Sr. Presidente, na verdade, malufista com muita hon­
ra, Brizolista jamais, porque serm a corrupcao e 0 caudi­
Ihismo. Nao ha.· mesmo, respeito por parte da Opo­
siacao. Nao querem escutar ninguem. Nao respeitam na­
da. Pressionam a Presidencia, querendo que esta se ma­
nifeste sobre seu ponto de vista, como ainda hfl poueo 
uma Deputada fazia. Agora, vem 0 Deputado Jose Ge­
noino levantar uma questao queja foi levantada durante 
a sessao da Camara. Em todos os aeroportos do mundo 
ha a obngatoriedade de os cidadaos, com ou sem man­
dato. com ou sem cargos do governo, se identificarem. 
Foi tao-so mente 0 que aconteceu. Deu-se tratamento 
igual ao Ministro Alfredo Buzaid, ao Ministro do Traba­
Iho, a Deputados, a Senadores, a humildes trabalhado­
res. a todos. Ocorre, Sr. Presidente, que ninguem deco­
nhece - e a Oposiacao sabe disso - que foi proc\amada 
a mobilizacao de cern mIl pessoas, de Sao Paulo; de ses­
senta mil. de Goias; de outras tantas do Rio, para virem 
a Brasilia. As medidas de emergencias foram, portanto, 
necessiirias. 

Sr. Presidente. Srs. Congressistas, em 1958, 0 entao 
Presidente da Republica, Juscelino Kubitschek, decretou 
medidas nao previstas na Constituicao de 1946, quando. 
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dois mil cafeicultores do Estado do Parana, com cerca de 
360 vefculos. resolveram mobilizar-se para irem ao Con­
gresso Nacional. no Rio de JaneIro, pressionar os Con­
gressistas, a fim de conseguiram melhores financiamen­
tos. aquele tempo Foi dada ordem a 5' Regilio Militar 
para impedi-Ios, e demoliram pontes, lancaram tanques 
nas estradas, para impedlr aquela mobilizacao. E essa 
ordem roi dada por Juscelino Kubitschek, 0 grande Pre­
sidente Democrata, que cumpriu com seu dever de fazer 
respeitar a leI e a autoridade. E 0 que hoje fez 0 General 
Newton Cruz, que deve merecer aplausos da Nacao, por­
que estamos neste Planalto sem constrangimento algum 
a qualquer Parlamentar, como ocorreu no episodio da 
votacao do Decreto-Iei nq 2.024. que levou a morte 0 Se­
nador Nilo Coelho. Se assim nao fosse, Sr. Presidente, 
assassinos profissionais, recrutados de todos os pontos 
do Pais. vtrlam para dentro do Congresso Nacional 
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ameacar seu Presidente e os Congressistas. E nao aceita­
mos isso. (Nao apoiado.) Niio aceitamos absolutamente, 
Sr. Presidente. E vern agora 0 Deputado HellO Duque fa­
lar aqui urn erro de urn mero Sargento da Policia Militar 
que esta sob 0 Governo Iris Rezende Machado, que e do 
PMDB, tentando confundir esse militar do Estado de 
Goias com 0 General Newton Cruz, E fala de "Erario 
Publico" e de "esclarecimento claro". Nunca vi tanta re­
dundiincia, tanta besteira. e fala dos seus titulos. E preci­
so que saibam respeitar ... , 

o SR. PRESIDENTE(Moacyr Dalla) - 0 tempo de 
V. Ex' esta esgotado nobre Deputado. 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS - Quem esta nesta 
Cas a preclsa saber comportar-se Sr. Presidente. Essa e a 
verdade E preciso haver respeito a todos. 
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o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Srs. Parla­
mentare~. 0 Regimento Comum. art. 29, diz 0 seguinte: 
"A hora do inicio da sessao 0 Presidente e demais 
membros da Mesa ocuparao os respectivos lugares", No 
paragrafo seguinte diz 0 seguinte: "No curso da sessao 
quando verificada a presenca de Senadores-e Deputados 
em numero inferior ao minimo fixado no art. 28.0 Presi­
dente encerrani os trabalhos exofficio. Antes de encer­
rar os trabalhos. a Presidencia convoca sessao conjunta a 
realizar-se amanha, as II horas, neste plenario. destina­
da a leltura das Mensagens sobre nqs 35 e 36 de 1984. re­
ferenles a proposta de Emenda 11 Constiluiciio nq 11 de 
1984. que altera. acrescenta e suprime dispositivo consti­
tucional. 

Esta encerrada a sessao 

( Lel'allla-fe a seSSQO iis 20 horas e 20 minutos.) 
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